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Пояснительная записка 
к проекту постановления Правительства Российской Федерации «Об утверждении положения о Главном государственном жилищном инспекторе Российской Федерации и порядка согласования назначения на должность (освобождения от должности) руководителя органа исполнительной власти субъекта Российской Федерации, осуществляющего региональный государственный жилищный надзор»

Проект постановления Российской Федерации «Об утверждении положения о Главном государственном жилищном инспекторе Российской Федерации и порядка согласования назначения на должность (освобождения от должности) руководителя органа исполнительной власти субъекта Российской Федерации, осуществляющего региональный государственный жилищный надзор» (далее – проект постановления) разработан в целях повышения эффективности работы органов государственного жилищного надзора при проведении государственного жилищного надзора и осуществления лицензионного контроля.
Проектом постановления предусматривается утверждение:
Положения о Главном государственном жилищном инспекторе Российской Федерации (далее – Положение);
Порядка согласования назначения на должность (освобождения от должности) руководителя органа исполнительной власти субъекта Российской Федерации, осуществляющего региональный государственный жилищный надзор (далее – Порядок назначения на должность);
Положение определяет и регулирует полномочия Государственного жилищного инспектора. Так, к наиболее важным из них относятся:
определения порядка координации деятельности и организации взаимодействия с органами государственного жилищного надзора и органами муниципального жилищного надзора по вопросам проведения мероприятий государственного жилищного надзора, лицензионного контроля и муниципального жилищного контроля, оказание методической и информационной помощи;
сбор и анализ информации о реализации на территории субъектов Российской Федерации мероприятий государственного жилищного надзора, лицензионного контроля, муниципального жилищного контроля;
осуществление контроля за соблюдением органами государственного жилищного надзора, лицензионными комиссиями, созданных в субъектах Российской Федерации, требований законодательства Российской Федерации о лицензировании деятельности по управлению многоквартирными домами, в соответствии с установленным Правительством Российской Федерации порядком.
В Положении уточняется, что Главный государственный жилищный инспектор назначается на должность и освобождается от должности Правительством Российской Федерации по представлению Министра строительства и жилищно-коммунального хозяйства (далее – Министра) и является по должности заместителем Министра.
Так же, определены пределы финансового обеспечения для реализации полномочий Государственного жилищного инспектора.
Порядок назначения на должность устанавливает правила рассмотрения в Министерстве строительства и жилищно-коммунального хозяйства (далее – Министерство) документов, представленных высшим должностным лицом субъекта Российской Федерации, и принятия решений о согласовании (отказе в согласовании) назначения на должность или освобождения от должности руководителя органа исполнительной власти субъекта Российской Федерации, осуществляющего региональный жилищный надзор.
В Порядке  установлены процедура, порядок и сроки согласования.
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