
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА 

к проекту федерального закона «О внесении изменений 

в Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации и иные законодательные акты Российской Федерации в части совершенствования деятельности религиозных организаций в учреждениях уголовно-исполнительной системы»

Проект федерального закона «О внесении изменений в Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации и иные законодательные акты Российской Федерации в части совершенствования деятельности религиозных организаций в учреждениях уголовно-исполнительной системы» 
(далее – законопроект) подготовлен в целях реализации положений Концепции развития уголовно-исполнительной системы Российской Федерации до 2020 года, утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации
от 14 октября 2010 г. № 1772-р (далее – Концепция).

В сфере духовно-нравственного воспитания осужденных Концепцией предполагается развитие сотрудничества с традиционными конфессиями, обеспечение осужденным возможности участия в религиозных обрядах, реализации совместных с традиционными конфессиями гуманитарных проектов.

В этих целях законопроектом совершенствуется порядок обеспечения свободы совести и вероисповедания подозреваемых, обвиняемых и осужденных.

Законопроектом предлагается изложить в новой редакции статью 14 Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерации (далее – УИК), предусматривающую права осужденных в сфере обеспечения свободы совести и вероисповедания.

Предлагаемой законопроектом главой 151 УИК подробно регулируется  порядок проведения религиозных мероприятий, обрядов, церемоний, а также личных встреч священнослужителей религиозных организаций с осужденными.

Статьей 2 законопроекта предлагается законодательно закрепить порядок взаимодействия органов и учреждений уголовно-исполнительной системы с религиозными организациями.

В целях обеспечения прав подозреваемых и обвиняемых, содержащихся в следственных изоляторах, на свободу совести и вероисповедание законопроектом предлагается внести изменения в Закон Российской Федерации
от 15 июля 1995 г. № 103-ФЗ «О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений».

Так, законопроектом предлагается подробно раскрыть порядок проведения религиозных мероприятий, обрядов и церемоний, а также личных встреч священнослужителей религиозных организаций с подозреваемыми и обвиняемыми, содержащимися в следственных изоляторах. 

В интересах следствия законопроектом предусматривается обязательное письменное разрешение органа или лица, в чьем производстве находится уголовное дело, на проведение соответствующих религиозных мероприятий.

В Федеральный закон от 26 сентября 1997 г. № 125-ФЗ «О свободе совести и о религиозных объединениях» вносятся корреспондирующие изменения.


