Пояснительная записка

к проекту федерального закона «О внесении изменений в Основы законодательства Российской Федерации о нотариате»

Проект федерального закона «О внесении изменений в Основы законодательства Российской Федерации о нотариате» (далее – законопроект) разработан во исполнение пункта 1 поручения Правительства Российской Федерации от 25 июля 2013 г. № ДМ-П4-56пр и подпрограммы 1 «Обеспечение защиты публичных интересов, реализации прав граждан и организаций» государственной программы Российской Федерации «Юстиция», утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 15.04.2014 № 312.

Выполнение нотариусами публично-правовой функции по защите прав и законных интересов граждан и юридических лиц, изменения законодательства, направленные на расширение компетенции нотариата, обеспечение преимуществ нотариальной формы сделок для субъектов гражданского оборота обуславливают необходимость повышения уровня организации нотариальной деятельности и контроля за ее осуществлением, механизмов обеспечения доступности нотариата.

Законопроект направлен на совершенствование норм, регулирующих приобретение и прекращение полномочий нотариуса, ответственность нотариусов, обязательное страхование риска профессиональной ответственности нотариусов, контроль за деятельностью нотариусов. 

Законопроектом предлагается подробно регламентировать квалификационные требования к нотариусу, его помощнику и стажеру, а также процедуру приобретения статуса указанных лиц, время работы нотариуса, порядок замещения временно отсутствующего нотариуса, уточнить перечень ограничений, препятствующих занятию нотариальной деятельностью. Установление порядка проведения конкурса на право замещения вакантной должности нотариуса и критериев оценки претендентов на должность нотариуса позволят сделать конкурсные процедуры более прозрачными.

Особое внимание в законопроекте уделяется поддержке нотариальной палатой и Федеральной нотариальной палатой нотариусов, осуществляющих свою деятельность в малонаселенных и труднодоступных районах, что должно обеспечить получение гражданами, проживающими в таких районах, квалифицированной нотариальной помощи. В частности  предлагается ввести преимущественное право замещения должности нотариуса лицами, проработавшими нотариусами в малонаселенных и труднодоступных местностях более трех лет.

Законопроект определяет порядок учреждения и ликвидации должности нотариуса, устанавливает основания прекращения полномочий нотариуса, в том числе основания лишения полномочий нотариуса в судебном порядке, институт приостановления полномочий нотариуса, расширен круг лиц, имеющих право обращения в суд с заявлением о лишении нотариуса полномочий, запрет на занятие нотариальной деятельностью лицами, ранее лишенными полномочий нотариуса.

Совершенствование порядка страхования риска профессиональной ответственности нотариусов и создание специализированного компенсационного фонда Федеральной нотариальной палаты, предусмотренные законопроектом, должны обеспечить повышение гарантий возмещения вреда, причиненного нотариусов при совершении нотариальных действий, что должно стать важным элементом механизма обеспечения стабильности гражданского оборота. 

Законопроектом уточнены и детально определены предмет, пределы и порядок контроля за деятельностью нотариусов, должностных лиц органов местного самоуправления при совершении нотариальных действий, права и обязанности контролирующих органов, в том числе в части обязанности по сохранению нотариальной тайны при проведении проверок.

