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Пояснительная записка
к проекту федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «О свободе совести и о религиозных объединениях» в части совершенствования контроля за деятельностью религиозных организаций»
В настоящее время контроль за деятельностью религиозных организаций осуществляется Минюстом России и его территориальными органами в порядке, установленном статьей 32 Федерального закона от 12.01.1996 № 7-ФЗ 
«О некоммерческих организациях». Однако данный порядок, являющийся общим для всех видов некоммерческих организаций, на которые распространяется действие указанной нормы, не учитывает особенностей деятельности религиозных организаций.
Представленный проект федерального закона «О внесении изменений 
в Федеральный закон «О свободе совести и о религиозных объединениях» в части совершенствования контроля за деятельностью религиозных организаций» разработан в целях закрепления в законодательстве Российской Федерации механизма контроля за деятельностью религиозных организаций, основанного на уже существующем, но предусматривающего специальный объем, порядок и сроки представления религиозными организациями отчетов о своей деятельности, основания для внеплановых проверок религиозных организаций.
Законопроектом предлагается распространить на религиозные организации обязанность по ведению раздельного учета доходов (расходов), полученных в рамках иностранного финансирования, и доходов (расходов), полученных (произведенных) в рамках иных поступлений.

В связи с этим, а также принимая во внимание необходимость учета особенностей контроля за деятельностью религиозных организаций, обусловленных спецификой их деятельности, законопроектом предложено внести в Федеральный закон от 26.09.1997 № 125-ФЗ «О свободе совести и о религиозных объединениях» специальные нормы о контроле и отчетности религиозных организаций.

