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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ  ЗАПИСКА

к проекту федерального закона «О внесении изменений в 
Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях»

Проект федерального закона «О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях»  (далее – законопроект) подготовлен МВД России во исполнение поручений, изложенных в абзацах 2 и 5 пункта 2 Протокола совещания у Первого заместителя Председателя Правительства Российской Федерации И.И. Шувалова от 28 января 2015 г. № ИШ-П9-6пр.

Целью законопроекта является уточнение оснований задержания транспортного средства и его принудительного перемещения в случаях отсутствия у водителя документов, предусмотренных Правилами дорожного движения, утвержденными постановлением Совета Министров – Правительства Российской Федерации от 23 октября 1993 г. № 1090 (далее – Правила), а также усиление административной ответственности за нарушение правил остановки или стоянки транспортных средств в местах, отведенных для остановки или стоянки транспортных средств инвалидов.

Частью 1 статьи 12.3 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях (далее – КоАП) предусмотрена  административная ответственность за управление транспортным средством водителем, не имеющим при себе документов на право управления им, регистрационных документов на транспортное средство.

При совершении данного административного правонарушения в соответствии с частью 1 статьи 27.12 и частью 1 статьи 27.13 КоАП применяются такие меры обеспечения производства по делу об административном правонарушении, как отстранение от управления транспортным средством и задержание транспортного средства. 

В связи с тем, что в рассматриваемых случаях наличие либо отсутствие у водителя соответствующего специального права может быть установлено путем оперативного обращения к ведомственным информационным базам, представляется целесообразным исключить возможность применения указанных мер обеспечения производства по делам об административных правонарушениях, в части управления транспортным средством водителем, не имеющим при себе документов на право управления им, путем внесения соответствующих изменений в статью 12.3 КоАП. 
Необходимость усиления административной ответственности за  нарушение правил остановки или стоянки транспортных средств в местах, отведенных для остановки или стоянки транспортных средств инвалидов, обусловлена неэффективностью действующих норм, которая подтверждается ростом количества лиц, привлеченных к административной ответственности за совершение административных правонарушениях данной категории                         (за 12 месяцев 2014 года привлечено 33868, в то время как за аналогичный период 2013 года – 29751).

Cовершение административных правонарушений, предусмотренных частью 2 статьи 12.19 КоАП, препятствует реализации конституционной гарантии социального обеспечения по инвалидности, в связи с чем предлагается установить санкцию части 2 статьи 12.19 КоАП в виде административного штрафа в размере пяти тысяч рублей.

С учетом изложенного принятие законопроекта положительно отразится на повышении безопасности дорожного движения.
МВД России

ФИНАНСОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ОБОСНОВАНИЕ

к проекту федерального закона

«О внесении изменений в 

Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях»

Принятие и реализация проекта федерального закона «О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях» не потребует дополнительных бюджетных ассигнований и будет осуществляться в пределах установленной штатной численности МВД России.
МВД России

ПЕРЕЧЕНЬ
актов федерального законодательства, подлежащих признанию

утратившими силу, приостановлению, изменению, дополнению

или принятию в связи с принятием проекта федерального закона 
«О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации 
об административных правонарушениях»

Принятие проекта федерального закона «О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях» не потребует признания утратившими силу, приостановления, изменения, дополнения или принятия других актов федерального законодательства.
МВД России

