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Пояснительная записка
к проекту федерального закона 

«О внесении изменений в отдельные законодательные акты 

Российской Федерации»

Президентом Российской Федерации в Послании Федеральному Собранию Российской Федерации от 04.12.2014 поставлена задача в течение трех лет ежегодно снижать издержки и неэффективные траты бюджета. 
В этой связи в целях оптимизации расходов в настоящее время Федеральной службой судебных приставов проводятся организационно-штатные мероприятия, предусматривающие оптимизацию штатной численности центрального аппарата ФССП России и территориальных органов ФССП России.

В результате указанных мероприятий предельная численность некоторых территориальных органов ФССП России составит менее 300 человек.

При этом содержание аппаратов территориальных органов ФССП России                при данной численности нецелесообразно.

В целях оптимизации штатной численности аппаратов территориальных органов ФССП России отдельных субъектов Российской Федерации представляется целесообразным создание территориальных органов ФССП России межрегионального уровня. Это позволит одному главному судебному приставу Российской Федерации осуществлять руководство деятельностью службы судебных приставов в нескольких субъектах Российской Федерации.
В этой связи подготовлен проект федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», предусматривающий внесение дополнений в Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации, Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации, Федеральный закон от 21.07.1997 № 118-ФЗ «О судебных приставах»                                     и Федеральный закон от 02.10.2007 № 229-ФЗ «Об исполнительном производстве», которые позволят создать территориальные органы ФССП России межрегионального уровня.
Перечень федеральных законов, подлежащих признанию утратившими силу, приостановлению, изменению или принятию в связи с проектом федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»

В связи с проектом федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» признания утратившими силу, приостановления, изменения или принятия федеральных законов                                  не потребуется.

Финансово-экономическое обоснование

к проекту федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»

Принятие проекта федерального закона «О внесении изменений                                в отдельные законодательные акты Российской Федерации» не потребует дополнительных расходов из средств федерального бюджета.

