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ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТЗЫВ
на проект федерального закона "О внесении изменения
в статью 245 Уголовного кодекса Российской Федерации", вносимый
в Государственную Думу Законодательным Собранием Санкт-Петербурга

В Правительстве Российской Федерации рассмотрен представленный проект федерального закона.

Законопроектом предлагается изложить в новой редакции статью 245 "Жестокое обращение с животными" Уголовного кодекса Российской Федерации (далее - УК РФ), дополнив ее новой частью, предусматривающей ответственность за уничтожение животных общеопасным способом, если это деяние совершено не в рамках ветеринарно-санитарных правил, соблюдения правил охоты или оказания ветеринарных услуг.

Необходимость внесения предлагаемых изменений обоснована в пояснительной записке участившимися в последнее время случаями уничтожения домашних и бездомных животных (собак) подобным способом.

Вместе с тем следует отметить, что в ряде случаев уничтожение бездомных животных может быть вызвано объективной необходимостью, связанной с их агрессией в отношении человека. В связи с этим, учитывая, что уголовный закон в силу своей правовой природы является крайним средством, с помощью которого государство реагирует на факты противоправного поведения, представляется целесообразным совершенствовать, прежде всего, нормы отраслевого законодательства в рассматриваемой области общественных отношений.
В случае если рассматриваемые в законопроекте деяния совершаются в отношении домашних животных, то с учетом положений статьи 137 Гражданского кодекса Российской Федерации о применении к животным общих правил об имуществе и при наличии соответствующих оснований такие деяния могут быть квалифицированы по части 2 статьи 167 "Умышленное уничтожение или повреждение имущества" УК РФ.

Кроме того, массовое уничтожение животных, в том числе диких или бездомных, в зависимости от обстоятельств дела может быть квалифицировано по статье 358 "Экоцид" УК РФ.

Согласно пункту 1 части третьей статьи 150 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации (далее - УПК РФ) по уголовным делам о преступлении, предусмотренном статьей 245 УК РФ, производится предварительное расследование в форме дознания.

Пункт 1 части третьей статьи 151 УПК РФ относит производство дознания по статье 245 УК РФ к подследственности дознавателей органов внутренних дел Российской Федерации.

При реализации предлагаемого законопроектом изменения может возникнуть необходимость в дополнительных средствах федерального бюджета в связи с потребностью в увеличении штатной численности органов внутренних дел Российской Федерации (числа дознавателей) и дополнительном обеспечении материально-техническими ресурсами.

Вместе с тем пояснительная записка к законопроекту и финансово-экономическое обоснование такие сведения не содержат.

Кроме того, из предлагаемой законопроектом редакции части второй 
статьи 245 УК РФ следует, что уничтожение животных общеопасным способом допустимо в рамках применения ветеринарно-санитарных мер, соблюдения правил охоты или оказания ветеринарных услуг, что не соответствует законодательству Российской Федерации в области охраны и использования животного мира, основным принципом которого является осуществление пользования животным миром способами, не допускающими жестокого обращения с животными, в соответствии с общими принципами гуманности.

Правительством Российской Федерации законопроект в представленной редакции не поддерживается.
Заместитель Председателя
Правительства Российской Федерации -
Руководитель Аппарата Правительства
Российской Федерации







   С. Приходько

