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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к проекту федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» 
Законопроект направлен на установление адекватных мер ответственности за совершение незначительных корыстных правонарушений, которые соответствуют степени общественной опасности деяния. Речь идет, в частности, о применении обязательных работ, не влекущих для гражданина последствий уголовной судимости. 
При этом за неоднократное совершение любого мелкого хищения законопроектом предлагается установить уголовную ответственность. 

Следует отметить, что законопроект не касается групповых, карманных, квартирных или иных квалифицированных форм краж, которые по-прежнему будут влечь установленные уголовные санкции. 
Подобный подход согласуется с принципами справедливости и гуманизма, а также соотносимости опасности общественного деяния с формами и размерами неотвратимого наказания, закрепленными в уголовном законодательстве Российской Федерации. 
Согласно данным Судебного департамента при Верховном Суде только за последние три года за кражу без отягчающих обстоятельств                  (по ч. 1 статьи 158 УК РФ) было осуждено более 200 тысяч человек. За первое же полугодие 2014 г. более 5,5 тысячам человек были условно осуждены за совершение краж без отягчающих обстоятельств. 

В 2013 г. в отношении более 9 тыс. лиц, совершивших незначительные кражи, были применены наказания в виде уголовного штрафа, не превышающего 5 тыс. рублей, в отношении более 8 тыс. лиц – от 5 тыс. до 25 тыс. рублей соответственно. 
Привлечение к уголовной ответственности за указанные деяния формирует негативные последствия в системе общественных отношений. Фактически такая репрессивная мера приводит к тому, что сотни тысяч граждан РФ становятся ранее судимыми, а, следовательно, вопрос о том, что они смогут в дальнейшем быть максимально социализированы, видится весьма сложным и проблематичным. 
В этой связи законопроектом предлагается увеличить с одной тысячи до пяти тысяч рублей сумму ущерба, при нанесении которого возможна уголовно-правовая репрессия в отношении лиц, совершивших простые формы кражи, мошенничества, присвоения или растраты, установив за данные правонарушения административную ответственность в форме обязательных работ, что в большей степени соответствует степени и характеру общественной опасности данных правонарушений и эффективности принудительного воздействия. При этом предлагаемая законопроектом новация об установлении уголовной ответственности за неоднократное мелкое хищение обеспечивает противодействие и пресечение случаям устойчивого противоправного поведения и привлечение к уголовной ответственности как единственно возможной меры воздействия и защиты общественных интересов. 

Законопроектом предлагается также сбалансировать сумму значительного ущерба. 

Предлагаемые комплексные меры соотносятся с выводами и предложениями судебной практики и принципами справедливости, соразмерности и неотвратимости наказания. 
Следует отметить, что в рамках предварительной оценки законопроекта замечания и предложения федеральных органов исполнительной власти, а также Верховного Суда Российской Федерации, были проработаны и учтены. 
