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На №ЗЯВ-4/84/89917 от  09.04.2014
ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТЗЫВ
на проект федерального закона «О внесении изменений
в Уголовный кодекс Российской Федерации»
Представленный проект федерального закона рассмотрен в Верховном Суде Российской Федерации.
Законопроектом предлагается ужесточить ответственность за убийство матерью новорождённого ребёнка и приравнять преступность и наказуемость этого деяния к убийству, совершённому при отягчающих обстоятельствах. В связи с этим статью 106 УК РФ предлагается признать утратившей силу, а в новом пункте «в1» части второй статьи 105 УК РФ предусмотреть ответственность за убийство новорождённого ребёнка его матерью.
В настоящее время убийство матерью новорождённого ребёнка выделено в самостоятельный привилегированный состав в уголовном законодательстве многих стран мира. Российской уголовное законодательство также признаёт такое убийство совершённым при смягчающих обстоятельствах.
Убийство новорождённого ребёнка, совершённое матерью, может быть квалифицировано по статье 106 УК РФ только при наличии одного из признаков деяния: во время или сразу после родов; в условиях психотравмирующей ситуации; в состоянии психического расстройства, не исключающего вменяемости. При этом закон не связывает квалификацию по статье 106 УК РФ с тем или иным видом умысла.
Так, по сведениям Судебного департамента при Верховном Суде Российской Федерации, по статье 106 УК РФ в 2009 г. осуждено 87 лиц, в 2010 г. - 65 лиц, в 2011 г. - 66 лиц, в 2012 г. - 60 лиц, в 2013 г. - 75 лиц
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(данные по вступившим в законную силу приговорам судов в отношении лиц, осуждённых по основной квалификации).
Ответственность за умышленное причинение матерью смерти новорождённому ребёнку при отсутствии указанных смягчающих обстоятельств, а также за убийство новорождённого ребёнка иными лицами наступает в соответствии с пунктом «в» части второй статьи 105 УК РФ. Причинение смерти новорождённому ребёнку по неосторожности влечёт ответственность по статье 109 УК РФ.
Наказание и иные меры уголовно-правового характера, применяемые к лицу, совершившему преступление, должны быть справедливыми, то есть соответствовать характеру и степени общественной опасности преступления, обстоятельствам его совершения и личности виновного (статья 6 УК РФ «Принцип справедливости»). При таких условиях самостоятельная норма, предусматривающая ответственность за убийство матерью новорождённого ребёнка, позволяет более избирательно подходить к квалификации подобных деяний, в первую очередь, с учётом особого психофизического состояния, влияющего на возможность осознания своего поведения и принятия решения, в котором женщина находится во время или сразу же после родов, либо вызванного психотравмирующей ситуацией или психическим расстройством, не исключающим вменяемости.
Согласно пояснительной записке к законопроекту, предложение отказаться от признания смягчающими указанных обстоятельств и признать статью 106 УК РФ утратившей силу основано только на утверждении о недостаточности установленного наказания по статье 106 УК РФ в случаях, когда способы совершения и сокрытия преступления и иные обстоятельства свидетельствуют о наличии прямого умысла на совершение убийства. Между тем в обосновании к законопроекту не приводятся причины, по которым указанные в статье 106 УК РФ смягчающие обстоятельства не должны признаваться таковыми.
С учётом изложенного представленный законопроект не поддерживается.
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