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ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТЗЫВ
на проект федерального закона "О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации", вносимый в Государственную Думу депутатом Государственной Думы Я.В.Зелинским

В Правительстве Российской Федерации рассмотрен представленный проект федерального закона.

Законопроектом предлагается дополнить часть вторую статьи 105 "Убийство" Уголовного кодекса Российской Федерации (далее - УК) таким квалифицированным составом преступления, как убийство новорожденного ребенка его матерью.

Одновременно законопроектом предусматривается признать статью 106 "Убийство матерью новорожденного ребенка" УК утратившей силу.

В настоящее время квалификации по статье 106 УК подлежит убийство матерью новорожденного ребенка во время или сразу же после родов, а равно убийство матерью новорожденного ребенка в условиях психотравмирующей ситуации или в состоянии психического расстройства, не исключающего вменяемости.

При этом убийство матерью новорожденного ребенка является привилегированным видом убийства со смягчающими обстоятельствами по сравнению с общим составом убийства (часть первая статьи 105 УК) с учетом особых условий его совершения и психофизиологического состояния женщины во время родов или непосредственно после родов, влияющего на способность осознавать в полной мере характер и последствия своих действий.

В связи с этим отнесение деяний, предусмотренных статьей 106 УК, к числу квалифицированных составов убийства, устанавливающих повышенную ответственность, представляется небесспорным.

Кроме того, субъектом преступления, предусмотренного статьей 105 УК, является любое вменяемое физическое лицо, достигшее на момент совершения преступления четырнадцатилетнего возраста.

При этом субъектом преступления, предусмотренного статьей 106 УК, может быть только достигшая шестнадцатилетнего возраста биологическая мать ребенка, находящаяся в особых условиях, которые и определяют меньшую степень общественной опасности рассматриваемых деяний по сравнению с убийством, квалифицируемым по статье 105 УК.

В случае принятия законопроекта действия матери, достигшей четырнадцатилетнего, но не достигшей шестнадцатилетнего возраста, при совершении убийства новорожденного ребенка будут квалифицироваться по части второй статьи 105 УК, что приведет к необоснованному снижению возраста лица, привлекаемого к уголовной ответственности за деяние, предусмотренное в настоящее время статьей 106 УК.

Как следует из пояснительной записки к законопроекту, наказание за преступление, предусмотренное статьей 106 УК, назначается судами по нижнему пределу санкции, установленной данной статьей УК.

Данное обстоятельство служит подтверждением, что в конкретных случаях суды имеют реальную возможность назначать более строгое наказание в пределах действующей санкции рассматриваемой статьи УК, а психофизиологическое состояние женщины учитывается как смягчающее обстоятельство.

На основании изложенного Правительством Российской Федерации законопроект в представленной редакции не поддерживается.
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