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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к проекту федерального закона "О внесении изменений в Закон Российской Федерации "О праве граждан Российской Федерации
на свободу передвижения, выбор места пребывания и жительства
в пределах Российской Федерации"
Проект федерального закона подготовлен в целях реализации положений Федерального закона от 7 декабря 2011 г. № 420-ФЗ "О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации" (далее - Федеральный закон).

Федеральным законом введен новый вид уголовного наказания - принудительные работы, которые будут отбываться осужденными в исправительных центрах.

Законопроектом предлагается регистрировать осужденных к принудительным работам по месту их пребывания - по адресу дислокации исправительного центра, в котором они отбывают наказание.

Кроме того, законопроект направлен на устранение пробела в законодательстве Российской Федерации, которое не предусматривает регистрацию по месту пребывания осужденных к лишению свободы.

Принятие федерального закона будет способствовать более полному и объективному адресно-справочному учету граждан Российской Федерации.

Учитывая, что в соответствии с пунктом 3 статьи 8 Федерального закона положения Уголовного кодекса Российской Федерации и Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерации в части принудительных работ применяются с 1 января 2013 г., статьей 2 законопроекта предлагается установить аналогичный срок вступления в силу.
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