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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к проекту федерального закона

«О внесении изменения в пункт 2 статьи 23

Федерального закона «О воинской обязанности и военной службе»
В настоящее время пункт 2 статьи 23 Федерального закона «О воинской обязанности и военной службе» (далее – Федеральный закон) определяет перечень граждан, которые имеют право на освобождение от призыва на военную службу.

Среди них, упомянуты граждане, являющиеся сыновьями или родными братьями военнослужащих, проходивших военную службу по призыву либо граждан, проходивших военные сборы, и погибших (умерших) в связи с исполнением ими обязанностей военной службы либо прохождения военных сборов, а также, умерших вследствие увечья (ранения, травмы, контузии) либо заболевания, полученных в связи с исполнением ими обязанностей военной службы, в тот же период либо после увольнения с военной службы либо после отчисления с военных сборов или окончания военных сборов.
Закрепление подобной нормы в Федеральном законе вызвано стремлением законодателя обеспечить защиту граждан от возможного негативного психологического воздействия на семьи тех военнослужащих и иных граждан, которые уже испытали психологические последствия в результате смерти своих близких при прохождении военной службы или военных сборов.
Однако подобное негативное психологическое воздействие испытывают семьи не только тех военнослужащих, которые погибли при исполнении воинского долга, но и те семьи, члены которых остались живы, но получили различного рода увечья (ранения, травмы, контузии).

Настоящий законопроект предлагает дополнить указанный в статье 23 Федерального закона перечень еще одной категорией российских граждан. А именно, предлагает предоставить право на освобождение от призыва на военную службу гражданам, являющимся сыновьями или родными братьями военнослужащих, участвовавших в боевых действиях, выполнявших задачи в условиях чрезвычайного положения и военного положения, а также в условиях вооруженных конфликтов, и получивших увечья (ранения, травмы, контузии).
Данный проект федерального закона не лишает указанных граждан права на прохождение военной службы, а лишь предоставляет им право на освобождение от нее. Решение воспользоваться своим правом службы в Вооруженных Силах Российской Федерации остается за самим гражданином.

Однако в том случае, если родители или родные братья гражданина, проходившие службу в т.н. «горячих точках», получили во время исполнения ими своего воинского долга серьезные увечья, то он ради сохранения психологического спокойствия в семье, вправе использовать свое право на освобождения от прохождения военной службы.
Принятие данного Федерального закона позволит обеспечить психологическое спокойствие семье, которая уже дала Отечеству героев, пожертвовавших ради защиты России своим здоровьем. Кроме того, закон будет способствовать осознанному и ответственному отношению к защите Отечества, которая, в соответствии с частью 1 статьи 59 Конституции Российской Федерации, является не только долгом, но и обязанностью каждого гражданина Российской Федерации.
