Пояснительная записка
к проекту федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «Об общественном контроле за обеспечением прав человека в местах принудительного содержания и о содействии лицам, находящимся в местах принудительного содержания»
Федеральный закон «Об общественном контроле за обеспечением прав человека в местах принудительного содержания и о содействии лицам, находящимся в местах принудительного содержания» устанавливает правовые основы участия общественных объединений в общественном контроле за обеспечением прав человека в местах принудительного содержания, содействия лицам, находящимся в местах принудительного содержания, в том числе в создании условий для их адаптации к жизни в обществе.
Вместе с тем данным Федеральным законом не предусмотрена возможность посещения общественными наблюдательными комиссиями психиатрических стационаров, в которых находятся на принудительном лечении лица, в отношении которых такая мера медицинского характера применена в соответствии с нормами Уголовного кодекса Российской Федерации.
Настоящий законопроект разработан в целях осуществления общественного контроля и содействия лицам, находящимся на принудительном лечении в психиатрических стационарах общего типа,  специализированного типа, в том числе с интенсивным  наблюдением.
