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Комитет Государственной Думы по жилищной политике и жилищно-коммунальному хозяйству (далее – Комитет) рассмотрел проект федерального закона № 625207-5 «О внесении изменений в статью 154 Жилищного кодекса Российской Федерации» (далее – законопроект).

Законопроектом предлагается дополнить статью 154 Жилищного кодекса Российской Федерации нормой, в соответствии с которой наниматели и собственники жилых помещений, расположенных на первых этажах многоквартирных жилых домов, освобождаются от платы за услуги и работы по содержанию и текущему ремонту относящихся к общему имуществу в многоквартирном доме лифтов и лифтовых шахт.

Согласно статье 154 Жилищного кодекса Российской Федерации наниматели жилого помещения, занимаемого по договору социального найма или договору найма жилого помещения государственного или муниципального жилищного фонда, и собственники помещений в многоквартирном доме вносят плату за содержание и ремонт жилого помещения, включающую в себя плату за услуги и работы по управлению многоквартирным домом, содержанию и текущему ремонту общего имущества в многоквартирном доме.

В соответствии с частью 1 стать 36 Жилищного кодекса Российской Федерации лифты, лифтовые и иные шахты являются общим имуществом и принадлежат на праве общей долевой собственности собственникам помещений в многоквартирном доме.

Частью 1 стать 158 Жилищного кодекса Российской Федерации предусматривается, что собственник помещения в многоквартирном доме обязан нести расходы на содержание принадлежащего ему помещения, а также участвовать в расходах на содержание общего имущества в многоквартирном доме соразмерно своей доле в праве общей собственности на это имущество путем внесения платы за содержание и ремонт жилого помещения.

Статьей 249 Гражданского кодекса Российской Федерации также предусматривается, что каждый участник долевой собственности обязан соразмерно со своей долей участвовать в уплате налогов, сборов и иных платежей по общему имуществу, а также в издержках по его содержанию и сохранению.

В соответствии со статьей 39 Жилищного кодекса Российской Федерации бремя расходов на содержание общего имущества в многоквартирном доме несут собственники помещений в данном доме, при этом доля расходов на содержание общего имущества, бремя которых несет собственник помещений, определяется долей в праве общей собственности на общее имущество. 

Частью 1 статьи 37 Жилищного кодекса Российской Федерации устанавливается, что доля в праве общей собственности на общее имущество в многоквартирном доме собственника помещения в этом доме пропорциональна размеру общей площади указанного помещения.

Таким образом, расходы на содержание и ремонт лифтов и лифтовых шахт (в том числе и за техническое обслуживание) относятся к расходам по содержанию общего имущества собственников помещений в многоквартирном доме, которые обязаны нести все собственники помещений независимо от расположения таких помещений и количества проживающих граждан.

Данная позиция подтверждается Решением Верховного Суда Российской Федерации от 26 мая 2005 года № ГКПИ05-588, в котором указывается, что обязанность по содержанию общего имущества жилого дома, в том числе и лифта, возлагается на всех без исключения нанимателей жилых помещений в этом доме независимо от того, на каком этаже находится занимаемое жилое помещение.

При этом в соответствии со статьями 44-46 Жилищного кодекса Российской Федерации, собственники помещений в многоквартирном доме на общем собрании могут самостоятельно принять решение о невзимании платы за техническое обслуживание и ремонт лифтов и лифтовых шахт, входящих в состав платы за содержание общего имущества, с жителей первых и вторых этажей многоквартирного дома.

Правительство Российской Федерации законопроект не поддерживает, поскольку обязанность собственников помещений в многоквартирном доме, расположенных на первых и вторых этажах многоквартирного дома, по внесению платы за услуги и работы по содержанию и ремонту лифтов и лифтовых шахт, соразмерной доле в их праве общей собственности на общее имущество в многоквартирном доме, не может быть возложена на собственников иных помещений в таком доме, в связи с чем принятие законопроекта может потребовать дополнительных расходов бюджетов бюджетной системы Российской Федерации.

С учетом изложенного Комитет Государственной Думы по жилищной политике и жилищно-коммунальному хозяйству рекомендует Государственной Думе отклонить проект федерального закона № 625207-5 «О внесении изменений в статью 154 Жилищного кодекса Российской Федерации» в первом чтении.
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