
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к проекту федерального закона 

«О внесении изменений в  Кодекс Российской Федерации 
об административных правонарушениях в части ограничения посещения спортивно-массовых мероприятий отдельными лицами»

В последнее время приобрело существенное распространение проявление агрессивного поведения среди части посетителей спортивно-массовых мероприятий как непосредственно на стадионах, так и за их пределами, что создает угрозу общественному порядку, приводит к развитию субкультуры спортивных хулиганов (фанатов), ориентированной на насилие.

Среда посетителей спортивно-массовых мероприятий далеко неоднородна. Большинство из тех, кто приходит на стадионы поддержать любимую команду или любимого спортсмена, составляют мирно настроенные неорганизованные болельщики, которые зачастую приходят на стадионы с семьями. Организованные болельщики, в свою очередь, делятся на организаторов шоу на трибунах, которых легко распознать по одежде с символикой любимой команды, шумовыми инструментами, флагами, баннерами и другой спортивной атрибутикой, и фанатов, которые устраивают беспорядки на стадионах во время проведения спортивно-массовых мероприятий, а также в период их подготовки и после их окончания.

Законопроект направлен на защиту законных прав и интересов, охрану жизни и здоровья подавляющего большинства посетителей спортивно-массовых мероприятий от посягательств агрессивно настроенных болельщиков (фанатов).

Вопрос решается путем создания для спортивных хулиганов непреодолимых препятствий к посещению соответствующих мероприятий, а именно – привлечением их к обязательным работам в период проведения таких мероприятий. При этом данный механизм имеет временные рамки. Обязательные работы назначаются по решению суда на срок от 100 до 200 часов.

Аналогичная практика ограничения доступа лиц, совершивших правонарушения в период подготовки, проведения или после окончания спортивно-массовых мероприятий и непосредственно связанных с ними, осуществляется и в других странах Европы, хотя имеет свои отличия. Например, в Великобритании допускается запрет на посещение спортивно-массовых мероприятий, но при этом в день игры лиц, отрешенных от посещения, например, футбольных матчей, вызывают в полицейский участок, и там они коллективно смотрят матч по телевизору.

Настоящим законопроектом предлагается создание системы обеспечения безопасности на стадионах, способной и предупредить правонарушение, и должным образом привлечь к ответственности, если оно все-таки случилось. Потенциальные нарушители будут знать – в случае совершения ими правонарушений их ждет отлучение от их любимой игры.

Законопроект направлен на совершенствование российского законодательства и обеспечение защиты граждан.


