
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к проекту федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в целях совершенствования прав потерпевших в уголовном судопроизводстве»

В российском законодательстве недостаточно полно урегулированы вопросы защиты прав потерпевших с точки зрения целей и задач обеспечения общественной безопасности, которые требуют дополнительной государственной поддержки и правовой регламентации.

В этой связи настоящим законопроектом предлагается расширить процессуальные права потерпевших, что создаст необходимые условия для реализации принципа состязательности и равноправия сторон в уголовном судопроизводстве и будет направлено на защиту прав и законных интересов потерпевших.

Настоящим законопроектом предлагается потерпевшим признавать физическое или юридическое лицо с момента возбуждения уголовного дела, при этом признание указанных лиц потерпевшими оформляется постановлением дознавателя, следователя, судьи или определением суда. Данное изменение обусловлено тем, что редакция действующей части 1 статьи 42 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации ущемляет права потерпевшего, поскольку возбуждение уголовного дела становится возможным исключительно при наличии в деянии состава преступления, а, следовательно, факта причинения вреда лицу, в отношении которого было совершено указанное деяние.

Законопроект предусматривает наделение потерпевшего правами, которые будут соотноситься с правами подозреваемого и обвиняемого, такими как: получать копии постановлений о возбуждении уголовного дела, о признании его потерпевшим; о принятии дела к производству и о производстве следствия следственной группой; о привлечении лица в качестве обвиняемого; об отказе в избрании в отношении обвиняемого меры пресечения в виде заключения под стражу; о прекращении уголовного дела, о приостановлении производства по уголовному делу; о направлении уголовного дела по подсудности, о назначении предварительного слушания, судебного заседания, получать копии приговора суда первой инстанции, решений судов апелляционной и кассационной инстанций, а также копии иных процессуальных документов, затрагивающих его интересы, а также возражать против постановления приговора без проведения судебного разбирательства. 

Предлагается расширить перечень лиц, к которым переходят права потерпевшего по уголовным делам о преступлениях, повлекшим смерть потерпевшего, что создаст дополнительные гарантии обеспечения прав:

- его близким родственникам,

- родственникам или близким лицам, которым смерть лица причинила имущественный или моральный вред и которые ходатайствуют о признании их потерпевшими.

К процессуальным издержкам предлагается отнести суммы, выплачиваемые потерпевшему на покрытие расходов, связанных с выплатой вознаграждения представителю потерпевшего, возмещение которых будет осуществляться, в том числе посредством взыскания их с осужденных.

Законопроектом предлагается ввести обязанность следователя предъявлять потерпевшему, его представителю заключение эксперта или его сообщение о невозможности дать заключение по любым процессуальным вопросам, а также протокол допроса эксперта, так как экспертиза является важным элементом формирования доказательной базы по уголовным делам. 

Вопросы избрания меры пресечения и определения ее вида отнесены к числу особых, при решении которых должны быть соблюдены определенные условия. Данный законопроект направлен на устранение пробела в российском законодательстве в части обеспечения прямого требования об испрашивании мнения потерпевшего. Таким образом, установление обязательного учета мнения потерпевшего при избрании той или иной меры пресечения и определении ее вида будет способствовать исключению оказания подозреваемым или обвиняемым давления на потерпевшего. 

Предлагается предусмотреть обязательность участия потерпевшего, его законного представителя и (или) представителя в судебном заседании при рассмотрении уголовного дела в суде апелляционной инстанции. 

Законопроектом усовершенствован порядок рассмотрения уголовного дела судом надзорной инстанции. Таким образом, участие в судебном заседании потерпевшего, его законного представителя и (или) представителя происходит без заявления ими ходатайства о том, что их интересы непосредственно затрагиваются жалобой и (или) представлением.

Предлагается после постановления приговора, вынесения постановления об освобождении лица от уголовной ответственности или наказания и о применении к нему принудительных мер медицинского характера предусмотреть возможность суда применить меры государственной защиты в отношении потерпевших от преступлений, их близких родственников, родственников и близких лиц, к которым в настоящее время указанные меры государственной защиты могут быть применены лишь в процессе уголовного судопроизводства.

Законопроектом предусмотрено право потерпевшего подавать заявление об установлении судом административного надзора в отношении лица, освобожденного из мест лишения свободы, а также получать письменное уведомление о прекращении административного надзора в день прекращения административного надзора.

В том случае, когда потерпевшим заявлено соответствующее волеизъявление после окончания прений сторон, суд принимает решение о наделении его правом получать в обязательном порядке информацию о прибытии осужденного к месту отбывания наказания и о времени освобождения осужденного из мест лишения свободы. Данное нововведение предоставляет дополнительные возможности в обеспечении безопасности потерпевшего, а также снижения рецидивной преступности. При наличии указанного определения или постановления суда об уведомлении потерпевшего администрация учреждения или исполняющий наказание орган обязаны не позднее, чем за 30 дней до освобождения, а при досрочном освобождении осужденного – в день освобождения направить соответствующее уведомление потерпевшему или его законному представителю. Предлагается ввести обязанность администрации учреждения или органа, исполняющего наказание направить уведомление потерпевшему о прибытии осужденного к месту отбывания наказания не позднее десяти дней со дня прибытия, а также уведомлять потерпевшего в письменной форме в случае выезда осужденного к месту жительства с указанием маршрута следования.

Статистика преступлений, совершенных в Российской Федерации против половой неприкосновенности   несовершеннолетних, вызывает серьезную обеспокоенность. По данным ФКУ «ГИАЦ МВД России» общее количество таких преступлений в 2010 году составило 9524, в 2011 году – 10 624. В этой связи ряд положений законопроекта направлен непосредственно на уточнение прав несовершеннолетнего потерпевшего. 

Законопроектом предлагается ввести дополнительные меры защиты прав несовершеннолетних потерпевших. 

Проектом предусмотрена отмена возможности рассмотрения уголовных дел о преступлениях против половой неприкосновенности несовершеннолетних с участием присяжных заседателей. Это объясняется тем, что мнение суда присяжных заседателей о показаниях несовершеннолетнего потерпевшего и иных полученных с его участием доказательствах по уголовному делу должно формироваться с учетом специальных знаний о психологических особенностях несовершеннолетних потерпевших разного возраста. Таким образом, будет реализована одна из основных задач уголовного судопроизводства, которая заключается в максимальной защите прав и интересов несовершеннолетних потерпевших от дополнительных психологических страданий в связи с публичным рассмотрением уголовного дела, а также неоднократным повторением информации о совершенных в отношении ребенка действиях насильственного характера.

Законопроект вводит особый порядок применения мер административного надзора в отношении лиц, совершивших преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних. Так, в зависимости от тяжести совершенного преступления административный надзор устанавливается на срок 25 лет, а в отдельных случаях – пожизненно, в отношении указанных лиц, освобождаемых или освобожденных из мест лишения свободы, в том числе имеющих погашенную либо снятую судимость.

Вводится запрет на распространение в публичном выступлении, публично демонстрирующемся произведении или в средствах массовой информации сведений, указывающих на личности не достигших шестнадцатилетнего возраста потерпевшего или свидетеля по уголовному делу, включая публикацию их изображений, а равно сведений, содержащих описание полученных ими в связи с преступлением физических или нравственных страданий и мучений. Однако этот запрет не распространяется на случаи розыска пропавших несовершеннолетних. В данном случае распространение указанной информации возможно с согласия законного представителя несовершеннолетнего. При этом в средствах массовой информации не допускается без согласия самого несовершеннолетнего и его законного представителя разглашение сведений, указывающих на личность достигшего шестнадцати лет потерпевшего или свидетеля по уголовному делу, включая публикацию их изображений, а также сведений, содержащих описание полученных ими в связи с преступлением физических или психических страданий и мучений. Нарушение ограничений распространения указанной информации, совершенное физическим лицом, влечет уголовную ответственность, юридическим лицом – административную.

Законопроектом предусматривается обязательное участие в уголовном деле адвоката на бесплатной основе с момента возбуждения уголовного дела для защиты несовершеннолетних, являющихся потерпевшими в уголовном судопроизводстве, в случае совершения преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетнего.

В соответствии с законопроектом дознавателю, следователю или суду при наличии оснований полагать, что законный представитель действует не в интересах несовершеннолетнего потерпевшего, законопроектом предоставляется право выносить постановление (определение) об отстранении такого лица от участия в деле в качестве законного представителя потерпевшего, разъясняя при этом порядок обжалования этого решения, а также принимать меры к назначению в качестве законного представителя несовершеннолетнего другого лица, представителя органа опеки и попечительства или адвоката.

Законопроектом вводится обязательное применение видеозаписи или киносъемки в ходе следственных действий, предусмотренных главой 26 УПК РФ, проводимых с участием несовершеннолетнего потерпевшего или свидетеля. При этом материалы видеозаписи или киносъемки будут храниться при уголовном деле.

Проектом предлагается оглашать показания несовершеннолетнего потерпевшего и свидетеля, ранее данные при производстве предварительного расследования или судебного разбирательства, а также демонстрировать фотографические негативы и снимки, диапозитивы, сделанные в ходе допросов, воспроизводить аудио- и видеозаписи, киносъемку допросов в отсутствии несовершеннолетнего потерпевшего и свидетеля. При этом в случае возникновения необходимости предусмотрена возможность допросить несовершеннолетнего потерпевшего и свидетеля повторно, но только на основании мотивированного решения суда, принятого по ходатайству сторон либо по собственной инициативе.

Законопроектом предусмотрены особенности производства допроса и других следственных действий с участием несовершеннолетнего:

- обязательное участие специалиста в области возрастной или педагогической психологии;

- допрос не может продолжаться без перерыва более двух часов, а в общей сложности - более четырех часов в день;

- допрос проводится при обязательном участии адвоката потерпевшего, а также при допросе вправе присутствовать законный представитель потерпевшего.

Ряд положений законопроекта направлены на решение существующей серьезной проблемы возмещения вреда потерпевшему. Так, предусматриваются дополнительные гарантии прав потерпевшего, в силу которых в соответствии со статьей 73 Уголовного кодекса Российской Федерации суд, назначая условное осуждение, возлагает на условно осужденного с учетом его возраста, трудоспособности и состояния здоровья исполнение определенных обязанностей, к числу которых предлагается отнести также обязанность возместить вред, причиненный потерпевшему и не общаться с определенным лицами. Суд, по представлению органа, указанного в части первой статьи 74 Уголовного кодекса Российской Федерации, если условно осужденный умышленно уклонялся от возмещения вреда (полностью или частично), причиненного преступлением, в размере, определенном решением суда, может продлить испытательный срок, но не более чем на один год, а также вынести решение об отмене условного осуждения и исполнении наказания, назначенного приговором суда. При этом законопроектом предлагается также считать умышленным уклонение от возмещения вреда, причиненного преступлением, если условно осужденный не возмещает ущерб без уведомления уголовно-исполнительной инспекции о наличии уважительных причин, в силу которых возмещение вреда невозможно, либо не возобновляет возмещение вреда после того, как данные причины отпали.

Принятие данного законопроекта будет способствовать не только совершенствованию правового регулирования и улучшению правового положения потерпевшего в уголовном судопроизводстве, обеспечению его прав и законных интересов, но и профилактике совершения новых преступлений.


