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Вносится Правительством

Российской Федерации 

ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН

О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ 

В УГОЛОВНЫЙ КОДЕКС РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ КОДЕКС РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И ИНЫЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ АКТЫ 

РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 

Статья 1

Внести в Уголовный кодекс Российской Федерации (Собрание законодательства Российской Федерации, 1996, № 25, ст. 2954; 2003, № 50,              ст. 4848; 2004, № 30, ст. 3096; 2009, № 52, ст. 6453; 2010, № 14, ст. 1553) следующие изменения:

1) в части первой статьи 56 слова «Лишение свободы заключается в изоляции осужденного от общества путем направления его в колонию-поселение, помещения в воспитательную колонию, лечебное исправительное учреждение, исправительную колонию общего, строгого или особого режима либо в тюрьму.» заменить словами «Лишение свободы заключается в изоляции осужденного от общества путем направления его в колонию-поселение, помещения в воспитательный центр, лечебное исправительное учреждение, исправительную колонию общего, строгого или особого режима, а также в тюрьму  либо в тюрьму особого режима.»;

2) в части первой статьи 58:

а) в пункте «а» слова «ранее не отбывавшим лишение свободы,» исключить; дополнить предложением следующего содержания:«Отбывание наказания в колониях-поселениях не назначается лицам, осужденным к лишению свободы за совершение умышленных преступлений небольшой и средней тяжести, ранее отбывавшим наказание в виде лишения свободы, назначенное за совершение тяжкого и особо тяжкого преступления;»;

б) пункт «в» после слов «при рецидиве» дополнить словами «за исключением случаев, предусмотренных пунктом «а» части первой настоящей статьи»;

в) в пункте «г» "мужчинам, осужденным к пожизненному лишению свободы, а также" исключить.»;

г) часть первую дополнить пунктом «д» следующего содержания: «мужчинам, осужденным к пожизненному лишению свободы, а также осужденным, которым смертная казнь в порядке помилования заменена пожизненным лишением свободы – в тюрьмах особого режима.»;

д) в части третьей слово «колониях» заменить словом «центрах»;

3) в части шестой статьи 88 слова «в воспитательных колониях» заменить словами «в воспитательных центрах»;

4) в статье 96 слова «либо воспитательную колонию» заменить словами «либо воспитательный центр».

Статья 2

Внести в Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации (Собрание законодательства Российской Федерации, 1997, № 2, ст. 198; 1999, № 12, ст. 1406; 2003, № 50, ст. 4847; 2005, № 14, ст. 1214; 2006, № 3, ст. 276; 2007, № 31, ст. 4011; 2009, № 7, ст. 791,  № 52, ст. 6453; 2010, № 15, ст. 1742) следующие изменения:

1) часть вторую статьи 9 после слов «отбывания наказания (режим)» дополнить словами «социальная, психологическая и»;

2)  в статье 16:

а) в части девятой слова «воспитательной колонией» заменить словами «воспитательным центром»; после цифры «77» дополнить цифрой «771»;

б) часть десятую изложить в следующей редакции:

«10. Наказание в виде пожизненного лишения свободы исполняется тюрьмой особого режима.»;

3) пункт «б» статьи 60.14 изложить в следующей редакции:

«б) отмена права проживания за пределами исправительного центра;»;

4) в статье 73:

а) в части первой слово «проживали» заменить словами «зарегистрированы по месту жительства»;

б) в части второй слова «по месту жительства» заменить словами «по месту, в котором они зарегистрированы по месту жительства»; дополнить предложением следующего содержания «Перечень медицинских противопоказаний к отбыванию наказания в отдельных местностях Российской Федерации утверждается федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере здравоохранения.»;

в) часть третью после слов «несовершеннолетние осужденные,» дополнить словами «а также осужденные бывшие работники судов и правоохранительных органов, перечисленные в части третьей статьи 80 настоящего Кодекса,»;

5) в статье 74:

а) часть первую изложить в следующей редакции:

«1. Исправительными учреждениями являются исправительные колонии, тюрьмы, тюрьмы особого режима, воспитательные центры, лечебные исправительные учреждения. Следственные изоляторы выполняют функции исправительных учреждений в отношении осужденных, оставленных либо переведенных в следственный изолятор для выполнения работ по хозяйственному обслуживанию, осужденных, в отношении которых приговор суда вступил в законную силу и которые подлежат направлению в исправительные учреждения для отбывания наказания, осужденных, перемещаемых из одного места отбывания наказания в другое, осужденных, оставленных в следственном изоляторе или переведенных в следственный изолятор в порядке, установленном статьями 77, 771 настоящего Кодекса, осужденных, имеющих направление на оказание специализированной, в том числе высокотехнологичной медицинской помощи в медицинских организациях, не входящих в уголовно-исполнительную систему, а также в отношении осужденных на срок не свыше шести месяцев, оставленных в следственных изоляторах с их согласия.»;

б) в части шестой слова «осужденные к пожизненному лишению свободы, а также осужденные, которым смертная казнь в порядке помилования заменена лишением свободы на определенный срок или пожизненным лишением свободы» заменить словами «осужденные, которым смертная казнь в порядке помилования заменена лишением свободы на определенный срок»;

в) дополнить частью 71 следующего содержания:

«71. В тюрьмах особого режима отбывают наказание мужчины, осужденные к пожизненному лишению свободы, а также осужденные, которым смертная казнь в порядке помилования заменена пожизненным лишением свободы.»;

г) часть девятую изложить в следующей редакции:

«9. В воспитательных центрах отбывают наказание несовершеннолетние осужденные к лишению свободы, а также осужденные, оставленные в воспитательных центрах до достижения ими возраста 19 лет. В воспитательных центрах могут создаваться изолированные участки, функционирующие как исправительные колонии общего режима для осужденных, достигших во время отбывания наказания возраста 18 лет. Порядок создания, функционирования и ликвидации указанных участков определяется федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере исполнения уголовных наказаний.»;

6) часть первую статьи 75 изложить в следующей редакции:

«1. Осужденные к лишению свободы направляются для отбывания наказания в одно из исправительных учреждений, указанных в приговоре суда, с учетом имеющихся возможностей для размещения. Осужденные направляются для отбывания наказания не позднее 15 дней со дня получения администрацией следственного изолятора извещения о вступлении приговора суда в законную силу. В течение этого срока осужденный имеет право на краткосрочное свидание с родственниками или иными лицами. Порядок направления осужденных в исправительные учреждения определяется федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере исполнения уголовных наказаний.»;

7) в статье 75.1:

а) часть первую после слов «Территориальный орган уголовно-исполнительной системы» дополнить словами «непосредственно либо через ближайшие к месту жительства осужденного учреждения, исполняющие наказания,»;

8) часть первую статьи 76 изложить в следующей редакции:

«1. Осужденные к лишению свободы направляются к месту отбывания наказания, за исключением следующих в колонию-поселение самостоятельно в соответствии с частями первой и второй статьи 751 настоящего Кодекса, под конвоем. Перемещение осужденных из одного места отбывания наказания в другое осуществляется под конвоем.»;

9) статью 77 изложить в следующей редакции:

«Статья 77. Оставление или перевод осужденных к лишению свободы в следственный изолятор, тюрьму или тюрьму особого режима для выполнения работ по хозяйственному обслуживанию

1.
В исключительных случаях лица, осужденные к лишению свободы, которым отбывание наказания назначено в колонии общего режима, могут быть с их письменного согласия оставлены или переведены из другого следственного изолятора или исправительной колонии общего режима в следственный изолятор, тюрьму или тюрьму особого режима для выполнения работ по хозяйственному обслуживанию.

2.
 Осужденные оставляются в следственном изоляторе для выполнения работ по хозяйственному обслуживанию решением начальника следственного изолятора. Решение о переводе осужденного из другого следственного изолятора или колонии общего режима в следственный изолятор, тюрьму или тюрьму особого режима для выполнения работ по хозяйственному обслуживанию принимается начальником территориального органа уголовно-исполнительной системы, а при переводе из одного субъекта Российской Федерации в другой – федеральным органом уголовно-исполнительной системы.

3. 

Осужденные, выполняющие в соответствии с настоящей статьей работы по хозяйственному обслуживанию следственных изоляторов, тюрем или тюрем особого режима, содержатся на условиях отбывания ими наказания      в исправительной колонии общего режима в облегченных или обычных условиях содержания.»;

10) статью 771 изложить в следующей редакции:

«Статья 771. Привлечение осужденных к лишению свободы к участию в следственных действиях или судебном разбирательстве

1. 
При необходимости участия в следственных действиях в качестве свидетеля, потерпевшего, подозреваемого (обвиняемого) осужденные к лишению свободы с отбыванием наказания в исправительном учреждении могут быть оставлены в следственном изоляторе либо переведены в следственный изолятор из исправительных учреждений и других следственных изоляторов на основании мотивированного постановления следователя с согласия руководителя следственного органа Следственного комитета Российской Федерации по субъекту Российской Федерации или его заместителя либо приравненного к нему руководителя специализированного следственного органа или его заместителя, руководителя территориального следственного органа по субъекту Российской Федерации следственного органа соответствующего федерального органа исполнительной власти (при соответствующем федеральном органе исполнительной власти) или его заместителя – на срок, не превышающий двух месяцев, с согласия Председателя Следственного комитета Российской Федерации или его заместителя, руководителя следственного органа соответствующего федерального органа исполнительной власти (при соответствующем федеральном органе исполнительной власти) – на срок до трех месяцев, а также постановления дознавателя с согласия прокурора субъекта Российской Федерации или его заместителя либо приравненного к нему прокурора или его заместителя – на срок, не превышающий двух месяцев, а с согласия Генерального прокурора Российской Федерации или его заместителя – на срок до трех месяцев.

2. 
При необходимости участия в судебном разбирательстве осужденные к лишению свободы могут быть по определению суда или постановлению судьи оставлены в следственном изоляторе либо переведены в следственный изолятор из исправительного учреждения либо другого следственного изолятора.

3. 
В случаях, предусмотренных частями первой и второй настоящей статьи, осужденные содержатся в следственном изоляторе в порядке, установленном Федеральным законом от 15 июля 1995 года № 103-ФЗ             «О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений» (далее – Федеральный закон «О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений»), и на условиях отбывания ими наказания в исправительном учреждении, определенном приговором суда. Право осужденного, привлекаемого в качестве подозреваемого (обвиняемого), на свидания осуществляется в порядке, установленном Федеральным законом "О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений". Право осужденного, привлекаемого в качестве свидетеля либо потерпевшего, на длительное свидание на территории исправительного учреждения или за его пределами и право несовершеннолетнего осужденного на краткосрочное свидание с выходом за пределы воспитательного центра заменяются правом на краткосрочное свидание или телефонный разговор в порядке, предусмотренном частью пятой статьи 89 настоящего Кодекса.»;

11) в статье 81:

а) в части первой слова «в одной исправительной колонии, тюрьме или воспитательной колонии.» заменить словами «в одном исправительном учреждении.»;

б) в части второй третье предложение исключить;

в) дополнить частями третьей – пятой следующего содержания:

«3. По ходатайству администрации исправительного учреждения и при наличии условий для размещения разрешается перевод осужденного в другое исправительное учреждение на срок до шести месяцев для обучения конкретной профессии или специальности с последующим возвращением в исправительное учреждение по прежнему месту отбывания наказания.

4. По ходатайству одного из членов семьи осужденного, являющегося получателем государственной социальной помощи в соответствии с Федеральным законом «О государственной социальной помощи», и при наличии условий для размещения осужденный (за исключением перечисленных в части четвертой статьи 73 настоящего Кодекса) может быть переведен в исправительное учреждение, расположенное в субъекте Российской Федерации, в котором проживает указанный член семьи.  

5. Порядок перевода осужденных определяется федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере исполнения уголовных наказаний по согласованию с Генеральной прокуратурой Российской Федерации.»;

12) статью 82 дополнить частью одиннадцатой следующего содержания:

 «Для предупреждения совершения осужденными правонарушений в исправительных учреждениях создаются и ведутся профилактические учеты. Порядок ведения профилактических учетов осужденных устанавливается федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере исполнения уголовных наказаний.»;

13) часть вторую статьи 84 изложить в следующей редакции:

«2. Оперативно-розыскная деятельность осуществляется оперативными подразделениями уголовно-исполнительной системы самостоятельно, а также во взаимодействии с оперативными подразделениями иных государственных органов, перечисленных в статье 13 Федерального закона «Об оперативно-розыскной деятельности», в пределах их компетенции.»;

14) в статье 87:

б) части третью и четвертую изложить в следующей редакции:

«3. Осужденные к лишению свободы, содержащиеся в тюрьмах особого режима, могут находиться в блоках с обычными или строгими условиями отбывания наказания.

4. Для осужденных, содержащихся в воспитательных центрах, устанавливаются обычные, облегченные, льготные и строгие условия отбывания наказания.»;

в) дополнить частями пятой и шестой следующего содержания:

«5. Перевод осужденных из одних условий отбывания наказания в другие производится по заключению комиссии исправительного учреждения. 

Порядок формирования, утверждения и деятельности комиссии исправительного учреждения определяется федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке  и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере исполнения уголовных наказаний.

В работе комиссии исправительного учреждения принимают участие члены общественных наблюдательных комиссий, представители общественных объединений и религиозных организаций, которые могут вносить предложения рекомендательного характера по существу рассматриваемых вопросов.

6. В случае несогласия осужденного с переводом в другие условия отбывания наказания он вправе обжаловать решение о переводе в установленном законом порядке.»;

 15) часть пятую статьи 88 после слов «имеющие при себе детей» дополнить словами «, а также несовершеннолетние осужденные».

16)  в статье 89: 

а)  дополнить частью первой1 следующего содержания:

 «11. При заключении брака в период отбывания наказания осужденным предоставляется длительное свидание продолжительностью трое суток, не входящее в счет положенных и предоставляемых в порядке поощрения свиданий.»;

б) часть третью изложить в следующей редакции:

«3. Осужденным по их просьбе разрешается заменять длительное свидание тремя краткосрочными, краткосрочное или длительное свидание – телефонным разговором, в том числе с использованием систем видеоконференцсвязи (при наличии технической возможности), а в воспитательных колониях длительное свидание с проживанием вне исправительного учреждения – четырьмя краткосрочными свиданиями с выходом за пределы воспитательной колонии. Порядок замены одного вида свидания другим  устанавливается федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере исполнения уголовных наказаний.»;

в) в части четвертой слова «продолжительностью до четырех часов» заменить словами «четыре часа», после слов «по заявлению осужденного свидания с адвокатом» дополнить словами  «или иным лицом, имеющим право на оказание юридической помощи»;

17) в статье 90:

а) пункты «а» и «б» части первой изложить в следующей редакции:

«а) женщинам, а также лицам, содержащимся в воспитательных центрах, – без ограничения количества;

б) мужчинам – в количестве, установленном статьями 121, 123, 125, 131 и 1312 настоящего Кодекса.»;

б) абзац четвертый части первой изложить в следующей редакции:

«Максимальный вес одной посылки или бандероли определяется почтовыми правилами. Вес одной передачи не должен превышать 20 килограмм.»;

в) в части третьей слова «статьями 121, 123, 125 и 131» заменить словами «статьями 121, 123, 125, 131 и 1312»;

18) часть первую статьи 92 изложить в следующей редакции:

«1. Осужденным к лишению свободы предоставляется право на телефонные разговоры. Порядок организации телефонных разговоров устанавливается федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере исполнения уголовных наказаний. При наличии технической возможности осужденному может быть разрешен телефонный разговор с использованием систем видеоконференцсвязи, в том числе через информационно-коммуникационную сеть Интернет. Телефонные разговоры оплачиваются осужденными за счет собственных средств или за счет средств родственников или иных лиц. В случае замены краткосрочного или длительного свидания телефонный разговор оплачивается за счет средств исправительного учреждения.»;

19) статью 93 изложить в следующей редакции:

«Статья 93. Прогулки осужденных к лишению свободы

1. 
Осужденные, отбывающие наказание в строгих условиях в колониях общего, строгого и особого режима, а также в тюрьмах и тюрьмах особого режима, имеют право на прогулку в прогулочных дворах. Продолжительность прогулки устанавливается статьями 121, 123, 125, 1312 настоящего Кодекса.

2. 
Прогулка осужденных проводится в дневное время на специально оборудованной части территории исправительного учреждения. Прогулка может быть досрочно прекращена в случае нарушения осужденным Правил внутреннего распорядка исправительных учреждений.

3.
Прогулочные дворы располагаются в соответствии с нормами, устанавливающими особенности проектирования зданий исправительных учреждений.»;

20) статью 95 изложить в следующей редакции:

«Статья 95. Приобретение и хранение осужденными к лишению свободы литературы и письменных принадлежностей

1. 
Осужденным к лишению свободы разрешается получать в посылках, передачах и бандеролях или приобретать через торговую сеть  письменные принадлежности, литературу, устройства для чтения электронных книг или прослушивания аудиокниг,  а также без ограничения подписываться на газеты и журналы за счет собственных средств.

2. 
Осужденным запрещаются получение, приобретение, в том числе подписка, хранение и распространение изданий, пропагандирующих войну, возбуждение ненависти или вражды, культ насилия или жестокости, криминальной субкультуры, порнографического характера.

3. 
Посылки и бандероли с литературой, приобретаемой через торговую сеть, а также корреспонденция, получаемая из Европейского Суда по правам человека в виде бандеролей, не включаются в количество посылок и бандеролей, которое вправе получать осужденный.

4. 
Осужденному разрешается иметь при себе не более 10 экземпляров книг и журналов, а также пользоваться электронными и  аудиокнигами в порядке, определяемом федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере исполнения уголовных наказаний.

5. 
Литература в количестве, превышающем указанное в части четвертой настоящей статьи, сдается осужденным на хранение либо с его письменного согласия передается библиотеке исправительного учреждения в пользование.»;

21) в части первой  статьи 96:

а) часть первую изложить в следующей редакции:

«1. Положительно характеризующимся осужденным, отбывающим лишение свободы в исправительных учреждениях, а также осужденным, оставленным в следственных изоляторах либо переведенным в тюрьмы или в тюрьмы особого режима для ведения работ по хозяйственному обслуживанию, может быть разрешено передвижение без конвоя или сопровождения за пределами исправительного учреждения и следственного изолятора, если это необходимо по характеру выполняемой ими работы.»;

б)
 часть третью после слов «начальника исправительного учреждения» дополнить словами «, следственного изолятора»;

в) часть четвертую после слов «исправительного учреждения» дополнить словами «, следственного изолятора,»;

г) 
часть пятую после слов «исправительного учреждения» дополнить словами «, следственного изолятора»;

д) 
часть шестую после слов «начальника исправительного учреждения» дополнить словами «, следственного изолятора»;

22) в статье 97: 

а) часть первую изложить в следующей редакции:

«1. Осужденным, отбывающим лишение свободы в воспитательных центрах, колониях-поселениях, исправительных колониях, а также осужденным, оставленным или переведенным в установленном порядке в следственные изоляторы либо переведенным в тюрьмы или тюрьмы особого режима для выполнения работ по хозяйственному обслуживанию, могут быть разрешены выезды за пределы исправительных учреждений:

а) краткосрочные – продолжительностью до семи суток, не считая времени, необходимого для проезда туда  и обратно, в связи  с исключительными личными обстоятельствами (смерть или тяжелая болезнь близкого родственника, угрожающая жизни больного; стихийное бедствие, причинившее значительный материальный ущерб осужденному или его семье), а также для предварительного решения вопросов трудового и бытового устройства осужденного после освобождения;

б) длительные на время ежегодного оплачиваемого отпуска, а осужденным, указанным в части второй статьи 103 настоящего Кодекса, или осужденным, не обеспеченным работой по не зависящим от них причинам, – на срок, равный времени ежегодного оплачиваемого отпуска.»;

б) части вторую и третью изложить в следующей редакции:

«2. Осужденным женщинам, имеющим детей в домах ребенка исправительных учреждений, может быть разрешен краткосрочный выезд за пределы исправительных учреждений для устройства детей у родственников либо в детском доме на срок до пятнадцати суток, не считая времени, необходимого для проезда туда и обратно, а осужденным, имеющим несовершеннолетних детей-инвалидов, а также малолетних детей вне исправительного учреждения, –  один краткосрочный выезд в год для свидания с ними на тот же срок.

3. 
Выезды по основаниям, указанным в частях первой и второй настоящей статьи, не разрешаются осужденным, которым смертная казнь в порядке помилования заменена лишением свободы; осужденным к пожизненному лишению свободы; осужденным за преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних; за преступления, предусмотренные статьями 205, 205.1, 205.2, 210 Уголовного кодекса Российской Федерации, за тяжкие и особо тяжкие преступления против жизни и здоровья несовершеннолетних, за сбыт наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов в отношении лиц, не достигших возраста восемнадцати лет; осужденным, больным заразными формами инфекционных заболеваний, в том числе активной формой туберкулеза; осужденным, не прошедшим полного курса лечения венерического заболевания, алкоголизма, токсикомании, наркомании, а также в случаях проведения противоэпидемических мероприятий.»;

в) часть шестую изложить в следующей редакции:

«6.
Разрешение на выезд за пределы исправительного учреждения дается начальником исправительного учреждения.»;

г) часть седьмую после слов «засчитывается в срок отбывания наказания» дополнить словами «, за исключением случаев, предусмотренных частью одиннадцатой настоящей статьи»;

23) в статье 99:

а) части первую – четвертую изложить в следующей редакции:

«1. Норма жилой площади в расчете на одного осужденного к лишению свободы в исправительных колониях не может быть менее двух квадратных метров, предназначенных для отбывания наказания осужденными женщинами – трех квадратных метров, в тюрьмах и тюрьмах особого режима – двух с половиной квадратных метров,   в воспитательных центрах – шести квадратных метров, в лечебных исправительных учреждениях – четырех квадратных метров. Минимальная норма площади в расчете на одного осужденного, содержащегося в палатах медицинских организаций уголовно-исполнительной системы, не может быть меньше семи квадратных метров.

2. Осужденным предоставляются индивидуальные спальные места и постельные принадлежности. Жилые помещения должны удовлетворять требованиям санитарии и гигиены и оборудоваться в соответствии с климатическими условиями. Осужденные обеспечиваются одеждой по сезону с учетом пола и климатических условий, индивидуальными средствами гигиены (как минимум мылом, зубной щеткой, зубной пастой (зубным порошком), туалетной бумагой, одноразовыми бритвами (для мужчин), средствами личной гигиены (для женщин).

3. Минимальные нормы питания и материально-бытового обеспечения осужденных устанавливаются Правительством Российской Федерации. За счет средств предприятий (организаций), привлекающих к труду осужденных, им может быть организовано дополнительное питание сверх установленных норм. Нормы и порядок обеспечения вещевым довольствием осужденных, нормы и порядок обеспечения вещевым довольствием детей, находящихся в домах ребенка учреждений, исполняющих наказания, описания предметов вещевого довольствия и правила их учета утверждаются федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере исполнения уголовных наказаний. Осужденные, не работающие по не зависящим от них причинам, осужденные, не получающие пенсии, обеспечиваются питанием и предметами первой необходимости за счет государства.

4. Осужденные, получающие заработную плату, и осужденные, получающие пенсию, возмещают стоимость питания, одежды, коммунально-бытовых услуг и индивидуальных средств гигиены, кроме стоимости специального питания и специальной одежды, а также расходов, связанных с оформлением паспорта гражданина Российской Федерации. С осужденных, уклоняющихся от работы, указанные расходы удерживаются из средств, имеющихся на их лицевых счетах. Порядок возмещения стоимости питания, одежды, коммунально-бытовых услуг и индивидуальных средств гигиены определяется Правительством Российской Федерации.»;

б) часть шестую изложить в следующей редакции:

«6. Осужденным беременным женщинам, осужденным кормящим матерям, несовершеннолетним осужденным, а также больным осужденным и осужденным, являющимся инвалидами первой и второй группы, создаются улучшенные жилищно-бытовые условия, устанавливаются повышенные нормы питания в порядке, определяемом федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере уголовных наказаний. Инвалидам первой и второй группы обеспечиваются размещение с учетом индивидуальных потребностей в уходе и лечении, доступ к физическому окружению, объектам и услугам общего пользования.»;

24) в статье 100:

а) в части первой слова «до трех лет» заменить словами «до четырех лет»;

б) в части второй слово «трехлетнего» заменить «четырехлетнего»;

в) в части третьей слова «три года» заменить словами «четыре года»;

25) в статье 103:

а) части первую-третью изложить в следующей редакции:

«1. Каждый осужденный к лишению свободы обязан трудиться в местах и на работах, определяемых администрацией исправительных учреждений. Администрация исправительных учреждений обязана привлекать осужденных к труду с учетом их пола, возраста, трудоспособности, состояния здоровья и, по возможности, специальности, а также исходя из наличия рабочих мест. Осужденные привлекаются к труду в центрах трудовой адаптации осужденных и производственных (трудовых) мастерских исправительных учреждений, на федеральных государственных унитарных предприятиях уголовно-исполнительной системы и в организациях иных организационно-правовых форм, расположенных на территориях исправительных учреждений и (или) вне их, при условии обеспечения надлежащей охраны и изоляции осужденных. Осужденные, отбывающие наказание в исправительных колониях общего либо строгого режима, могут привлекаться к хозяйственному обслуживанию этих учреждений.

2. Осужденные мужчины старше 60 лет и осужденные женщины старше 55 лет, а также осужденные, являющиеся инвалидами первой или второй группы, привлекаются к труду по их желанию в соответствии с законодательством Российской Федерации о социальной защите инвалидов. Несовершеннолетние осужденные привлекаются к труду в соответствии с законодательством Российской Федерации.

3. Осужденные, отбывающие наказание в тюрьмах особого режима, привлекаются к труду в рабочих камерах производственных мастерских, созданных в указанных тюрьмах.»;

б) дополнить частью третьей1 следующего содержания:

"31. Решение о привлечении к труду осужденных, содержащихся в колониях-поселениях, на объектах колоний-поселений, федеральных государственных унитарных предприятий уголовно-исполнительной системы, а также предприятий и организаций иных организационно-правовых форм, расположенных вне колоний-поселений, принимается администрацией колоний-поселений, в том числе по согласованию с администрацией организаций, осуществляющих трудоустройство осужденных.»;

26) часть третью статьи 107 изложить в следующей редакции:

«3. В исправительных учреждениях на лицевой счет осужденных зачисляется независимо от всех удержаний: в тюрьмах, тюрьмах особого режима и исправительных колониях строгого и особого режима – не менее 25 процентов; в исправительных колониях общего режима, лечебно-исправительных учреждениях – не менее 30 процентов;                                        в колониях-поселениях – не менее 35 процентов начисленных им заработной платы, пенсии или иных доходов, а на лицевой счет осужденных мужчин старше 60 лет, осужденных женщин старше 55 лет, осужденных, являющихся инвалидами первой или второй группы, несовершеннолетних осужденных, осужденных беременных женщин, осужденных женщин, имеющих детей в домах ребенка исправительного учреждения, – не менее 50 процентов начисленных им заработной платы, пенсии или иных доходов.»;

27) в статье 108:

а) дополнить частью второй1 следующего содержания:

«21. Для осужденных, содержащихся в тюрьмах особого режима, организация профессионального образования не предусматривается, профессиональную подготовку осужденные получают непосредственно на производстве.»;

б) часть пятую признать утратившей силу;

28) наименование главы 15 изложить в следующей редакции:            «Глава 15. Воспитательное, социальное и психологическое воздействие на осужденных к лишению свободы»;

29) в статье 112:

а) части вторую – седьмую изложить в следующей редакции:

«2. Осужденные старше 30 лет и осужденные, являющиеся инвалидами первой или второй группы, получают общее образование по их желанию.

3. Для сдачи экзаменов учащиеся осужденные освобождаются от работы в соответствии с законодательством Российской Федерации.

4. Получение осужденными общего образования поощряется.

5. Осужденные, отбывающие пожизненное лишение свободы, к общему образованию не привлекаются. Им создаются условия для самообразования, не противоречащие порядку и условиям отбывания наказания.

6. Педагогические коллективы образовательных учреждений уголовно-исполнительной системы оказывают помощь администрации исправительного учреждения в воспитательной работе с осужденными и их ресоциализации.

7. Организация получения осужденными общего образования, создание, реорганизация и ликвидация образовательных учреждений уголовно-исполнительной системы (школ и учебно-консультационных пунктов) осуществляются в порядке, устанавливаемом федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере исполнения уголовных наказаний, по согласованию          с федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере образования.»;

б) дополнить частью второй1 следующего содержания:

«21. В тюрьмах, тюрьмах особого режима, а также в строгих условиях отбывания наказания колоний общего и строгого режимов получение осужденными общего образования осуществляется посредством заочного или дистанционного обучения.»;

30) в статье 113:

а) первый абзац части первой изложить в следующей редакции:

«1. За хорошее поведение, добросовестное отношение к труду, обучению, активное участие в воспитательных и психокоррекционных мероприятиях, а также в иных случаях, установленных настоящим Кодексом, к осужденным к лишению свободы могут применяться следующие меры поощрения:»;

б) в пункте «ж» части первой слова «до пятисот рублей» заменить словами «до тысячи рублей»;

в) пункт «з» части первой изложить в следующей редакции:

«з) увеличение времени на занятие спортом или участие в культурных мероприятиях, просмотр кинофильмов и телепередач;»;

г) часть первую дополнить пунктом «з1» следующего содержания:

«з1) увеличение времени прогулки осужденным, содержащимся в строгих условиях отбывания наказания в исправительных колониях, в штрафном изоляторе, помещении камерного типа, едином помещении камерного типа, карцере, одиночной камере, до трех часов в день на срок до одного месяца.»;

д) часть четвертую признать утратившей силу;

31) статью 114 изложить в следующей редакции:

«Статья 114. Порядок применения мер поощрения к осужденным к лишению свободы

1. 
Поощрения объявляются в письменной форме.

2.
В порядке поощрения осужденным в течение года может быть разрешено получение дополнительно до четырех посылок или передач и предоставлено дополнительно до четырех краткосрочных или длительных свиданий.

3.
 Досрочное снятие ранее наложенного взыскания допускается не ранее трех месяцев со дня наложения взысканий, указанных в пунктах «а», «б», «в» и «в1» части первой статьи 115 и пунктах «а» и «б» статьи 136 настоящего Кодекса, и не ранее шести месяцев со дня отбытия взысканий, указанных в пунктах «г», «д», «е»  и «ж» части первой статьи 115 настоящего Кодекса.

4. 
К осужденному, имеющему неснятое или непогашенное взыскание, может быть применено поощрение только в виде досрочного снятия ранее наложенного взыскания.»; 

32) в статье 115:

а) дополнить пунктом «в1» следующего содержания:

«в1) водворение осужденных, содержащихся в тюрьмах особого режима, в карцер с одиночным содержанием на срок до 15 суток;»;

б) дополнить пунктом г1 следующего содержания:

«г1) перевод осужденных мужчин, являющихся злостными нарушителями установленного порядка отбывания наказания, содержащихся в тюрьмах особого режима, в одиночные камеры на срок до шести месяцев;»;

33) статью 116 изложить в следующей редакции:

«Статья 116. Злостное нарушение установленного порядка отбывания наказания осужденными к лишению свободы

1. Злостным нарушением осужденными к лишению свободы установленного порядка отбывания наказания являются: употребление спиртных напитков либо наркотических средств или психотропных веществ; мелкое хулиганство; угроза, неповиновение представителям администрации исправительного учреждения или их оскорбление при отсутствии признаков преступления; изготовление, хранение или передача запрещенных предметов; уклонение от исполнения принудительных мер медицинского характера или от обязательного лечения, назначенного судом или решением врачебной комиссии; организация забастовок или иных групповых неповиновений, а равно активное участие в них; мужеложство, лесбиянство; организация группировок осужденных, направленных на совершение указанных в настоящей статье правонарушений, а равно активное участие в них; отказ от работы или прекращение работы без уважительных причин; участие в азартных играх с целью извлечения материальной выгоды.

2. Осужденный, совершивший указанные в части первой настоящей статьи нарушения, признается злостным нарушителем установленного порядка отбывания наказания при условии назначения ему взыскания, предусмотренного пунктами «в», «в1», «г», «г1», «д», «е» части первой             статьи 115 и пунктом «б» статьи 136 настоящего Кодекса.

3. Злостным может быть признано также совершение в течение одного года повторного нарушения установленного порядка отбывания наказания, если за каждое из этих нарушений осужденный был подвергнут взысканию в виде водворения в штрафной или дисциплинарный изолятор, а также в карцер либо одиночную камеру.

4. Осужденный признается злостным нарушителем постановлением начальника исправительного учреждения по представлению администрации исправительного учреждения, должностных лиц караулов по конвоированию одновременно с наложением взыскания.»;

34) в статье 117:

а) части первую – четвертую изложить в следующей редакции:

«1. При применении мер взыскания к осужденному к лишению свободы учитываются обстоятельства совершения нарушения, личность осужденного и его предыдущее поведение. Налагаемое взыскание должно соответствовать тяжести и характеру нарушения. До наложения взыскания у осужденного берется письменное объяснение. Осужденным, не имеющим возможности дать письменное объяснение, оказывается содействие администрацией исправительного учреждения. В случае отказа осужденного от дачи объяснения составляется соответствующий акт. Взыскание налагается не позднее 10 суток со дня обнаружения нарушения, а если в связи с нарушением проводилась проверка – со дня ее окончания, но не позднее трех месяцев со дня совершения нарушения. Взыскание исполняется немедленно, а в исключительных случаях – не позднее 30 дней со дня его наложения. Запрещается за одно нарушение налагать несколько взысканий. Принятие решения о применении к осужденному меры взыскания осуществляется коллегиально комиссией учреждения в его присутствии и с учетом его объяснения. Выписки из протоколов комиссий исправительных учреждений приобщаются к личному делу осужденного. 

2. Взыскание осужденным объявляется только в письменной форме. Взыскание налагается постановлением начальника исправительного учреждения или лица, его замещающего.

3. Дисциплинарный штраф налагается только за нарушения установленного порядка отбывания наказания, перечисленные в части первой статьи 116 настоящего Кодекса. Взысканная сумма дисциплинарного штрафа перечисляется в федеральный бюджет.

4. Перевод осужденных в помещения камерного типа, единые помещения камерного типа и одиночные камеры, водворение в штрафные и дисциплинарные изоляторы, а также в карцеры производится с указанием срока содержания в них.»;

б) часть седьмую изложить в следующей редакции:

«7. Осужденные женщины, имеющие детей в возрасте до четырех лет в доме ребенка исправительного учреждения, и осужденные женщины, освобожденные от работы по беременности и родам, а также осужденные, являющиеся инвалидами первой группы, в штрафной изолятор, помещения камерного типа и единые помещения камерного типа не переводятся.»;

в) дополнить частями 71 и 72 следующего содержания:

«71. В отношении осужденных, находящихся на стационарном лечении, взыскания в виде водворения в штрафной изолятор, карцер, одиночные камеры, а также перевода в помещения камерного типа и единые помещения камерного типа исполняются после выздоровления осужденных, но не позднее чем через 30 суток после применения. 

72. Перерыв между исполнением взысканий в виде водворения в штрафной изолятор, карцер, одиночную камеру, дисциплинарный изолятор, а также перевода в помещения камерного типа и единые помещения камерного типа не может быть менее одних суток.»;

35) в статье 118:

а) в наименовании после слов «единых помещениях камерного типа» дополнить словом «, карцерах»;

б) в части первой после слов «штрафной изолятор» дополнить словами «или карцер»;

в) в пункте «а» части второй слово «пятисот» заменить словами «двух тысяч рублей»;

г) в части третьей после слов «штрафной изолятор,» дополнить словом «карцер»;

д) в части пятой после слов «штрафных изоляторов,» дополнить словом «карцеров»;

36) статью 119 изложить в следующей редакции:

«Статья 119. Должностные лица исправительных учреждений, применяющие меры поощрения и взыскания к осужденным к лишению свободы

Правом применения перечисленных в статьях 113 и 115 настоящего Кодекса мер поощрения и взыскания пользуются начальники исправительных учреждений или лица, их замещающие.»;

37) в статье 121:

а) абзац первый части первой после слов «проживают в общежитиях» дополнить словами «или помещениях, запираемых в ночное время, но не более десяти человек»;

б) в пункте «а» части первой слова «в размере трех тысяч рублей» заменить словами «в размере восьми тысяч рублей»;

в) в пункте «б» слова «шесть краткосрочных свиданий» заменить словами «двенадцать краткосрочных свиданий», слова «четыре длительных свидания» заменить словами «восемь длительных свиданий»;

г) в пункте «в» слова «шесть посылок» заменить словами «двенадцать посылок»,  слова «шесть бандеролей» заменить словами «двенадцать бандеролей»;

д) абзац первый части второй после слов «проживают в общежитиях» дополнить словами «или помещениях, запираемых в ночное время, но не более десяти человек»;

е) в пункте «б» части первой слова «шесть краткосрочных» заменить словами «двенадцать краткосрочных»; слова «шесть длительных» заменить словами «двенадцать длительных»;

ж) в пункте «в» слова «двенадцать посылок или передач» заменить словами «двадцать четыре посылки или передачи»; слова «двенадцать бандеролей» заменить словами «двадцать четыре бандероли»;

з) в пункте «а» части четвертой слова «двух тысяч рублей» заменить словами «шести тысяч рублей»;

и) в пункте «б» части четвертой слова «два краткосрочных» заменить словами «четыре краткосрочных»; слова «два длительных» заменить словами «четыре длительных»;

й) в пункте «в» слова «три посылки или передачи» заменить словами «шесть посылок или передач»; слова «три бандероли» заменить словами «шесть бандеролей»;

38) в статье 123:

а) абзац первый части первой после слов «проживают в общежитиях» дополнить словами «или помещениях, запираемых в ночное время, но не более десяти человек»;

б) в пункте «а» части первой слова «двух тысяч рублей» заменить словами «шесть тысяч рублей»;

в) в пункте «б» части первой слова «три краткосрочных» заменить словами «шесть краткосрочных»; слова «три длительных» заменить словами «шесть длительных»;

г) в пункте «в» части первой слова «четыре посылки или передачи» заменить словами «восемь посылок или передач»; слова «четыре бандероли» заменить словами «восемь бандеролей»;

д) абзац первый части второй после слов «проживают в общежитиях» дополнить словами «или помещениях, запираемых в ночное время, но не более десяти человек»;

е) в пункте «а» части второй слова «трех тысяч рублей» заменить словами «восьми тысяч рублей»;

ж) в пункте «б» части второй слова «четыре краткосрочных» заменить словами «восемь краткосрочных»; слова «четыре длительных» заменить словами «восемь длительных»;

з) в пункте «в» части второй слова «шесть посылок» заменить словами «двенадцать посылок»; слова «шесть бандеролей»  заменить словами «двенадцать бандеролей»;

и) в пункте «а» части третьей слова «одной тысячи рублей» заменить словами «четырех тысяч рублей»;

й) в пункте «б» слова «два краткосрочных» заменить словами «четыре краткосрочных»; слова «одно длительное свидание» заменить словами «два длительных свидания»;

к) в пункте «в» слова «две посылки» заменить словами  «четыре посылки»; слова «две бандероли» заменить словами «четыре бандероли»;

39) в статье 125:

а) в абзаце первом части первой после слова «общежитиях» дополнить словами «или помещениях, запираемых в ночное время, но не более  десяти человек»;

б) в пункте «а» слова «одной тысячи» заменить словами «четырех тысяч»;

в) в пункте «б» слова «два краткосрочных» заменить словами «четыре краткосрочных»; слова «два длительных» заменить словами «четыре длительных»;

г) в пункте «три посылки или передачи» заменить словами «шесть посылок или передач»; слова «три бандероли» заменить словами «шесть бандеролей»;

д) в абзаце первом части второй после слова «общежитиях» дополнить словами «или помещениях, запираемых в ночное время, но не более десяти человек»;

е) в пункте «а» части второй слова «двух тысяч» заменить словами «шести тысяч»;

ж) в пункте «б» части второй слова «три краткосрочных» заменить словами «шесть краткосрочных»; слова «три длительных» заменить словами «шесть длительных»;

з) в пункте «в» части второй слова «четыре посылки или передачи» заменить словами «восемь посылок или передач»; слова «четыре бандероли» заменить словами «восемь бандеролей»;

и) в пункте «а» части третьей слова «семисот рублей» заменить словами «трех тысяч рублей»;

й) в пункте «б» части третьей слова «два краткосрочных» заменить словами «четыре краткосрочных»; 

к) в пункте «в» части третьей слова «одну посылку или передачу» заменить словами «две посылки или передачи»; слова «одну бандероль» заменить словами «две бандероли»; 

40) статьи 126 и 127 признать утратившими силу;

41) часть первую статьи 128 изложить в следующей редакции:

«1. В колониях-поселениях отбывают наказание в виде лишения свободы:

а) ранее не отбывавшие лишение свободы лица, осужденные за преступления, совершенные по неосторожности, а также за умышленные преступления небольшой и средней тяжести;

б) ранее отбывавшие лишение свободы лица, осужденные за преступления, совершенные по неосторожности, а также за умышленные преступления небольшой и средней тяжести;»;

42) в статье 131:

а) в пункте «а» части четвертой слова «восьмисот рублей» заменить словами «четырех тысяч рублей»;

б) в пункте «б» части четвертой слова «два краткосрочных» заменить словами «четыре краткосрочных»; слова «два длительных» заменить словами «четыре длительных»;

в) в пункте «в» слова «две посылки» заменить «четыре посылки»; слова «две бандероли» заменить словами «четыре бандероли»;

г) в пункте «а» части пятой слово «восьмисот» заменить словами «трех тысяч»;

д) в пункте «б» части пятой слова «два краткосрочных» заменить словами «четыре краткосрочных»;

е) в пункте «в» части пятой слова «одну посылку» заменить словами «две посылки»; слова «одну бандероль» заменить словами «две бандероли»;

ж) в пункте «г» части пятой слова «один час» заменить словами «полтора часа»;

 43) дополнить статьей 1311 следующего содержания:

«Статья 1311. Тюрьмы особого режима

В тюрьмах особого режима отбывают наказание осужденные к пожизненному лишению свободы, а также осужденные, которым смертная казнь в порядке помилования заменена пожизненным лишением свободы.

В строгие условия отбывания наказания по прибытии в тюрьму особого режима помещаются все осужденные. Перевод из строгих условий отбывания наказания в обычные условия отбывания наказания производится по отбытии не менее 10 лет в строгих условиях отбывания наказания при отсутствии взысканий за нарушения установленного порядка отбывания наказания и выполнении индивидуальной программы исправления. Если в период пребывания в следственном изоляторе к осужденному не применялась мера взыскания в виде водворения в карцер, срок его нахождения в строгих условиях отбывания наказания исчисляется со дня заключения под стражу.

Осужденные, признанные злостными нарушителями установленного порядка отбывания наказания и отбывающие наказание в обычных условиях, переводятся в строгие условия отбывания наказания. Повторный перевод в обычные условия отбывания наказания производится в порядке, предусмотренном частью второй настоящей статьи.»;

44) дополнить статьей 1312 следующего содержания:

«Статья 1312. Условия отбывания лишения свободы в тюрьмах особого режима

1. Осужденные к пожизненному лишению свободы и осужденные, которым смертная казнь в порядке помилования заменена пожизненным лишением свободы, содержатся в запираемых камерах, как правило, не более чем по два человека. Порядок оборудования камер утверждается федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере исполнения уголовных наказаний.

2. Осужденным, отбывающим наказание в обычных условиях, разрешается:

а) 
ежемесячно расходовать на приобретение продуктов питания и предметов первой необходимости помимо средств, указанных в части второй статьи 88 настоящего Кодекса, иные средства, имеющиеся на их лицевых счетах, в размере не более четырех тысяч рублей;

б) 
иметь четыре краткосрочных и четыре длительных свидания в течение года;

в) 
получать шесть посылок или передач и шесть  бандеролей в течение года;

г) 
пользоваться ежедневной прогулкой продолжительностью полтора часа.

3. 
Осужденным, отбывающим наказание в строгих условиях, разрешается:

а) 
ежемесячно расходовать на приобретение продуктов питания и предметов первой необходимости помимо средств, указанных в части второй статьи 88 настоящего Кодекса, иные средства, имеющиеся на их лицевых счетах, в размере не более трех тысяч рублей;

б) 
иметь четыре краткосрочных свидания;

в) 
получать две посылки или передачи и две бандероли в течение года;

г) 
пользоваться ежедневной прогулкой продолжительностью полтора часа.»;

45) в наименовании главы 17 слова «воспитательных колониях» заменить словами «воспитательных центрах»;

46) в статье 132:

а) в наименовании статьи слова «Воспитательные колонии» заменить словами «Воспитательные центры»;

б) в части первой слова «воспитательных колониях» заменить словами «воспитательных центрах»;

в) в части второй слова «воспитательных колониях» заменить словами «воспитательных центрах»; слова «воспитательную колонию» заменить словами «воспитательный центр»;

г) в части девятой слова «начальником  воспитательной колонии» заменить словами «начальником воспитательного центра»; слова «данной колонии» заменить словами «данного исправительного учреждения»;

47) в статье 133:

а) в наименовании статьи  слова «воспитательных колониях» заменить словами «воспитательных центрах»;

б) в абзаце первом части первой слова «воспитательных колониях» заменить словами «воспитательных центрах»; после слов «проживают в общежитиях» дополнить словами «или жилых помещениях, запираемых в ночное время, но не более четырех человек»;

в)  в пункте «а» части первой слова «четырех тысяч» заменить словами «шести тысяч»;

г) в пункте «б» части первой слова «восемь краткосрочных» заменить словами «двенадцать краткосрочных»; слова «четыре длительных» заменить словами «восемь длительных»;

д) абзац первый части второй после слова «общежитиях» дополнить словами  «или жилых помещениях, запираемых в ночное время, но не более четырех человек»;

е) в пункте «а» части второй слова «шести тысяч» заменить словами «восьми тысяч»;

ж) в пункте «б» части второй слова «двенадцать краткосрочных» заменить словами «двадцать четыре краткосрочных»; слова «четыре длительных» заменить словами «восемь длительных»; слова «администрации воспитательной колонии» заменить словами «администрации воспитательного центра»; слова «за пределами воспитательной колонии» заменить словами «за пределами воспитательного центра»;

з) абзац первый  части третьей после слова «общежитиях» дополнить словами «или жилых помещениях, но не более четырех человек»;

и) в пункте «б» части третьей слово «шесть» заменить словом «двенадцать»;

й) абзац первый части четвертой изложить в следующей редакции:

«осужденным, отбывающим наказание в льготных условиях, по постановлению начальника воспитательного центра может быть разрешено проживание в общежитии или жилых помещениях за пределами воспитательного центра без охраны, но под надзором администрации воспитательного центра. В этом случае им также разрешается:»;

к) дополнить пунктами «в» и «г» следующего содержания:

«в) обучаться в образовательных учреждениях, расположенных в пределах административно-территориального образования, на территории которого расположен воспитательный центр;

г) выезжать в краткосрочный отпуск продолжительностью до семи суток, не считая времени, необходимого для проезда к месту жительства и обратно, в целях предварительного решения вопросов трудового и бытового устройства после освобождения.»;

л) в пункте «а» в части пятой слова «трех тысяч» заменить словами «четырех тысяч»;

м)  в пункте «б» слова «шесть краткосрочных» заменить словами «двенадцать краткосрочных»; дополнить словами «и два длительных свидания в течение года»;

48) статью 134 изложить в следующей редакции:

«Статья 134. Меры поощрения, применяемые к осужденным к лишению свободы в воспитательных центрах

За хорошее поведение, добросовестное отношение к труду и учебе, активное участие в общественной жизни и в воспитательных мероприятиях к осужденным могут применяться следующие меры поощрения:

а) благодарность;

б) награждение подарком;

в) денежная премия;

г) разрешение на получение дополнительной посылки или передачи;

д) предоставление дополнительного краткосрочного или длительного свидания;

е) разрешение дополнительно расходовать деньги в размере до пятисот рублей на покупку продуктов питания и предметов первой необходимости;

ж) предоставление права посещения культурно-зрелищных и спортивных мероприятий за пределами воспитательного центра в сопровождении сотрудников воспитательного центра;

з) предоставление права выхода за пределы воспитательного центра в сопровождении родителей, лиц, их заменяющих, или близких родственников;

и) разрешение на проведение за пределами воспитательного центра выходных и праздничных дней в сопровождении родителей, лиц, их заменяющих, или близких родственников;

к) досрочный перевод из строгих условий отбывания наказания в обычные;

л) досрочное снятие ранее наложенного взыскания.»;

49) в статье 135:

а) в наименовании статьи  слова «воспитательных колониях»  заменить словами «воспитательных центрах»;

б) в части первой слова «за пределами воспитательной колонии» заменить словами «за пределами воспитательного центра», слова «сотрудников колонии» заменить словами «сотрудников воспитательного центра»; слова «за пределы колонии» заменить словами «за пределы данного центра»;

в) в части третьей слова «за пределы воспитательной колонии» заменить словами «за пределы воспитательного центра»; слова «данной колонии» заменить словами «данного центра»,

50) статью 136 изложить в новой редакции:

«Статья 136. Меры взыскания, применяемые к осужденным к лишению свободы в воспитательных центрах 

За нарушение установленного порядка отбывания наказания к осужденным к лишению свободы в воспитательных центрах могут применяться следующие меры взыскания:

а) замечание;

б) выговор;

в) водворение в дисциплинарный изолятор на срок до семи суток с выводом на учебу.»;

51) в статье 137:

а) в наименовании статьи слова «воспитательных колониях» заменить словами «воспитательных центрах»;

б) в части первой слова «телефонные разговоры,» исключить;

в) в части третьей слова «воспитательной колонии» заменить словами «воспитательного центра»;

52) в статье 138:

а) в наименовании статьи слова «воспитательной колонии» заменить словами «воспитательного центра»;

б) в части первой слова «воспитательных колоний» заменить словами «воспитательных центров»;

53) в статье 139:

а) в наименовании статьи слова «в воспитательных колониях» заменить словами «воспитательных центрах»;

б) в части первой слова «в воспитательной колонии» заменить словами «в воспитательных центрах»;

в) в части второй слова «в воспитательной колонии» заменить словами «в воспитательном центре»;

г) в части третьей слова «в воспитательной колонии» заменить словами «в воспитательном центре»; слова «начальника воспитательной колонии» заменить словами «начальника воспитательного центра»;

54) в статье 140:

а) в наименовании статьи слова «из воспитательных колоний» заменить словами «из воспитательных центров»;

б) в части первой слова «из воспитательной колонии» заменить словами «из воспитательного центра»; слова «изолированный участок воспитательной колонии» заменить словами «изолированный участок воспитательного центра»;

в) в части третьей слова «из воспитательной колонии либо из изолированного участка воспитательной колонии» заменить словами «из воспитательного центра либо из изолированного участка воспитательного центра»;

55) в статье 141:

а)в наименовании статьи слова «учебно-воспитательного процесса» заменить словами «социально-педагогического процесса»;

б)в части первой слова «учебно-воспитательный процесс» заменить словами «социально-педагогический процесс»; слова «мастерской воспитательной колонии» заменить словами «мастерской воспитательного центра»;

56) в статье 142:

а) в наименовании статьи слова «воспитательных колоний» заменить словами «воспитательных центров»;

б) в части первой слова «администрации воспитательной колонии» заменить словами «администрации воспитательного центра»;  слова «учебно-воспитательного процесса» заменить словами «социального-педагогического процесса»;

в) в части второй слова «администрации воспитательных колоний» заменить словами «администрации воспитательных центров»; слова «начальником воспитательной  колонии» заменить словами «начальником воспитательного центра»;

57) часть четвертую статьи 173 изложить в следующей редакции:

«4. Паспорт освобождаемого от принудительных работ, ареста или лишения свободы, его трудовая книжка и пенсионное удостоверение, полис обязательного медицинского страхования, хранящиеся в личном деле осужденного, выдаются ему на руки при освобождении. При отсутствии паспорта гражданина Российской Федерации, удостоверяющего личность гражданина Российской Федерации на территории Российской Федерации, трудовой книжки, пенсионного удостоверения и полиса обязательного медицинского страхования в личном деле осужденного, а также в случае, если срок действия паспорта гражданина Российской Федерации, удостоверяющего личность гражданина Российской Федерации на территории Российской Федерации, и полиса обязательного медицинского страхования истек, администрация исправительного учреждения заблаговременно принимает меры по их получению. В случае необходимости получения нового паспорта и полиса обязательного медицинского страхования расходы, связанные с их выдачей, удерживаются из средств, находящихся на лицевом счете осужденного. Если у осужденного отсутствуют средства на лицевом счете, расходы, связанные с выдачей нового паспорта и полиса обязательного медицинского страхования, оплачиваются за счет государства.»;

58) в статье 180:

а) часть вторую изложить в следующей редакции:

«2. С осужденным проводится социальная, психологическая и воспитательная работа в целях подготовки его к освобождению, разъясняются его права и обязанности.»;

б) дополнить частью четвертой следующего содержания:

«4. Осужденным, страдающим социально значимыми и другими заболеваниями, требующими лечения после освобождения из мест лишения свободы, на руки предоставляется подробная выписка из медицинской документации, содержащая информацию о течении заболевания, проведенном лечении и рекомендации по его продолжению. В специализированную медицинскую организацию по избранному месту жительства осужденных, больных туберкулезом, ВИЧ-инфекцией, сифилисом и другими инфекционными заболеваниями, требующими продолжения лечения, также направляется выписка из медицинской документации.»;

в) части четвертую и пятую считать частями пятой и шестой;

59) часть третью статьи 181 изложить в следующей редакции:

«3. Обеспечение продуктами питания, одеждой, выдача единовременного денежного пособия, а также оплата проезда освобождаемых осужденных производится администрацией учреждения, исполняющего наказание. При необходимости администрация учреждения, исполняющего наказание, на время проезда к месту жительства обеспечивает осужденного лекарственными средствами, которые он принимал на постоянной основе в соответствии с назначениями лечащего врача.».

Статья 3

Дополнить статью 15 Федерального закона от 10 июня 2008 г.                           № 76-ФЗ «Об общественном контроле за обеспечением прав человека в местах принудительного содержания и о содействии лицам, находящимся в местах принудительного содержания» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2008, № 24, ст. 2789; 2010, № 27, ст. 3416) пунктом 6.1 следующего содержания:

«6.1) 
подготовка заключений о целесообразности условно-досрочного освобождения осужденных, замены им неотбытой части наказания более мягким видом наказания и изменения вида исправительного учреждения;».

Статья 4

1. Настоящий Федеральный закон вступает в силу с 01.01.2014, за исключением положений, для которых настоящей статьей установлены иные сроки вступления их в силу.

2. Положения Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерации (в редакции настоящего Федерального закона) в части проживания осужденных к лишению свободы в исправительных колониях в помещениях, запираемых в ночное время, но не более десяти человек, а также проживания осужденных к лишению свободы в воспитательных центрах, в жилых помещениях, запираемых в ночное время, но не более четырех человек, применяются по мере создания необходимых условий, но не позднее 01.01.2017.

3. Лица, отбывающие на дату, вступления в силу настоящего Федерального закона, указанную в части первой настоящей статьи, наказание в виде пожизненного лишения свободы в исправительной колонии особого режима, отбывание наказания которыми предусмотрено в соответствии со статьей 74 Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерации (в редакции настоящего Федерального закона) в тюрьмах особого режима,  считаются отбывающими наказание в тюрьмах особого режима.

4. Лица, отбывающие на дату, вступления в силу настоящего Федерального закона, указанную в части первой настоящей статьи, наказание в виде лишения свободы в воспитательных колониях, отбывание наказания которыми предусмотрено в соответствии со статьей 74 Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерации (в редакции настоящего Федерального закона) в воспитательных центрах, считаются отбывающими наказание в воспитательных центрах.

5.  Исправительным колониям особого режима для осужденных, отбывающих пожизненное лишение свободы, изменяется вид исправительного учреждения на тюрьмы особого режима. Тюрьмы особого режима являются правопреемниками соответствующих исправительных колоний особого режима.

6. Воспитательным колониям изменяется вид исправительного учреждения на воспитательные центры. Воспитательные центры являются правопреемниками соответствующих воспитательных колоний.

            Президент

Российской Федерации                                                                                        В. Путин


