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Пояснительная записка

к проекту федерального закона

«О  погашении государственного внутреннего долга Российской Федерации по дореформенным сбережениям граждан Российской Федерации и признании утратившими силу некоторых законодательных актов Российской Федерации»
Проект федерального закона «О погашении государственного внутреннего долга Российской Федерации по дореформенным сбережениям граждан Российской Федерации и признании утратившими силу некоторых законодательных актов Российской Федерации» (далее – законопроект) разработан Межведомственной комиссией по вопросам дореформенных сбережений граждан, созданной во исполнение поручения Правительства Российской Федерации от 19 июля     2012 г. № ИШ-П13-4116 (приказ Министерства финансов Российской Федерации от 29 августа 2012 г. № 313).
Законопроектом предлагается законодательно урегулировать вопросы осуществления компенсационных выплат по сбережениям граждан Российской Федерации, помещенным на вклады в Открытое акционерное общество «Сбербанк России»  в период до 20 июня 1991 года, на вклады (взносы) в организации государственного страхования Российской Федерации по договорным (накопительным) видам личного страхования в период до 1 января 1992 года, в государственные ценные бумаги СССР и РСФСР, размещение которых производилось на территории РСФСР в период до 1 января 1992 года, учитывая экономические реалии и реальные возможности федерального бюджета. 

В соответствии с Федеральным законом от 10 мая 1995 г. № 73-ФЗ «О восстановлении и защите сбережений граждан Российской Федерации» к гарантированным сбережениям  отнесены сбережения граждан Российской Федерации, помещенные:

на вклады в Сбербанк России в период до 20 июня 1991 года - 315,3 млрд. рублей;

на вклады в организации государственного страхования Российской Федерации  по договорным видам личного страхования в период до 1 января 1992 года – 29,4 млрд. рублей;
в государственные ценные бумаги (СССР и РСФСР), размещение которых производилось на территории РСФСР в период до 1 января 1992 года – 0,84 млрд. рублей.

Гарантированные сбережения граждан, определенные Федеральным законом от 10 мая 1995 г. № 73-ФЗ «О восстановлении и защите сбережений граждан Российской Федерации», суммарно  составляют сумму 345,54 млрд. рублей.

Согласно указанному Федеральному закону и другим, принятым в его развитие федеральным законам, предполагалось переоформление всех гарантированных сбережений граждан в целевые долговые обязательства Российской Федерации (далее - ЦДО), имеющие статус государственных ценных бумаг.  При этом переоформление должно осуществляться исходя из уровня покупательной способности  денег в 1990-1991 годах с применением для этих целей устанавливаемой еженедельно долговой стоимости единицы номинала целевого долгового обязательства или долгового рубля (ДОР).  
Перевод сбережений граждан в ЦДО приведет к возникновению дополнительного государственного внутреннего долга (дополнительно к имеющемуся) в объеме (оценочно):

в 2013 году – в сумме 29,6 трлн. рублей;

в 2014 году – в сумме 31,1 трлн. рублей;

в 2015 году – в сумме 32,7 трлн. рублей.

Данный объем государственного внутреннего долга определен исходя из общего объема гарантированных сбережений в сумме 345,54 млрд. рублей, размера ДОРа по состоянию на 30 декабря 2002 г. 31,51 (последняя дата его определения Росстатом) и индекса потребительских цен (инфляция) за период 2003-2015 гг.

Указанный предполагаемый дополнительный объем государственного внутреннего долга сопоставим с общим объемом расходов федерального бюджета за три последних года, превышает верхний предел государственного внутреннего долга Российской Федерации на 1 января 2013 года в 6 раз  и составляет более 40% от объема  ВВП в 2013 году.
Кроме того, перевод дореформенных сбережений в ЦДО приведет к  дополнительным расходам федерального бюджета, связанным с их обслуживанием, оценка которых  затруднена.  

Очевидно, что введение в действие всех механизмов, направленных на реализацию положений Федерального закона от 10 мая 1995 г. № 73-ФЗ «О восстановлении и защите сбережений граждан Российской Федерации»   приведет к катастрофическим последствиям для финансово-кредитной системы страны, и прежде всего в сфере государственных финансов.   

Таким образом, учитывая размер государственного внутреннего долга Российской Федерации, определяемого согласно концепции восстановления сбережений в соответствии с Федеральным законом от 10 мая 1995 г. № 73-ФЗ «О восстановлении и защите сбережений граждан Российской Федерации», осуществить реализацию положений указанного Федерального закона в приемлемые для граждан сроки с учетом финансовых возможностей государства не представляется возможным.

Учитывая нереальность полного восстановления сбережений, предлагается признать утратившими силу Федеральный закон от 10 мая 1995 г. № 73-ФЗ «О восстановлении и защите сбережений граждан Российской Федерации» и принятые в его развитие  федеральные законы и ввести законодательно схему компенсационных выплат по сбережениям граждан. 

Компенсационные выплаты по сбережениям граждан в Сбербанке России осуществляются с 1996 года, вкладам (взносам) в организациях государственного страхования – с 2001 года. В 2004 году начался выкуп государственных казначейских обязательств СССР и сертификатов Сбербанка СССР.   Общий объем средств на указанные цели, перечень категорий граждан, имеющих право по получение компенсации, устанавливаются федеральным законом о федеральном бюджете на соответствующий финансовый год. 

За период с 1996 года по 2012 год из средств федерального бюджета  на указанные цели выделено 465,4 млрд. рублей, в том числе на компенсационные выплаты по вкладам в Сбербанке России – 452,28 млрд. рублей, по вкладам (взносам) в организациях государственного страхования – 12,69 млрд.рублей.  В федеральном бюджете на компенсационные выплаты по сбережениям граждан в 2013-2015 гг. предусмотрено направить средства в сумме 150,0 млрд. рублей по 50,0 млрд. рублей ежегодно.
Следует отметить, что впервые разовая переоценка денежных средств населения в Сбербанке России произведена согласно Указу Президента СССР от 22 марта 1991 г. № УП-1708 «О компенсации населению потерь от обесценения сбережений с связи с единовременным повышением  розничных цен». Компенсационные выплаты начислялись путем увеличения на 40 процентов остатка вкладов по состоянию на 1 марта 1991 года. 

          Затем  в 1994 году в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 24 декабря 1993 г. № 2297 «О единовременных компенсациях вкладчикам Сберегательного банка Российской Федерации, имевшим вклады на 1 января 1992 г.» по вкладам граждан была начислена компенсация в  3-кратном размере их  вкладов по состоянию на 1 января 1992 г.  Объем зачисленной компенсации составил 1,112 трлн. рублей, из них 0,912 трлн. рублей выделено из бюджета ( в т.ч.  0,4 трлн. рублей - за счет продажи драгоценных камней Комитетом Российской Федерации по драгоценным металлам и драгоценным камням) и 0,2 трлн. рублей – из прибыли Сбербанка России за 1993 год. 
          Кроме того, в 1992-1996 годах  по срочным вкладам, действовавшим по состоянию на 20 июня 1991 года, Сбербанк России начислял проценты в размере 25% - 120%.    
В соответствии со статьей 17 Федерального закона  «О федеральном бюджете на 2013 год и на плановый период 2014 и 2015 годов» в 2013 году  компенсационные выплаты по вкладам в Сбербанке России и вкладам (взносам) в организациях государственного страхования (ОАО «Росгосстрах» и обществах системы Росгосстраха) предусмотрены: гражданам Российской Федерации  по 1945 год рождения включительно (в том числе наследникам, относящимся к указанной категории граждан) - в трехкратном размере остатка вкладов (взносов), гражданам Российской Федерации 1946-1991 годов рождения (в том числе наследникам, относящимся к указанной категории граждан) - в двукратном размере остатка вкладов(взносов).

Размеры указанных компенсаций по вкладам (взносам) зависят от срока хранения вкладов (взносов) и уменьшаются на сумму ранее полученной предварительной компенсации (компенсации) и  дополнительной компенсации по вкладам (взносам).

В 2013 году  предусмотрено осуществление выплаты компенсации на оплату ритуальных услуг по вкладам (взносам) наследникам в случае смерти в 2001-2013 годах владельца вкладов (взносов), или лица, застрахованного по целевым вкладам (взносам) на детей, в размере до 6,0 тыс. рублей.

По вкладам (взносам)  граждан Российской Федерации, по которым ранее были произведены начисления и выплата компенсаций в трехкратном (двукратном) размере остатка вкладов (взносов), компенсации на оплату ритуальных услуг в размере до 6 тыс. рублей, повторная выплата указанных компенсаций не предусмотрена.

Вносимым законопроектом предусматривается, что сбережения граждан в ОАО «Сбербанк России» и организациях государственного страхования Российской Федерации компенсируются путем увеличения в четыре раза их остатков по состоянию на 20 июня 1991 года и 1 января 1992 года соответственно.  Указанный размер компенсации уменьшается на сумму ранее полученной гражданами предварительной компенсации (компенсации) и дополнительной компенсации.
Законопроектом определено, что размер компенсационных выплат зависит от срока хранения вкладов (взносов) и определяется с применением коэффициентов от 1 до 0,6.  По действующим вкладам (взносам), а также вкладам (взносам,) закрытым в 1996 году и позже, применяется коэффициент 1. По вкладам (взносам), закрытым в период с 1992 года по 1995 год, применяются понижающие коэффициенты от 0,6 до 0,9.   При этом по вкладам в ОАО «Сбербанк России», закрытым в период с 20 июня 1991 года по 31 декабря 1991 года, предлагается применять коэффициент 0,01.  Применение коэффициента 0,01 обусловлено тем, что в соответствии с Указом Президента РСФСР от 3 декабря 1991 г. № 297 «О мерах по либерализации цен» со 2 января 1992 года осуществлен переход на применение свободных (рыночных) цен и тарифов, складывающихся под влиянием спроса и предложения, на продукцию производственно-технического назначения, товары народного потребления, работы и услуги. Таким образом, именно с 1992 года произошло лавинообразное  понижение покупательной способности денег и обесценение вкладов в банках.
Законопроектом не предусмотрена выплата наследникам компенсации на оплату ритуальных услуг в случае смерти владельца вкладов (взносов) или лица, застрахованного по целевым вкладам (взносам) на детей. 

Выплата указанной компенсации в размере до 6 тыс. рублей осуществляется с 2001 года. В 1996-2000 годах компенсация на оплату ритуальных услуг в размере до 6 тыс. рублей не выплачивалась. За период с 2001 по 2012 годы объем выплат по данному виду компенсации составил 52,6 млрд. рублей, в т. ч. по вкладам  в Сбербанке России – 49 млрд.рублей,  по вкладам (взносам) в организациях государственного страхования -3,6   млрд. рублей. Данный вид компенсации был введен в связи с тем, что компенсационные выплаты в указанный период осуществлялись отдельным возрастным категориям граждан. В настоящее время компенсационные выплаты по дореформенным сбережениям осуществляются всем возрастным категориям граждан, включая наследников, в связи с чем выплата наследникам компенсации на оплату ритуальных услуг утратила свою актуальность.
По оценке для продолжения выплаты компенсации на оплату ритуальных услуг  по вкладам в Сбербанке России в размере до 6 тыс. рублей в 2013-2020 годах потребуется объем средств  в сумме порядка 32 млрд. рублей, по вкладам (взносам) в организациях государственного страхования – 1,5 млрд. рублей.
В части ценных бумаг СССР  и РСФСР следует отметить, что в соответствии с Федеральным законом от 12 июля 1999 г. № 162-ФЗ «О порядке перевода государственных ценных бумаг СССР и сертификатов Сберегательного банка СССР в целевые долговые обязательства Российской Федерации» к гарантированным сбережениям отнесены государственные казначейские обязательства СССР, облигации Государственного внутреннего выигрышного займа 1982 года, сертификаты Сберегательного банка СССР, имеющиеся  в наличии у граждан, размещение которых производилось на территории Российской Федерации в период до 1 января 1992 года.
Указанные ценные бумаги являются предъявительскими. В то же время  для государственных казначейских обязательств СССР и РСФСР и  сертификатов Сберегательного банка СССР и РСФСР, размещенных на территории Российской Федерации, ограничения по их выкупу не устанавливаются, поскольку  территориальное их размещение подтверждается оттиском печати места их реализации.
Выкуп государственных ценных бумаг - государственных казначейских обязательств СССР и РСФСР и сертификатов Сберегательного банка СССР и РСФСР предусмотрено осуществлять на условиях, определенных в 2004 году.   За период с 2004 года по 2012 год выкуплено ценных бумаг на сумму  0,408 млрд. рублей. 
Законопроектом предлагается завершить осуществление компенсационных выплат по вкладам (взносам) и  выкуп государственных казначейских обязательств СССР и РСФСР и сертификатов Сберегательного банка СССР и РСФСР 25 декабря 2020 года (с учетом завершения операций по исполнению федерального бюджета). 

Что касается облигаций Государственного внутреннего выигрышного займа 1982 года, то определить место их размещения не представляется возможным.
Согласно статье 4 Соглашения от 13 марта 1992 года  о принципах и механизме обслуживания внутреннего долга бывшего СССР предусматривалось проведение конверсии облигаций Государственного внутреннего выигрышного займа 1982 года в национальные государственные займы и другие схемы компенсации.
В соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации  были  от 19 февраля 1992 г. № 97 «О Государственном внутреннем выигрышном займе 1982 года и выпуске Российского внутреннего выигрышного займа 1992 года» с 20 февраля 1992 года покупка и продажа облигаций Государственного внутреннего выигрышного займа 1982 года, а также проведение тиражей выигрышей по нему были приостановлены.

Согласно указанному постановлению   гражданам Российской Федерации - владельцам облигаций 1982 года  было предоставлено право на добровольной основе обменивать их на облигации  Российского внутреннего выигрышного займа 1992 года без уплаты курсовой стоимости, а также зачислять средства от  продажи  облигаций во вклады в Сбербанк России. Кроме того, гражданам Российской Федерации - владельцам облигаций 1982 года  было установлено выплатить доход из расчета 9% годовых за период с 1 января 1992 года по 1 октября 1992 года.

В соответствии с  постановлением Правительства Российской Федерации    от 5 августа 1992 г. № 549 «Вопросы выпуска Российского внутреннего выигрышного займа 1992 года» с 1 октября 1992 года по 1 октября 1993 года Сбербанком России производился выкуп облигаций 1982 года из расчета 160 рублей за 100 рублей номинала.

По данным Сбербанка России, сумма облигаций 1982 года, реализованных на территории Российской Федерации, составляла на 1 января 1992 года 9,0 млрд. рублей. В течение 1992-1994 гг. на основании вышеуказанных нормативных актов в Российской Федерации было погашено или обменено  облигаций 1982 года на сумму 12,1 млрд. рублей.  Таким образом, объем изъятых из обращения  облигаций 1982 года превысил объем их размещения на территории Российской Федерации за счет притока данных ценных бумаг из стран СНГ, и Российская Федерация уже понесла завышенные затраты, связанные с исполнением принятых обязательств по указанным облигациям.
В связи с вышеизложенным  облигации Государственного внутреннего выигрышного займа 1982 года из числа ценных бумаг, предусмотренных к выкупу, исключены.  Законопроектом предусмотрено, что обязательства Российской Федерации по государственному внутреннему долгу  по облигациям Государственного внутреннего выигрышного займа 1982 года  исполнены в полном объеме.  
Законопроект основан на реальных возможностях федерального бюджета и позволит осуществить компенсационные выплаты по дореформенным сбережениям гражданам Российской Федерации в качестве возмещения потерь. Мероприятия, предусмотренные законопроектом, предполагают осуществить компенсационные выплаты  по гарантированным сбережениям всем категориям граждан, включая наследников, в период 2013-2020 годов. Общий объем средств на компенсационные выплаты по сбережениям граждан, виды сбережений, подлежащих компенсации, и перечень категорий граждан Российской Федерации, которым предусматриваются компенсационные выплаты по сбережениям, устанавливаются федеральным законом о федеральном бюджете на соответствующий финансовый год и  плановый период.      

