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                                        Пояснительная записка

к проекту постановления Правительства Российской Федерации «О Правилах заключения федеральным органом исполнительной 

власти контракта с иностранной организацией на лечение гражданина Российской Федерации за пределами территории Российской Федерации»

Министерство здравоохранения Российской Федерации осуществляет направление граждан Российской Федерации на лечение за пределами территории Российской Федерации в соответствии с Правилами направления средств федерального бюджета на оплату расходов, связанных с лечением граждан Российской Федерации за пределами территории Российской Федерации, утвержденными постановлением Правительства Российской Федерации от  15 февраля 2008 г. № 72, и Административным регламентом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации по предоставлению государственной услуги по направлению граждан Российской Федерации на лечение за пределы территории Российской Федерации за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета, утвержденным приказом Минздравсоцразвития России от 19.12.2011 г. № 1571н.

Направление граждан Российской Федерации на лечение за пределы территории Российской Федерации за счет средств федерального бюджета осуществляется в случаях, когда необходимая медицинская помощь не может быть оказана в условиях российских клиник. В основном – это трансплантация сердца детям, трансплантация костного мозга от неродственных доноров, нейрохирургические вмешательства при эпилепсии, лечение патологии опорно-двигательного аппарата, а также эндокринных, онкологических и сердечно-сосудистых заболеваний с использованием медицинских методик, не проводимых на территории Российской Федерации.

Всего за период с 2011 года по настоящее время на лечение за пределы территории Российской Федерации направлено – 27 чел., из них - 19 детей (70% от общего числа направленных), в том числе: 2011 г. – 15 чел., 2012 – 4 чел., 2013 г. – 8 чел. В основном направления пациентов осуществлялись в клиники Германия (12 чел.) и Италии (10 чел.).

Оплата расходов, связанных с лечением граждан Российской Федерации за пределами территории Российской Федерации, осуществляется из средств федерального бюджета. Лимит бюджетных обязательств бюджета Российской Федерации, запланированных на лечение за пределами территории Российской Федерации, вырос по сравнению с 2010 годом с 148,7 млн. рублей до 177, 12 млн. руб. (2011 год - 164,0 млн. руб., 2012 год - 177, 12 млн. руб., 2013 год - 177, 12 млн. руб.).
Министерством здравоохранения Российской Федерации подготовлен проект постановления Правительства Российской Федерации «О Правилах заключения федеральным органом исполнительной власти контракта с иностранной организацией на лечение гражданина Российской Федерации за пределами территории Российской Федерации» (далее – проект постановления) в соответствии с подпунктом 3 пункта 2 статьи 83 Федерального закона от 5 апреля 2013 № 44 «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд».

Проектом постановления внесены изменения в постановление Правительства Российской Федерации от 15 февраля 2008 г. № 72 в части исключения пунктов 3 и 4, содержащих требования при заключении контракта с иностранной организацией.

Финансовое обеспечение расходов, связанных с оплатой всего комплекса услуг по осуществлению лечения граждан Российской Федерации за рубежом, не потребует привлечения дополнительных бюджетных ассигнований федерального бюджета, поскольку будет осуществлено в пределах бюджетных ассигнований и лимитов бюджетных обязательств, предусмотренных Минздраву России в федеральном бюджете на 2013 год на указанные цели. 

Проект постановления Правительства Российской Федерации «О Правилах заключения федеральным органом исполнительной власти контракта с иностранной организацией на лечение гражданина Российской Федерации за пределами территории Российской Федерации» опубликован на официальном сайте Минздрава России от 31 мая 2013 года.

