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Вносится Правительством Российской Федерации
Проект
РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ
ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН
Об охране судебно-психиатрических экспертных стационаров для лиц, содержащихся под стражей, и обеспечении безопасности в этих стационарах

Настоящий Федеральный закон определяет правовые основы охраны судебно-психиатрических экспертных стационаров, предназначенных для помещения в них лиц, содержащихся под стражей, обеспечения безопасности указанных лиц, медицинских работников, а также иных лиц, находящихся на их территории и соблюдения правил внутреннего распорядка в указанных стационарах. 

Глава 1. Общие положения
Статья  1.  Основные понятия, используемые в настоящем Федеральном законе

1) судебно-психиатрический экспертный стационар для лиц, содержащихся под стражей (далее – стационар) - стационарное психиатрическое учреждение или стационарное отделение психиатрического учреждения, специально предназначенные для помещения в них лиц, содержащихся под стражей, при производстве в отношении этих лиц судебно-психиатрической экспертизы;
2) подразделение охраны стационара – учреждение уголовно-исполнительной системы, обеспечивающее охрану стационара, безопасность находящихся на его территории лиц, сопровождение и охрану лиц, которым назначена стационарная судебно-психиатрическая экспертиза;

3) сотрудники подразделения охраны стационара – прошедшие специальную подготовку сотрудники уголовно-исполнительной системы, замещающие должности в подразделении охраны стационара;

4) охрана стационара – совокупность организационно-технических мероприятий, направленных на исключение возможности побега из стационара лицами, проходящими в стационаре судебно-психиатрическую экспертизу, пресечение незаконного проникновения на территорию стационара посторонних лиц, проноса (провоза) предметов, веществ и продуктов, запрещенных к проносу (провозу) или хранению, выноса (вывоза) материальных ценностей, на защиту охраняемых объектов стационара от противоправных посягательств;

5) охраняемые объекты стационара – здания, строения, сооружения и непосредственно прилегающие к ним территории, на которых устанавливаются режимные требования и границы которых согласовываются администрацией стационара с органом местного самоуправления, а также транспортные средства и иное имущество, расположенные в пределах указанных территорий;
6) обеспечение безопасности в стационаре – совокупность мероприятий, направленных на беспрепятственное проведение судебно-психиатрической экспертизы лицам, находящимся в стационаре, постоянное наблюдение за их поведением, пресечение любых насильственных действий со стороны указанных лиц в отношении других лиц, членовредительства и самоубийства лиц, проходящих в стационаре судебно-психиатрическую экспертизу, обеспечение безопасности медицинских работников, а также иных лиц, находящихся на его территории;
7) администрация стационара – руководитель психиатрического стационара, его заместители, а в их отсутствие – уполномоченные лица.

Статья  2.  Принципы обеспечения охраны стационаров и безопасности в стационарах

Обеспечение охраны стационаров и безопасности в стационарах осуществляется на основе принципов законности и соблюдения прав и свобод человека и гражданина.

Обеспечение охраны и безопасности стационаров основывается на общепризнанных нормах и принципах международного права, Конституции Российской Федерации, Законе Российской Федерации от 2 июля 1992 г. № 3185-1 «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании», Федеральном законе от 15 июля 1995 г. № 103-ФЗ 
«О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений», Федеральном законе от 31 мая 2001 г. № 73-ФЗ 
«О государственной судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации», настоящем Федеральном законе, иных нормативных правовых актах Российской Федерации.

Глава  2.  Организация безопасности и охраны стационаров

Статья  3.  Обеспечение безопасности и охрана стационаров
Организация охраны стационаров и обеспечение безопасности в стационарах осуществляется в порядке, установленном федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере исполнения уголовных наказаний, совместно с федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере здравоохранения.
Создание, реорганизация и ликвидация подразделения охраны стационара производятся федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере исполнения уголовных наказаний.

Руководство деятельностью подразделений охраны стационара осуществляется органами уголовно-исполнительной системы.

Перечень стационаров, а также норматив численности персонала, необходимого для выполнения функций по их охране и обеспечению в них безопасности, утверждаются Правительством Российской Федерации.

Оборудование стационара техническими средствами, оснащение средствами связи, выделение зданий и помещений, необходимых для выполнения задач подразделением охраны стационара, их реконструкция и ремонт, а также предоставление коммунальных услуг осуществляются администрацией стационара по согласованию с территориальным органом уголовно-исполнительной системы.

Статья  4.  Задачи подразделений охраны стационара
Задачами подразделений охраны стационаров являются:

охрана стационаров и их объектов;

обеспечение соблюдения установленного режима содержания в стационаре лиц, содержащихся под стражей и находящихся на судебно-психиатрической экспертизе в стационаре;
обеспечение соблюдения в стационарах установленного пропускного режима;

предупреждение и пресечение попыток совершения побега лицами, содержащимися под стражей и находящимися на судебно-психиатрической экспертизе в стационаре, незаконного проникновения на территорию стационара посторонних граждан, проноса (провоза) запрещенных предметов, выноса (вывоза) материальных ценностей;

обеспечение безопасности в стационаре;
осуществление первоначальных мероприятий по розыску лиц, совершивших побег из стационара. 

Статья  5.  Транспортировка лиц, содержащихся под стражей
Транспортировка лиц, содержащихся под стражей и направленных на судебно-психиатрическую экспертизу в стационар, с места содержания под стражей в стационар и обратно обеспечивается федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере исполнения уголовных наказаний.
Статья  6.  Права и обязанности сотрудников подразделений охраны стационара
1. Сотрудники подразделения охраны стационара имеют право:

осуществлять проверку документов, удостоверяющих личность, досмотр вещей, а в исключительных случаях - личный досмотр на контрольно-пропускных пунктах стационара в соответствии с законодательством Российской Федерации, а также досмотр транспортных средств и проверку соответствия провозимых грузов сопроводительным документам при въезде на охраняемые объекты стационара и выезде с них;

производить изъятие предметов, веществ и продуктов, запрещенных к проносу (провозу) или хранению на охраняемых объектах стационара. Перечень и порядок изъятия предметов, веществ и продуктов, запрещенных к проносу (провозу) или хранению на охраняемых объектах стационара, определяются федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере исполнения уголовных наказаний, совместно с федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере здравоохранения, по согласованию с Генеральной прокуратурой Российской Федерации;

требовать от лиц, находящихся на судебно-психиатрической экспертизе в стационаре, и иных лиц, находящихся на территории стационара, соблюдения правил внутреннего распорядка стационаров;

применять технические средства для наблюдения за состоянием и поведением лиц, находящихся на судебно-психиатрической экспертизе в стационаре, предотвращения действий, угрожающих безопасности находящихся на территории стационара лиц, пресечения попыток совершения побега, незаконного проникновения на территорию стационара посторонних лиц, проноса (провоза) предметов, веществ и продуктов, запрещенных к проносу (провозу) или хранению, выноса (вывоза) материальных ценностей;

применять физическую силу, специальные средства и (или) оружие в порядке и случаях, установленных настоящим Федеральным законом и иными законами Российской Федерации.

2. Сотрудники подразделения охраны стационара обязаны:

до поступления в подразделение охраны стационара проходить специальную подготовку, необходимую для работы в стационаре;

проходить специальную подготовку и периодическую проверку на пригодность к действиям в условиях, связанных с применением физической силы, специальных средств и оружия;

использовать предоставленные в соответствии с настоящей статьей права только для выполнения задач, возложенных на подразделение охраны стационара.

Статья  7.  Взаимодействие администрации стационара и подразделения охраны стационара
Сотрудники подразделения охраны стационара подчиняются непосредственно начальнику подразделения охраны стационара. При несении службы они находятся в оперативном подчинении администрации стационара.

Количество и расстановка постов охраны и постов безопасности  стационара, в том числе контрольно-пропускных пунктов, определяются территориальным органом уголовно-исполнительной системы по согласованию с администрацией стационара.

Администрация стационара несет ответственность за соблюдение медицинскими работниками, а также иными лицами, находящихся на территории медицинской организации, правил внутреннего распорядка в отношении лиц, находящихся на судебно-психиатрической экспертизе в стационаре.
Сотрудники подразделения охраны стационара оказывают содействие администрации стационара в случаях стихийных бедствий, эпидемий, эпизоотий, пожаров, крупных аварий систем жизнеобеспечения и других чрезвычайных ситуациях.

Статья  8.  Правовой статус лиц, находящихся на судебно-психиатрической экспертизе в стационаре
Права лиц, находящихся на судебно-психиатрической экспертизе в стационаре, и их обеспечение соответствуют правам подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений и их обеспечению, установленным законодательством Российской Федерации.

Статья  9.  Внутренний распорядок в стационарах
В целях обеспечения режима в стационарах федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере исполнения уголовных наказаний, совместно с федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере здравоохранения, по согласованию с Генеральной прокуратурой Российской Федерации утверждаются правила внутреннего распорядка в стационарах.

Правилами внутреннего распорядка в стационарах устанавливается порядок:
приема и размещения содержащихся под стражей лиц, которым назначено проведение судебно-психиатрической экспертизы в условиях стационара;
проведения личного обыска и досмотра вещей по прибытию лиц, содержащихся под стражей, направленных в стационар для проведения судебно-психиатрической экспертизы;
изъятия у лиц, находящихся на судебно-психиатрической экспертизе в стационаре, предметов, веществ и продуктов питания, запрещенных к хранению и использованию;
материально-бытового обеспечения лиц, находящихся на 
судебно-психиатрической экспертизе в стационаре;

поведения лиц, содержащихся под стражей и находящихся на 
судебно-психиатрической экспертизе в стационаре;
приобретения лицами, содержащимися под стражей и находящимися на судебно-психиатрической экспертизе в стационаре, продуктов питания, а также предметов первой необходимости и других промышленных товаров;

приема и выдачи лицам, содержащимся под стражей и находящимся на судебно-психиатрической экспертизе в стационаре, посылок, передач, бандеролей;

получения и отправления лицами, содержащимися под стражей и находящимися на судебно-психиатрической экспертизе в стационаре, телеграмм, писем, денежных переводов;

направления лицами, содержащимися под стражей и находящимися на судебно-психиатрической экспертизе в стационаре, предложений, заявлений и жалоб;

отправления лицами, содержащимися под стражей и находящимися на судебно-психиатрической экспертизе в стационаре, религиозных обрядов;

медико-санитарного обеспечения лиц, содержащихся под стражей и находящихся на судебно-психиатрической экспертизе в стационаре;

проведения прогулок лиц, содержащихся под стражей и находящихся на судебно-психиатрической экспертизе в стационаре;

проведения свиданий лиц, содержащихся под стражей и находящихся на судебно-психиатрической экспертизе в стационаре, с родственниками и иными лицами;

выдачи тел умерших лиц, содержавшихся под стражей и находившихся на судебно-психиатрической экспертизе в стационаре.
Перечень и количество продуктов питания, предметов первой необходимости, обуви, одежды и других промышленных товаров, которые лица, содержащиеся под стражей и находящиеся в стационарах, могут иметь при себе, хранить, получать в посылках, передачах и бандеролях определяются Правилами внутреннего распорядка.
Статья  10.  Меры физического стеснения и изоляции
С целью обеспечения безопасности к лицам, содержащимся под стражей и находящимся на судебно-психиатрической экспертизе в стационаре, могут быть применены меры физического стеснения и изоляции. Меры физического стеснения и изоляции применяются по медицинским показаниям и не могут осуществляться в отношении лиц, у которых отсутствуют признаки психического расстройства. Данные меры не могут быть применены для наказания или в интересах других лиц и применяются в тех случаях, формах и на тот период времени, когда, по мнению врача-психиатра стационара, возможность предотвращения действий лица, представляющие непосредственную опасность для него или других лиц, связывается исключительно с применением мер физического стеснения и изоляции. 

При необходимости сотрудники подразделения охраны стационара оказывают содействие медицинским работникам в применении мер физического стеснения и изоляции. Состояние лиц, к которым применены меры физического стеснения и изоляции, постоянно контролируется медицинскими работниками. О формах и времени применения мер физического стеснения или изоляции по медицинским показаниям делается запись в медицинской документации.

Статья  11.  Организация розыска и задержания лиц, совершивших побег из стационара
Проведение первоначальных мероприятий по розыску и задержанию лиц, содержащихся под стражей и совершивших побег из стационара, осуществляются подразделением охраны при содействии администрации стационара.

В случае совершения побега из стационара начальник подразделения охраны стационара, а в его отсутствие лицо, его замещающее, устанавливает обстоятельства случившегося, организует преследование и задержание бежавшего, проводит первичные розыскные действия в самом стационаре, и прилегающей к нему территории, сообщает о случившемся в вышестоящий  орган уголовно-исполнительной системы, изложив сведения о побеге и мерах, принятых по розыску и задержанию лица, совершившего побег, в дальнейшем действует по указанию начальника территориального органа уголовно-исполнительной системы. 

Администрация стационара сообщает сведения о побеге в территориальный орган федерального органа исполнительной власти, осуществляющего функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере внутренних дел по месту расположения стационара.

Статья  12.  Применение физической силы, специальных средств, газового и огнестрельного оружия

Сотрудники подразделений охраны могут применять физическую силу,  специальные средства и оружие для пресечения преступлений, совершаемых лицами, находящихся на судебно-психиатрической экспертизе в стационаре, и другими гражданами, по основаниям и в порядке, установленным Федеральным законом от 15 июля 1995 г. № 103-ФЗ «О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений».
Глава  3.  Контроль и надзор за деятельностью подразделений охраны стационаров

Статья  13.  Контроль и надзор за деятельностью подразделений охраны стационаров
Контроль за деятельностью подразделений охраны стационаров осуществляют федеральный орган исполнительной власти, осуществляющий функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере исполнения уголовных наказаний, центральный и территориальные органы уголовно-исполнительной системы.

Прокурорский надзор за соблюдением законности при осуществлении охраны стационаров и обеспечении безопасности в стационарах осуществляют Генеральный прокурор Российской Федерации и подчиненные ему прокуроры.
Глава  5.  Заключительные положения
Статья  14.  Вступление в силу настоящего Федерального закона
Настоящий Федеральный закон вступает в силу с 1 января 2016 года.
Президент
Российской Федерации
Пояснительная записка

к проекту федерального закона 

«Об охране судебно-психиатрических экспертных стационаров для лиц, содержащихся под стражей, и обеспечении безопасности в этих стационарах»

Проект федерального закона «Об охране судебно-психиатрических экспертных стационаров для лиц, содержащихся под стражей, и обеспечении безопасности в этих стационарах» (далее – законопроект) разработан 
во исполнение поручения Президента Российской Федерации от 11 августа 2010 г. № Пр-2358 в части определения порядка обеспечения охраны 
судебно-психиатрических экспертных стационаров (далее – СПЭС).

Согласно статье 33 Федерального закона от 31.05.2001 № 73-ФЗ 
«О государственной судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации» обеспечение безопасности и охрана СПЭС осуществляется органами, на которые возложены обеспечение и охрана мест содержания под стражей. Данная формулировка не позволяет четко определить федеральный орган исполнительной власти уполномоченный обеспечивать охрану и осуществлять охрану СПЭС.

На 01.01.2013 г. из 29 СПЭС 22 находятся под охраной МВД России, 5 под охраной ФСИН России (4 из этих 5 СПЭС размещены на территории следственных изоляторов), 2 СПЭС охраняется частным охранным предприятием.

Только 4 из перечисленных СПЭС оборудованы надлежащими инженерно-техническими средствами охраны и надзора, видеонаблюдением и специальными средствами в соответствии с требованиями охраны лиц находящихся под стражей. В остальных СПЭС эти требования в полной мере не соблюдены.

В соответствии с Положением о Министерстве внутренних дел Российской Федерации, утвержденным Указом Президента Российской Федерации от 1 марта 2011 г. № 248 на МВД России не возложены функции по охране СПЭС, а в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 1 марта 2011 г. № 252 «О предельной штатной численности органов внутренних дел Российской Федерации» на осуществление функции по охране СПЭС не предусмотрена штатная численность сотрудников МВД России.

За последние 4 года по причине снятия охраны МВД России закрыты СПЭС в 5 субъектах Российской Федерации (Краснодарский, Пермский и Камчатский края, Оренбургская и Волгоградская области). Ранее по той же причине были закрыты СПЭС в Ростовской и Воронежской областях.

В тоже время вновь построенные и готовые к эксплуатации здания и помещения для СПЭС в Тюменской и Пензенской областях так и не были введены в действие в связи с нерешенностью вопроса об их охране.

В целях устранения существующего законодательного пробела, Законопроект определяет правовые основы охраны судебно-психиатрических экспертных стационаров, предназначенных для помещения в них лиц, содержащихся под стражей, обеспечения безопасности и внутреннего распорядка в указанных стационарах. 

Законопроектом регламентировано, что организация охраны стационаров и обеспечение безопасности в стационарах осуществляется в порядке, установленном федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере исполнения уголовных наказаний, совместно с федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере здравоохранения.

Кроме того законопроект возлагает на федеральный орган исполнительной власти, осуществляющий функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере исполнения уголовных наказаний, функции по созданию, реорганизации и ликвидации подразделений охраны стационара. 

Согласно законопроекту руководство деятельностью подразделений охраны стационара осуществляется органами уголовно-исполнительной системы.

В соответствии с проектом федерального закона «Об охране судебно-психиатрических экспертных стационаров для лиц, содержащихся под стражей, и обеспечении безопасности в этих стационарах» перечень стационаров, а также норматив численности персонала, необходимого для выполнения функций по их охране и обеспечению в них безопасности, утверждаются Правительством Российской Федерации.

В связи с необходимостью выделения дополнительных финансовых средств из федерального бюджета и с учетом сроков основных этапов составления проекта федерального бюджета на очередной финансовый год и плановый период, определенных Положением о составлении проекта федерального бюджета и проектов бюджетов государственных внебюджетных фондов Российской Федерации на очередной финансовый год и плановый период, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 29.12.2007 № 1010, вступление федерального закона в силу планируется 
с 1 января 2016 года.

