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Пояснительная записка

к проекту федерального закона 

«Об охране судебно-психиатрических экспертных стационаров для лиц, содержащихся под стражей, и обеспечении безопасности в этих стационарах»

Проект федерального закона «Об охране судебно-психиатрических экспертных стационаров для лиц, содержащихся под стражей, и обеспечении безопасности в этих стационарах» (далее – законопроект) разработан 
во исполнение поручения Президента Российской Федерации от 11 августа 2010 г. № Пр-2358 в части определения порядка обеспечения охраны 
судебно-психиатрических экспертных стационаров (далее – СПЭС).

Согласно статье 33 Федерального закона от 31.05.2001 № 73-ФЗ 
«О государственной судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации» обеспечение безопасности и охрана СПЭС осуществляется органами, на которые возложены обеспечение и охрана мест содержания под стражей. Данная формулировка не позволяет четко определить федеральный орган исполнительной власти уполномоченный обеспечивать охрану и осуществлять охрану СПЭС.

На 01.01.2013 г. из 29 СПЭС 22 находятся под охраной МВД России, 5 под охраной ФСИН России (4 из этих 5 СПЭС размещены на территории следственных изоляторов), 2 СПЭС охраняется частным охранным предприятием.

Только 4 из перечисленных СПЭС оборудованы надлежащими инженерно-техническими средствами охраны и надзора, видеонаблюдением и специальными средствами в соответствии с требованиями охраны лиц находящихся под стражей. В остальных СПЭС эти требования в полной мере не соблюдены.

В соответствии с Положением о Министерстве внутренних дел Российской Федерации, утвержденным Указом Президента Российской Федерации от 1 марта 2011 г. № 248 на МВД России не возложены функции по охране СПЭС, а в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 1 марта 2011 г. № 252 «О предельной штатной численности органов внутренних дел Российской Федерации» на осуществление функции по охране СПЭС не предусмотрена штатная численность сотрудников МВД России.

За последние 4 года по причине снятия охраны МВД России закрыты СПЭС в 5 субъектах Российской Федерации (Краснодарский, Пермский и Камчатский края, Оренбургская и Волгоградская области). Ранее по той же причине были закрыты СПЭС в Ростовской и Воронежской областях.

В тоже время вновь построенные и готовые к эксплуатации здания и помещения для СПЭС в Тюменской и Пензенской областях так и не были введены в действие в связи с нерешенностью вопроса об их охране.

В целях устранения существующего законодательного пробела, Законопроект определяет правовые основы охраны судебно-психиатрических экспертных стационаров, предназначенных для помещения в них лиц, содержащихся под стражей, обеспечения безопасности и внутреннего распорядка в указанных стационарах. 

Законопроектом регламентировано, что организация охраны стационаров и обеспечение безопасности в стационарах осуществляется в порядке, установленном федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере исполнения уголовных наказаний, совместно с федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере здравоохранения.

Кроме того законопроект возлагает на федеральный орган исполнительной власти, осуществляющий функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере исполнения уголовных наказаний, функции по созданию, реорганизации и ликвидации подразделений охраны стационара. 

Согласно законопроекту руководство деятельностью подразделений охраны стационара осуществляется органами уголовно-исполнительной системы.

В соответствии с проектом федерального закона «Об охране судебно-психиатрических экспертных стационаров для лиц, содержащихся под стражей, и обеспечении безопасности в этих стационарах» перечень стационаров, а также норматив численности персонала, необходимого для выполнения функций по их охране и обеспечению в них безопасности, утверждаются Правительством Российской Федерации.

В связи с необходимостью выделения дополнительных финансовых средств из федерального бюджета и с учетом сроков основных этапов составления проекта федерального бюджета на очередной финансовый год и плановый период, определенных Положением о составлении проекта федерального бюджета и проектов бюджетов государственных внебюджетных фондов Российской Федерации на очередной финансовый год и плановый период, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 29.12.2007 № 1010, вступление федерального закона в силу планируется 
с 1 января 2016 года.

