
Пояснительная записка
к проекту приказа ФСБ России «Об утверждении Инструкции об организации рассмотрения обращений граждан Российской Федерации в органах федеральной службы безопасности»
Проект приказа ФСБ России «Об утверждении Инструкции об организации рассмотрения обращений граждан Российской Федерации в органах федеральной службы безопасности» (далее – проект приказа) разработан в соответствии со следующими нормативными правовыми актами:

· Указом Президента Российской Федерации от 11 августа 2003 г. № 960 «Вопросы Федеральной службы безопасности Российской Федерации»;

· Указом Президента Российской Федерации от 10 ноября 2007 г.                № 1495 «Об утверждении общевоинских уставов Вооруженных Сил Российской Федерации»;

· Федеральным законом от 3 апреля 1995 г. № 40-ФЗ «О федеральной службе безопасности»;
· Федеральным законом от 2 мая 2006 г. № 59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации»;

· приказом ФСБ России от 18 сентября 2008 г. № 464                                «Об утверждении Регламента Федеральной службы безопасности Российской Федерации».
Необходимости внесения изменений в нормативные правовые акты  ФСБ России в связи с изданием приказа не имеется.

Утверждаемая проектом приказа Инструкция, определяет единый порядок приема, регистрации, рассмотрения обращений (предложений, заявлений, жалоб) граждан Российской Федерации, организации личного приема граждан, контроля за соблюдением порядка рассмотрения обращений, анализа и обобщения содержащейся в них информации, проверки состояния работы с обращениями в органах федеральной службы безопасности.
Предусмотренный указанной Инструкцией порядок рассмотрения обращений граждан распространяется на правоотношения, связанные с рассмотрением обращений иностранных граждан и лиц без гражданства, за исключением случаев, установленных международным договором Российской Федерации или федеральным законом, обращений объединений граждан, в том числе юридических лиц.
