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Пояснительная записка

к проекту приказа Минздрава России 

«Об утверждении Порядка медицинского освидетельствования лиц, подвергнутых административному аресту, в целях определения состояния их здоровья и наличия у них телесных повреждений при поступлении 
в место отбывания административного ареста либо при ухудшении состояния их здоровья в период отбывания административного ареста»

Проект приказа Минздрава России «Об утверждении Порядка медицинского освидетельствования лиц, подвергнутых административному аресту, в целях определения состояния их здоровья и наличия у них телесных повреждений при поступлении в место отбывания административного ареста либо при ухудшении состояния их здоровья в период отбывания административного ареста» (далее – проект приказа) разработан в целях реализации положений Федерального закона от 26 апреля 2013 года № 120-ФЗ «О порядке отбывания административного ареста».
Согласно статье 14 Федерального закона от 26 апреля 2013 года 
№ 120-ФЗ «О порядке отбывания административного ареста» в целях определения состояния здоровья лиц, подвергнутых административному аресту, и наличия у них телесных повреждений при их поступлении в место отбывания административного ареста либо при ухудшении состояния их здоровья в период отбывания административного ареста медицинским работником места отбывания административного ареста проводится медицинское освидетельствование в порядке, установленном федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере здравоохранения.

На основании изложенного Минздравом России разработан проект приказа, определяющий вышеуказанный Порядок медицинского освидетельствования.

Целью приказа является выявление заболеваний, препятствующих отбыванию административного ареста, своевременный перевод лиц, подвергнутых административному аресту, в медицинские организации государственной или муниципальной системы здравоохранения, а также недопущение случаев пыток, бесчеловечного или унижающем достоинство обращении или наказания.
