
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к проекту федерального закона

«О внесении изменения в статью 37

Уголовного кодекса Российской Федерации»

Настоящий проект федерального закона предлагает внести в статью 37 Уголовного кодекса Российской Федерации новую часть, которая должна закрепить положение о том, что действия лица, направленные на защиту себя и своей семьи от насилия или угрозы применения насилия либо на защиту своего имущества против лица, незаконно проникшего в его жилище, не являются превышением пределов необходимой обороны.

Необходимость введения данной нормы давно уже обсуждается в средствах массовой информации и активно поддерживается российскими гражданами. В настоящее время законопослушный гражданин России до сих пор ограничен «пределами необходимой обороны». Однако при этом Уголовный кодек РФ не учитывает, что преступники не ограничены ничем.

Настоящий законопроект предлагает расширить пределы необходимой обороны в тех случаях, когда в дом гражданина незаконно проникают неизвестные люди и угрожают ему или его семье тем или иным видом насилия – от убийства до изнасилования его жены и детей.

Так, например, в апреле этого года в дом тульского предпринимателя Г.Саркисяна ворвались четыре бандита, вооруженные битой, ножом и пистолетом, и вымогали ценности у хозяина дома, угрожая смертью его жене, детям и родным, в том числе семимесячному младенцу. Хозяину дома пришлось обороняться с помощью кухонного ножа, которым он сумел убить троих из нападавших. Однако сейчас заводится уголовное дело, в котором будет решаться вопрос о превышении пределов необходимой обороны.

Данный проект федерального закона предлагает раз и навсегда предоставить гражданам право защищать свою жизнь и жизнь своих родных и близких от любого преступного посягательства лиц, незаконно проникающих в его жилище.

Подобная практика имеет место в Соединенных Штатах Америки, в Великобритании и ряде других стран. При этом человеку обороняющему свое жилище, предоставляется не только право применить просто насилие в отношении человека, проникающего в его жилище, но и право применить так называемое «смертельное насилие», то есть использовать оружие против проникающего в его жилище человека вплоть до смертельного исхода. Данную практику представляется целесообразным распространить и в Российской Федерации.

Законопроект направлен на совершенствование уголовного законодательства. Принятие данного законопроекта, будет способствовать большей защищенности граждан и их уверенности в том, что любые действия, направленные за защиту самого себя и своей семьи в собственном же доме, будут законными и правомерными.

В соответствии с замечаниями, изложенными в официальных отзывах Правительства Российской Федерации и Верховного Суда Российской Федерации, в текст законопроекта и пояснительную записку были внесены необходимые изменения.


