5

Пояснительная записка

к проекту федерального закона "О внесении изменений 

в Уголовный кодекс Российской Федерации и статью 151 

Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации"

В последнее время в средствах массой информации достаточно часто освещаются случаи жестокого обращения с животными и случаи нападений в общественных местах животных (в основном потенциально опасных пород собак) на людей. Основной причиной последних, по нашему мнению, является игнорирование владельцем животного правил содержания и выгула животных, установленных в конкретном субъекте Российской Федерации и их отсутствие на федеральном уровне.

Статистические сведения только по столичному региону позволяют сделать вывод о необходимости срочного вмешательства законодателей нашей страны в решение вышеуказанных проблем. Так, по данным зоозащитников, ежегодно более 30 тыс. москвичей получают травмы от укусов собак. Причем 78% нападений совершают именно хозяйские животные. Из-за пробелов в законодательстве жалобы потерпевших часто остаются без внимания. Зоозащитники убеждены: до тех пор пока в России процветает бесконтрольное разведение собак и нет федерального закона о животных, число жертв агрессивных псов останется стабильно высоким.
Статьей 245 Уголовного кодекса Российской Федерации предусматривается ответственность за жестокое обращение с животными. К сожалению, в настоящее время сложилась устойчивая криминогенная ситуация в сфере данных правонарушений. Так, ежегодно регистрируются около 250 преступлений, подпадающих под признаки статьи 245 Уголовного кодекса Российской Федерации.
Общественная опасность данного преступления заключается в негуманном обращении с животными. Непосредственным объектом – является общественная нравственность в сфере гуманного отношения к животным, под которыми подразумеваются домашние, дикие и содержащиеся в неволе млекопитающие и птицы.

Считается, что «общественная опасность данного преступления определяется тем, что жестокость по отношению к животным, их истязание способствуют формированию у граждан, особенно у подростков и молодежи, чувства равнодушия к страданиям живых существ, нередко закрепляют в поведении субъекта низменные стремления, что порождает подчас агрессивность».

Проектом федерального закона (далее – законопроект) предлагается внести изменения в Уголовный кодекс Российской Федерации (далее – УК РФ), которые излагают в новой редакции статью 245 "Жестокое обращение с животными", а также дополняют главу 25 "Преступления против здоровья населения и общественной нравственности" новыми статьями 2451 "Натравливание животного на человека" и 2452 "Нарушение правил содержания, выгула животных".

Так, проектируемыми новеллами части 1 статьи 245 УК РФ устанавливается ответственность за жестокое обращение с животными, повлекшее их гибель или увечье, а равно за их истязание. Наказание при этом предлагается установить в виде штрафа в размере до восьмидесяти тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до шести месяцев, либо обязательными работами на срок до двухсот сорока часов, либо исправительными работами на срок до одного года, либо ограничением свободы на срок до одного года, либо арестом на срок до трех месяцев.

Изменения части второй этой статьи предусматривают ответственность за вышеуказанное деяние, совершенное из хулиганских побуждений, или из корыстных побуждений, или с применением садистских методов, или в присутствии малолетних.

Наказание в этом случае предлагается установить в виде штрафа в размере до ста двадцати тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до одного года, либо обязательными работами на срок до трехсот шестидесяти часов, либо исправительными работами на срок до двух лет, либо ограничением свободы на срок до двух лет, либо арестом на срок до шести месяцев.

Следует отметить, что в большинстве стран Европы приняты законы, предусматривающие ответственность владельца собаки за любой несчастный случай или ущерб, причиненный принадлежащим ему животным. Владелец, сознающий свою ответственность, никогда не отпустит своего питомца гулять на людной улице или в парковой зоне, где отдыхает большое количество взрослых и детей. 

Если взять правоприменительную практику в США, то для владельцев собаки, которая ранит или убьет человека, законом предусмотрено наказание в виде лишения свободы на срок до 20 лет.
По нашему мнению, животные, а точнее потенциально опасные породы собак – являются эффективным орудием убийства, причем в нашей стране за убийство, совершенное при помощи собак, их владельцы практически не несут ответственности. 

Для сравнения за дорожно-транспортное происшествие со смертельным исходом, согласно статье 264 УК РФ, водителю грозит до 5 лет лишения свободы и до 7 лет лишения свободы, если он это совершил в состоянии алкогольного опьянения. В то время как за «причинение смерти по не осторожности» владельцу собаки грозит не более 2 лет лишения свободы, да еще с возможностью применения правил условного осуждения, причем независимо от того сделал ли он это в пьяном виде или трезвом. 

Уголовным законодательством нашей страны за причинение тяжкого вреда здоровью человека, в том числе повлекшее смерть человека вследствие нападения животного специальной нормы не установлено.
В связи с этим законопроектом предлагается дополнить главу 25 "Преступления против здоровья населения и общественной нравственности" Уголовного кодекса Российской Федерации новыми статьями 2451 "Натравливание животного на человека" и 2452 "Нарушение правил содержания, выгула животных".

Так, частью 1 статьи 2451 УК РФ предлагается установить ответственность за натравливание животного на человека собственником, владельцем либо иным лицом, временно осуществляющим надзор за животным, если это повлекло причинение тяжкого вреда здоровью человека. Наказание при этом предусматривается в виде принудительных работ сроком до трех лет, либо лишение свободы на срок до трех лет с ограничением свободы на один год либо без такового.

Проектируемыми частями 2 и 3 этой статьи предусматривается повышенная ответственность за совершение указанного деяния, повлекшего смерть человека (ч.2), а также повлекшего причинение смерти двум и более лицам, малолетнему или иному лицу, находящемуся в беспомощном состоянии, беременной женщине (ч.3).

Дополняемой статьей 2452 УК РФ предлагается установить ответственность за нарушение правил содержания, выгула животных собственником, владельцем либо иным лицом, временно осуществляющим надзор за животным, если это повлекло по неосторожности причинение тяжкого вреда здоровью человека. Наказание при этом предлагается установить в виде принудительных работ на срок до двух лет, либо лишение свободы на тот же срок.

Проектируемыми частями 2 и 3 этой статьи предлагается установить повышенную уголовную ответственность за совершение указанного деяния, повлекшего по неосторожности смерть человека (ч.2), и повлекшее по неосторожности причинение смерти двум и более лицам, малолетнему или иному лицу, находящемуся в беспомощном состоянии, беременной женщине (ч.3).

С учетом проектируемых дополнений УК РФ новыми статьями 2451 "Натравливание животного на человека" и 2452 "Нарушение правил содержания, выгула животных", законопроектом предлагается внести изменения в пункт 3 части 2 статьи 151 "Подследственность" Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации, которые относят проведение предварительного расследования по данным составам преступления к компетенции следователей органов внутренних дел Российской Федерации.
Реализация данного федерального закона не потребует выделения дополнительных расходов из федерального бюджета, а также принятия других федеральных законов или внесения в них изменений.
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