
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к проекту постановления Правительства Российской Федерации           «Об установлении профессиональных праздников и  порядка рассмотрения предложений об установлении в  Российской Федерации памятных дней» 
Проект постановления Правительства Российской Федерации                 «Об установлении профессиональных праздников и  порядка рассмотрения предложений об установлении в Российской Федерации памятных дней» (далее – проект постановления), разработан в целях реализации  Указа Президента Российской Федерации от 31 июля 2013 г. № 659 ««О порядке установления в Российской Федерации памятных дней и профессиональных праздников».

Проектом постановления утверждается, что профессиональные праздники устанавливаются постановлениями Правительства Российской Федерации или по его поручению нормативными правовыми актами федеральных органов исполнительной власти либо иных федеральных государственных органов в знак признания заслуг работников отраслей народного хозяйства и различных сфер деятельности. 

Проектом постановления утверждается порядок рассмотрения предложений об установлении в Российской Федерации памятных дней.
Памятные дни устанавливаются указами Президента Российской Федерации в связи со знаменательными событиями и датами в истории России или в мировой истории, которые имеют особое значение для государства и общества.
Обращения федеральных органов исполнительной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, общероссийских общественных объединений и религиозных организаций с предложениями об установлении в Российской Федерации памятных дней направляются в Правительство Российской Федерации.

Предложения об установлении в Российской Федерации памятных дней, связанных со знаменательными событиями и датами в области культуры, должны быть согласованы с Министерством культуры Российской Федерации, памятных дней, связанных со знаменательными событиями и датами в области обороны и безопасности государства, - с Министерством обороны Российской Федерации либо с иными федеральными органами исполнительной власти, в которых предусмотрена военная служба, памятных дней в связи с актами международных организаций - с Министерством иностранных дел Российской Федерации.

Проектом постановления признается утратившим силу постановление Правительства Российской Федерации от 16 марта 2000 г. № 225 «Об утверждении порядка рассмотрения предложений федеральных органов исполнительной власти об установлении профессиональных праздников и памятных дней».
Принятие и реализация проекта постановления не потребуют дополнительных затрат из федерального бюджета.


