


ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к проекту федерального закона «О внесении изменений в Жилищный кодекс Российской Федерации и в отдельные законодательные акты Российской Федерации»

Целью предусмотренных законопроектом изменений, вносимых в Жилищный кодекс Российской Федерации, является закрепление механизма ограничения изменения (прироста) платы граждан за коммунальные услуги в каждом месяце календарного года по отношению к соответствующему месяцу предыдущего календарного года.

Предлагаемый законопроект предусматривает утверждение на уровне Правительства Российской Федерации предельных индексов роста платы граждан за коммунальные услуги в среднем по субъектам Российской Федерации, по предложению уполномоченного федерального органа исполнительной власти, на долгосрочный период, начиная с 2014 года, а также наделение органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации полномочиями по установлению предельных индексов роста платы граждан за коммунальные услуги как в среднем, так и в максимальном (при наиболее невыгодном с точки зрения роста наборе коммунальных услуг) размере по муниципальным образованиям субъекта Российской Федерации. 

При первом применении указанных предельных индексов целесообразно период их установления определить в размере 3 лет (2014 – 2016 годы), в дальнейшем (с 2017 года) – не менее 5 лет.

Порядок утверждения предельных индексов предлагается урегулировать на уровне утверждаемых Правительством Российской Федерации Основ формирования предельных максимальных индексов изменения размера платы граждан за коммунальные услуги.

В рамках предлагаемых изменений предусматривается механизм превышения установленных предельных индексов, который предполагает рассмотрение соответствующего вопроса представительным органом муниципального образования.

Также проектом федерального закона предусматривается внесение изменений в Федеральный закон от 7 декабря 2011 г. № 416-ФЗ «О водоснабжении и водоотведении», которые предусматривают положения об установлении льготных тарифов в сфере водоснабжения и водоотведения.

