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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к проекту федерального закона "О внесении 
изменений в статьи 2131  и 219 части второй 
Налогового кодекса Российской Федерации"

Представленный законопроект разработан с целью стимулирования развития негосударственного пенсионного обеспечения и добровольного пенсионного страхования путем предоставления лицам, участвующим в  системе негосударственного пенсионного обеспечения и добровольного пенсионного страхования, дополнительных налоговых льгот и преференций.

Законопроектом в части взимания налога на доходы физических лиц предлагается установить льготы физическим лицам, которые получают пенсии по договорам негосударственного пенсионного обеспечения, заключенным организациями и иными работодателями с имеющими соответствующую лицензию российскими негосударственными пенсионными фондами, и по договорам, заключенным физическими лицами с имеющими соответствующую лицензию российскими негосударственными пенсионными фондами в пользу других лиц.

Законопроектом предусматривается дополнить статью 2131 части второй Налогового кодекса Российской Федерации положениями, согласно которым суммы пенсий в размере, не превышающем двукратной величины прожиточного минимума пенсионера, установленного в целом по Российской Федерации, получаемые по указанным договорам, не учитываются при определении налоговой базы для взимания налога на доходы физических лиц. 

В настоящее время при определении налоговой базы для взимания налога на доходы физических лиц не учитываются только суммы пенсий, выплачиваемых по договорам негосударственного пенсионного обеспечения, заключенным непосредственно физическими лицами с имеющими соответствующую лицензию российскими негосударственными пенсионными фондами в свою пользу, а также суммы пенсионных взносов по договорам негосударственного пенсионного обеспечения, заключенным организациями и  иными работодателями с имеющими соответствующую лицензию российскими негосударственными пенсионными фондами, и суммы пенсионных взносов по договорам негосударственного пенсионного обеспечения, заключенным физическими лицами с имеющими соответствующую лицензию российскими негосударственными пенсионными фондами в пользу других лиц.

Кроме того, для поддержки социально значимых расходов граждан, в том числе расходов на добровольное пенсионное страхование в целях повышения общего коэффициента замещения утраченного заработка при наступлении пенсионных оснований, а также принимая во внимание тот факт, что действующий лимит последний раз пересматривался в 2008 году, законопроектом предлагается внести в статью 219 Налогового кодекса Российской Федерации изменение, предусматривающее увеличение социального налогового вычета со 120 тыс. рублей до 200 тыс. рублей.

