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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к проекту федерального закона "О внесении изменений 
в Федеральный закон "Об оперативно-розыскной деятельности" 
и статью 13 Федерального закона "О федеральной службе безопасности"
В настоящее время результаты правоприменительной практики по обеспечению информационной безопасности Российской Федерации свидетельствуют об усилении угроз национальным интересам в этой сфере. 

Отмечается активизация межгосударственного информационного противоборства, фиксируются случаи распространения вредоносного программного обеспечения, используемого в качестве информационного оружия. Широкий масштаб приобретает деятельность хакерских группировок. Не исключена возможность использования информационно-телекоммуникационных технологий для подготовки и совершения преступлений, в том числе террористической направленности.

При этом, объектами противоправных устремлений, как правило, являются функционирующие на территории Российской Федерации информационные системы, используемые органами государственной власти, кредитно-финансовыми, образовательными и иными организациями, средствами массовой информации, в том числе на критически важных объектах инфраструктуры.

В сложившейся ситуации возникает необходимость в проведении оперативно-разыскных мероприятий, направленных на добывание информации о событиях или действиях (бездействии), создающих угрозы информационной безопасности Российской Федерации.

С учетом изложенного проектом федерального закона "О внесении изменений в Федеральный закон "Об оперативно-розыскной деятельности" и статью 13 Федерального закона "О федеральной службе безопасности" предлагается дополнить Федеральный закон "Об оперативно-розыскной деятельности" положениями о добывании указанной информации в рамках оперативно-разыскной деятельности.

Кроме того, в Федеральный закон "О федеральной службе безопасности" предлагается внести корреспондирующее изменение, направленное на приведение его положений в соответствие с Федеральным законом "Об оперативно-розыскной деятельности", которым органы федеральной службы безопасности наделены соответствующими полномочиями по проведению оперативно-разыскных мероприятий.

Принятие указанного федерального закона создаст условия для проведения оперативно-разыскных мероприятий, направленных на добывание информации о событиях или действиях (бездействии), создающих угрозы информационной безопасности Российской Федерации, что позволит более эффективно противодействовать этим угрозам в условиях масштабной информатизации всех сфер общественной жизни.
23080121.doc
23080121.doc

