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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к проекту федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «О государственной гражданской службе Российской Федерации» 

(в части введения на государственной гражданской службе системы квалификационных требований к должностям государственной гражданской службы)
Проект федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «О государственной гражданской службе Российской Федерации» (далее – законопроект) разработан в развитие положений подпункта «р»   пункта 2 Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 601 «Об основных направлениях совершенствования системы государственного управления» в целях создания правовых основ для расширения использования на государственной гражданской службе Российской Федерации (далее – гражданская служба) современных кадровых технологий. 

В этой связи законопроектом предлагается новый подход по установлению квалификационных требований к должностям гражданской службы, заключающийся во внедрении на гражданской службе одобренной на заседании Комиссии при Президенте Российской Федерации по вопросам реформирования и развития государственной службы (протокол от 10 октября 2012 года № 5) трехуровневой системы квалификационных требований к должностям гражданской службы, включающей: 

- базовые квалификационные требования;

- функциональные квалификационные требования; 

- специальные квалификационные требования.

В совокупности указанные квалификационные требования определяют профессиональной уровень, необходимый государственному гражданскому служащему Российской Федерации (далее – гражданский служащий) для исполнения должностных обязанностей.

Базовые квалификационные требования отражают общий уровень квалификационных требований, соответствие которому необходимо для замещения должностей гражданской службы. 
Базовые квалификационные требования включают требования к уровню образования, стажу (опыту) работы по направлению подготовки, специальности, в том числе стажу гражданской службы (государственной службы иных видов и муниципальный стаж) (далее – опыт (стаж) работы (службы)), знаниям и навыкам, необходимым для замещения должностей гражданской службы.

Требования к уровню образования и опыту (стажу) работы (службы) различаются в зависимости от категорий и групп должностей гражданской службы.

Базовые квалификационные требования к уровню образования в зависимости от групп и категорий должностей гражданской службы предлагается устанавливать следующим образом:  

1) в число квалификационных требований к должностям гражданской службы категорий "руководители", "помощники (советники)", "специалисты" всех групп должностей гражданской службы, а также категории "обеспечивающие специалисты" главной и ведущей групп входит наличие высшего образования. Для должностей гражданской службы высшей, главной, ведущей и старшей групп должностей гражданской службы, за исключением должностей главной и ведущей групп должностей гражданской службы категории "обеспечивающие специалисты", обязательно наличие высшего образования не ниже уровня магистратуры или специалитета; 

2) для должностей гражданской службы старшей и младшей групп категории "обеспечивающие специалисты" обязательно наличие профессионального образования не ниже уровня среднего профессионального образования по программам подготовки специалистов среднего звена.

Базовые квалификационные требования к опыту (стажу) работы (службы) для федеральных гражданских служащих планируется устанавливать указом Президента Российской Федерации, для гражданских служащих субъекта Российской Федерации – законом субъекта Российской Федерации. 

Базовые квалификационные требования к знаниям и навыкам, необходимым для исполнения должностных обязанностей, предполагается устанавливать уполномоченным Правительством Российской Федерации федеральным органом исполнительной власти.

В число данных требований планируется включить:

- знание Конституции Российской Федерации, законодательства о гражданской службе и антикоррупционного законодательства;
- знание государственного языка – русского языка (грамотная устная и письменная речь);

- знания и навыки в области информационно-коммуникационных технологий (владение компьютерной техникой и соответствующим программным обеспечением);

- знание основ документооборота и навыки работы с документами (составление, оформление, анализ, учет, хранение документов).

Содержание требований к знаниям и навыкам по каждой из указанных групп планируется определять в Справочнике квалификационных требований к должностям государственной гражданской службы (далее – Справочник), разработку которого предлагается осуществлять уполномоченным Правительством Российской Федерации федеральным органом исполнительной власти.
Соответствие данным требованиям кандидатов необходимо в дальнейшем проверять по единой программе тестовых и иных заданий.

Установление содержащихся в Справочнике базовых квалификационных требований и применение унифицированных тестовых заданий обеспечит единство подходов в формировании и оценки базовых квалификационных требований, надлежащий их уровень и высокое качество оценки квалификации кандидатов в различных государственных органах.
Функциональные квалификационные требования в отличие от действующих в настоящее время квалификационных требований к должностям гражданской службы, устанавливаемых по группам и категориям должностей, предлагается устанавливать также по направлениям деятельности (поднаправлениям деятельности (специализациям)). 
Функциональные квалификационные требования включают требования к специальностям (направлениям подготовки) образования, профессиональным знаниям и навыкам, необходимым для исполнения должностных обязанностей в рамках категории и группы должностей по направлению деятельности (специализации по направлению деятельности).

Функциональные квалификационные требования к должностям гражданской службы предлагается устанавливать государственными органами в порядке, определенном уполномоченным Правительством Российской Федерации федеральным органом исполнительной власти, для соблюдения единого подхода.
В данном нормативном правовом акте планируется закрепить требование о применении государственными органами при формировании функциональных квалификационных требований нормативных правовых актов, устанавливающих направления подготовки и специальности профессионального образования, единых подходов по определению профессиональных знаний и навыков, заключающихся в определении конкретных нормативных правовых актов, иных профессиональных знаний, а также определенных профессиональных навыков, которые необходимы для исполнения соответствующих должностных обязанностей по направлению деятельности по должностям, относящимся к конкретной категории и группе должностей.

Разработанные государственными органами функциональные квалификационные требования предлагается включать уполномоченным Правительством Российской Федерации федеральным органом исполнительной власти в Справочник и, далее, – в нормативный акт государственного органа для руководства при отборе кандидатов, претендующих на поступление на гражданскую службу.

Предлагаемый подход по установлению функциональных квалификационных требований позволит государственным органам осуществлять профессиональный отбор кандидатов на замещение вакантных должностей гражданской службы, используя требования к профессиональной подготовке и квалификации кандидатов по тем направлениям деятельности, которые отнесены к компетенции данного государственного органа. 
Кроме того, определение данных требований позволит выявить профессиональные группы должностей гражданской службы разных государственных органов, объединяемых общим направлением деятельности, и, в дальнейшем, сформулировать единые квалификационные требования, реализовав принцип единства организационных основ на гражданской службе.
Специальные квалификационные требования формируются на основе базовых и функциональных квалификационных требований и определяют уровень и специальность (направление подготовки) образования, опыт (стаж) работы (службы), знания, навыки, а также профессиональные качества для исполнения должностных обязанностей по конкретной должности. 
Детализированность специальных квалификационных требований позволит проверить наличие у кандидата, претендующего на поступление на гражданскую службу,  всю полноту необходимых образования, стажа, знаний и навыков, профессиональных качеств и тем самым в случае их соответствия в маскимальной степени гарантировать в дальнейшем его способность профессионально исполнять конкретные должностные обязанности.

Профессиональные качества, необходимые для исполнения должностных обязанностей по должности гражданской службы, предлагается определять уполномоченным Правительством Российской Федерации федеральным органом исполнительной власти в Справочнике квалификационных требований к должностям государственной гражданской службы.

Специальные квалификационные требования устанавливаются государственным органом и включаются в должностной регламент гражданского служащего.
Кроме того, законопроектом предлагается ввести в Федеральный закон положения, регулирующие проведение оценки квалификации и оценки эффективности и результативности профессиональной служебной деятельности гражданских служащих. 

Предлагается установить Порядок проведения оценки квалификации претендентов на замещение должности гражданской службы на соответствие базовым квалификационным требованиям к знаниям и навыкам, необходимым для исполнения должностных обязанностей, и оценки эффективности и результативности профессиональной служебной деятельности гражданских служащих уполномоченным Правительством Российской Федерации федеральным органом исполнительной власти.

В указанном нормативном правовом акте будут предусматриваться методы проведения оценки квалификации претендентов на замещение должности гражданской службы на соответствие базовым квалификационным требованиям к знаниям и навыкам, необходимым для исполнения должностных обязанностей (тестирование и другие), и другие особенности порядка ее проведения. 
Кроме того, в указанном нормативном правовом акте будут описаны периодичность (не реже, чем один раз в квартал), методы и другие особенности проведения оценки эффективности и результативности профессиональной служебной деятельности гражданских служащих. 

Порядок оценки квалификации гражданских служащих на соответствие функциональным и специальным квалификационным требованиям предлагается устанавливать нормативным актом государственного органа с учетом методических рекомендаций, утвержденных уполномоченным Правительством Российской Федерации федеральным органом исполнительной власти.

В указанном нормативном правовом акте будет описана периодичность (не реже одного раза в год), методы (тестирование и другие) и другие особенности проведения оценки эффективности и результативности профессиональной служебной деятельности гражданских служащих. 

Предлагаемая законопроектом система квалификационных требований к должностям гражданской службы, ориентированная на создание возможностей для оценки уровня профессиональной подготовки граждан, претендующих на поступление на гражданскую службу и гражданских служащих, является основой для применения эффективных кадровых технологий на гражданской службе. Разработанная государственными органами система квалификационных требований позволит отбирать на гражданскую службу кандидатов, обладающих необходимым образованием и квалификаций, за счет чего повысит профессиональный уровень гражданских служащих, а также создаст возможности для принятия решения по итогам испытания, организации планирования должностного роста гражданских служащих, повышения их мотивации к эффективному и многолетнему исполнению должностных обязанностей, постоянному совершенствованию знаний, умений и навыков как самостоятельно, так и посредством организации обучения, формирования кадровых резервов.

Кроме того, соблюдение государственными органами унифицированного подхода к установлению квалификационных требований создаст возможности для мобильности кадров на гражданской службе, в том числе посредством ротации и переводов, и расширит перспективы должностного роста гражданских служащих. 

Расширение осведомленности граждан о квалификационных требованиях повысит открытость гражданской службы и создаст важные предпосылки для формирования у них реального понимания потенциальных возможностей для замещения конкретных должностей гражданской службы. 
Проект федерального закона согласуется с положениями Федерального закона от 29 декабря 2013 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», вступившего в силу 1 сентября 2013 года, и уточняет отдельные положения Федерального закона.

