
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к проекту указа Президента Российской Федерации
«О внесении изменений в некоторые акты
Президента Российской Федерации»

Проект указа Президента Российской Федерации «О внесении изменений 
в некоторые акты Президента Российской Федерации» (далее – проект указа) подготовлен в целях рационального использования штатной численности персонала центрального аппарата ФСИН России с учетом перераспределения задач и функций между структурными подразделениями ФСИН России и упорядочения критериев установления предельных специальных званий высшего начальствующего состава по должностям начальников территориальных органов ФСИН России.

Проект указа предусматривает внесение изменений в Указ Президента Российской Федерации от 13 октября 2004 г. № 1314 «Вопросы Федеральной службы исполнения наказаний», а также в перечень должностей высшего начальствующего состава в учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы 
и соответствующих этим должностям специальных званий (далее – Перечень), утвержденный Указом Президента Российской Федерации от 31 октября 2009 г. 
№ 1229 «Об утверждении перечня должностей высшего начальствующего состава 
в учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы и соответствующих этим должностям специальных званий» (далее – Указ).

Указанные изменения обусловлены объективными причинами, вызванными динамичным развитием уголовно-исполнительной системы, и направлены на оптимизацию структуры ФСИН России. В связи с развитием инженерно-технических средств охраны, информационных и коммуникационных технологий, изменением действующего законодательства и другими изменениями внешних и внутренних условий и факторов, прямо или косвенно влияющих на деятельность учреждений и органов УИС, возникла потребность в корректировке структуры ФСИН России и перераспределении отдельных функций между ее структурными подразделениями.

Так, в соответствии с Указом Президента Российской Федерации
от 13 октября 2004 г. № 1314 «Вопросы Федеральной службы исполнения наказаний» во ФСИН России разрешается иметь 18 управлений по основным направлениям деятельности Службы.

Вместе с тем в последние годы значительно вырос объем вопросов, связанных с внедрением и эксплуатацией различных технических систем: ГЛОНАСС, Системы электронного мониторинга поднадзорных лиц (СЭМПЛ), электронных систем охраны, видеонаблюдения и видеофиксации, специальных систем связи и др. 

Указанное направление деятельности ФСИН России требует выработки единых подходов, координации деятельности территориальных органов ФСИН России и подведомственных им учреждений, контроля со стороны центрального аппарата. 

С целью реализации указанных функций предполагается создание нового структурного подразделения центрального аппарата ФСИН России – управления инженерно-технического, информационного обеспечения, связи и вооружения.

В связи с этим в Указ Президента Российской Федерации 
от 13 октября 2004 г. № 1314 «Вопросы Федеральной службы исполнения наказаний» предлагается внести соответствующее изменение в части увеличения количества структурных подразделений ФСИН России с 18 управлений до 19 управлений, а Перечень, утвержденный Указом, дополнить должностью начальника вновь создаваемого структурного подразделения ФСИН России.

Также в связи с изменением действующего законодательства
в части организации деятельности, связанной с закупками и размещением заказов на оказание услуг, управлением имуществом, реализацией действующего законодательства в части жилищного обеспечения сотрудников, повышением роли патриотического воспитания персонала, психологической и социальной работы с осужденными, на отдельные структурные подразделения ФСИН России возложены дополнительные функции. 

В целях оптимизации структуры ФСИН России осуществлено перераспределение задач и функций между ее структурными подразделениями. 

В связи с этим проектом указа предусматривается внесение изменений 
в Перечень, утвержденный Указом, в части приведения наименований некоторых структурных подразделений ФСИН России в соответствие с характером и объемами выполняемых задач, а именно:

управление социальной, психологической и воспитательной работы
с осужденными переименовывается в управление воспитательной, социальной и психологической работы;

управление капитального строительства переименовывается в управление капитального строительства, недвижимости, эксплуатации и ремонта;

управление трудовой адаптации осужденных переименовывается 
в управление организации производственной деятельности и трудовой адаптации осужденных;

организационно-инспекторское управление переименовывается в управление планирования и организационно-аналитического обеспечения.

Также проектом указа изменяется редакция разделов II и III Перечня в части установления предельных специальных званий высшего начальствующего состава по должностям начальников территориальных органов ФСИН России и образовательных учреждений ФСИН России. 

Пересмотр разделов Указа обусловлен произошедшими с 2009 года изменениями лимитов наполнения исправительных учреждений и следственных изоляторов территориальных органов ФСИН России, а также уменьшением их количества.

В качестве критерия отнесения территориальных органов к категории «главных управлений» служит суммарная численность осужденных, стоящих на учете, и лимит наполнения исправительных учреждений и следственных изоляторов в количестве 30 тысяч человек и более, при этом лимит наполнения учреждений должен составлять не менее 20 тысяч мест.

К указанному критерию подходят 11 территориальных органов ФСИН России. Из перечня главных управлений территориальных органов подлежит исключению ГУФСИН России по Республике Башкортостан и Республике Коми.

В качестве критерия отнесения должностей начальников управлений ФСИН России по субъектам Российской Федерации к категории высшего начальствующего состава служит суммарная численность осужденных, стоящих на учете, и лимит наполнения исправительных учреждений и следственных изоляторов в 20 тысяч человек и более или лимит наполнения исправительных учреждений и следственных изоляторов в 10 тысяч и более мест. 

К указанным критериям подходят 23 территориальных органа ФСИН России, в том числе дополнительно потребуется включение следующих территориальных органов: УФСИН России по Республике Башкортостан и Республике Коми, Московской, Тверской, Тульской, Тюменской, Ульяновской областям 
и городу Москве.

Кроме этого, с учетом оперативной обстановки в Чеченской Республике и Республике Дагестан предлагается сохранить по должностям начальников указанных территориальных органов ФСИН России предельные специальные звания высшего начальствующего состава.

Таким образом, при использовании данных нормативов количество должностей высшего начальствующего состава в территориальных органах ФСИН России составит 36 единиц (в настоящее время 30).

Недостающее количество должностей высшего начальствующего состава
(6 в территориальных органах ФСИН России и 1 в центральном аппарате ФСИН России) предлагается изыскать за счет перевода должностей начальников высших образовательных учреждений ФСИН России с количеством обучаемых курсантов менее 1000 человек в категорию должностей старшего начальствующего состава. Исходя из данного критерия, из Перечня должностей высшего начальствующего состава подлежат исключению должности начальников: Владимирского юридического института ФСИН России, Вологодского института права
и экономики ФСИН России, Воронежского института ФСИН России, Кузбасского института ФСИН России, Пермского института ФСИН России, Псковского юридического института ФСИН России, Самарского юридического института ФСИН России.

Между тем проектом указа предусматривается исключение из примечания к Перечню права замещения должностей, указанных в пункте 24, должностями федеральной государственной гражданской службы.

Данные изменения направлены на приведение Перечня в соответствие с требованиями статей 3 и 9 Федерального закона от 27 июля 2004 г. № 79-ФЗ 
«О государственной гражданской службе Российской Федерации» (далее – федеральный закон). 

Исходя из правового смысла указанных статей федерального закона, 
а также согласно Реестру должностей федеральной государственной гражданской службы, утвержденному Указом Президента Российской Федерации 
от 31 декабря 2005 г. № 1574, и Указу Президента Российской Федерации 
от 25 июля 2006 г. № 763 «О денежном содержании федеральных государственных гражданских служащих» должности федеральной государственной гражданской службы применительно к ФСИН России предусмотрены только в центральном аппарате ФСИН России и аппаратах территориальных органов ФСИН России.

Кроме этого, согласно Указу Президента Российской Федерации 
от 20 апреля 2013 г. № 363 «Об установлении штатной численности работников уголовно-исполнительной системы», а также постановлению Правительства Российской Федерации от 5 января 2005 г. № 4 «Об установлении численности должностей федеральной государственной гражданской службы в уголовно-исполнительной системе» должности федеральной государственной гражданской службы предусмотрены только в центральном аппарате ФСИН России.

Реализация проекта указа не потребует внесения изменений в действующее законодательство и нормативные правовые акты Правительства Российской Федерации.

Кроме того, учитывая, что реализация проекта указа будет осуществлена 
в пределах штатной численности центрального аппарата ФСИН России, установленной Указом Президента Российской Федерации от 20 апреля 2013 г. 
№ 363 «Об установлении штатной численности работников уголовно-исполнительной системы», и количества должностей высшего начальствующего состава, установленного Указом Президента Российской Федерации 
от 21 марта 2005 г. № 317 «О некоторых вопросах Федеральной службы исполнения наказаний», дополнительного финансирования из федерального бюджета не потребуется. 


