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Государственная Дума

Федерального Собрания

Российской Федерации

На № 2.3.3-17/1446 от 28 октября 2013 г.

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТЗЫВ

на проект федерального закона № 345967-6 "О внесении изменений 

в отдельные законодательные акты Российской Федерации 

(по обеспечению безопасности при эксплуатации транспортных средств)", внесенный членами Совета Федерации В.А.Тюльпановым, К.Э.Добрыниным, А.А.Клишасом, И.В.Кошиным, депутатами Государственной Думы С.Ю.Теном, А.С.Прокопьевым

В Правительстве Российской Федерации рассмотрен представленный законопроект.

Статьей 1 законопроекта предлагается дополнить статьи  3 и  16 Федерального закона от 10 декабря 1995 г. № 196-ФЗ "О безопасности дорожного движения" (далее - Федеральный закон) положениями, относящими соблюдение технических регламентов при обеспечении безопасности дорожного движения к числу основных принципов обеспечения безопасности дорожного движения, а соответствие транспортных средств техническим регламентам - к числу основных требований по обеспечению безопасности дорожного движения при их эксплуатации. 

Вместе с тем в соответствии со статьей 5 Федерального закона разработка и утверждение технических регламентов уже отнесены к основным направлениям обеспечения безопасности дорожного движения. 

Наряду с этим, пунктом 3 статьи 1 законопроекта предлагается дополнить статью 19 Федерального закона положениями, устанавливающими запрет эксплуатации транспортных средств, укомплектованных шинами с шипами противоскольжения в летний период (июнь, июль, август), 
и не укомплектованных зимними шинами - в зимний период (декабрь, январь, февраль), а также наделить органы исполнительной государственной власти субъекта Российской Федерации полномочиями по продлению сроков таких запретов.

Данная новация при несоответствии законодательства одного субъекта Российской Федерации законодательству других субъектов Российской Федерации может повлечь за собой препятствия для нормальной эксплуатации транспортных средств при осуществлении транзитных перевозок по маршрутам следования через регионы с разными временными периодами действия запрета эксплуатации транспортных средств, укомплектованных шинами с шипами противоскольжения в летний период и не укомплектованных - в зимний период. 

Кроме того, в соответствии с пунктом 1 статьи 6 Федерального закона вопросы установления единой системы технических регламентов, правил, стандартов, технических норм и других нормативных документов в части обеспечения безопасности дорожного движения находятся в ведении Российской Федерации.

При дополнении в соответствии со статьей 2 законопроекта Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях новой частью 32 статьи 12.5, предусматривающей ответственность в виде административного штрафа за управление транспортным средством с нарушением требований использования зимних шин, в том числе шин, укомплектованных шипами противоскольжения, не учитывается, что период запрета эксплуатации таких транспортных средств в соответствии со статьей 1 законопроекта предлагается устанавливать (изменять) субъектом Российской Федерации.

В пояснительной записке к законопроекту не представлены статистические данные о вреде, наносимом дорожному покрытию при использовании зимних шин в летний период, а также данные о влиянии использования (неиспользования) на транспортных средствах шин с шипами противоскольжения в различные времена года на состояние аварийности на автомобильных дорогах. 

Кроме того, оснащение зимними шинами транспортных средств, принадлежащих бюджетным организациям, потребует дополнительных бюджетных расходов, что не отражено в финансово-экономическом обосновании к законопроекту. 

Правительство Российской Федерации законопроект не поддерживает.
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