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На №
ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТЗЫВ
на проект федерального закона «О внесении изменений
в Уголовный кодекс Российской Федерации»
В соответствии со статьёй 8 Федерального закона от 13 июня 1996 г. № 64-ФЗ «О введении в действие Уголовного кодекса Российской Федерации» в Верховном Суде Российской Федерации рассмотрен представленный проект федерального закона.
Проект предусматривает усиление уголовной ответственности за получение и дачу взятки в иностранной валюте, а также посредничество во взяточничестве, совершённое в иностранной валюте, для чего предлагается дополнить часть 5 статьи 290, часть 4 статьи 291 и часть 3 статьи 2911 УК РФ соответствующим квалифицирующим признаком.
Необходимость внесения таких изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации в пояснительной записке к законопроекту объясняется тем, что «получение, дача взятки в особо крупном размере в иностранной валюте, в отличие от взяток в национальной валюте, не позволяет, в большинстве случаев, определить в каком банке были получены денежные средства, а следовательно, отследить всю цепочку их прохождения -от перечисления, хранения до обналичивания. Это затрудняет раскрытие преступлений и препятствует выявлению и устранению причин способствующих совершению преступления».
По нашему мнению, данный аргумент не свидетельствует о несовершенстве Уголовного кодекса Российской Федерации. Для выделения специальной нормы требуется установить невозможность обеспечения защиты того или иного охраняемого уголовным законом интереса с помощью общей нормы. В соответствии с действующим законодательством любые деньги -как в национальной валюте (рублях), так и в иностранной валюте - признаются
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предметом взяточничества (статьи 290, 291 и 291 УК РФ). В пояснительной записке не приводятся доводы о недостаточности указанных уголовно-правовых норм. Ссылка автора законопроекта на то обстоятельство, что «в настоящее время широко практикуется получение и дача взятки в иностранной валюте», статистическими данными или данными специального криминологического исследования не подтверждается.
Имеется также замечание юридико-технического характера: законопроектом не предлагается одновременно с внесением изменений в статьи 290, 291 и 2911 УК РФ предусмотреть аналогичные изменения в статью 204 УК РФ «Коммерческий подкуп».
С учётом изложенного проект федерального закона не поддерживается.
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