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Проект





РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ





ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН





О внесении изменений в Федеральный закон «О компенсации " за нарушение права на судопроизводство в разумный срок или права на исполнение судебного акта в разумный срок» (в части присуждения компенсации за нарушение права на исполнение в разумный срок судебного акта, предусматривающего исполнение государством обязательств в натуре)





Статья 1





Внести в Федеральный закон от 30 апреля 2010 г. № 68-ФЗ «О компенсации за нарушение права на судопроизводство в разумный срок или права на исполнение судебного акта в разумный срок» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2010, № 18, ст. 2144) следующие изменения:





1)в части 1 статьи 1 слова «судебного акта, предусматривающего обращение взыскания на средства бюджетов бюджетной системы Российской Федерации, в разумный срок» заменить словами «в разумный срок судебного акта, предусматривающего обращение взыскания на средства бюджетов бюджетной системы Российской Федерации, а равно судебного акта, возлагающего на органы государственной власти Российской Федерации, органы государственной власти субъектов Российской Федерации, органы местного самоуправления обязанность исполнить иные требования имущественного характера,»;





2)	часть 9 статьи 3 дополнить пунктом 5 следующего содержания:


«5) исполнение в разумный срок судебного акта, возлагающего на органы государственной власти Российской Федерации, органы государственной власти субъектов Российской Федерации, органы местного самоуправления обязанность исполнить иные требования имущественного характера, интересы Российской Федерации, субъекта Российской Федерации, муниципального образования представляют соответствующий финансовый орган и главный распорядитель средств соответствующего бюджета.»;





3)	пункты 2 и 3 части 2 статьи 5 изложить в следующей редакции:


«2) исполнение в разумный срок судебного акта, предусматривающего обращение взыскания на средства федерального бюджета, а равно судебного акта, возлагающего на органы государственной власти Российской Федерации обязанность исполнить иные требования имущественного характера, исполняется Министерством финансов Российской Федерации;


3) исполнение в разумный срок судебного акта, предусматривающего обращение взыскания на средства бюджета субъекта Российской Федерации или местного бюджета, а равно судебного акта, возлагающего на органы государственной власти субъектов Российской Федерации, органы местного самоуправления обязанность исполнить иные требования имущественного характера, исполняется соответствующим финансовым органом.».





Статья 2





Финансовое обеспечение расходов, связанных с реализацией настоящего Федерального закона, производится за счет средств соответствующих бюджетов бюджетной системы Российской Федерации, предусмотренных на эти цели.





Статья 3


Настоящий Федеральный закон вступает в силу с 1 января 2015 года.


В течение шести месяцев со дня вступления в силу настоящего Федерального закона лица, подавшие в Европейский Суд по правам человека жалобу на предполагаемое нарушение их права на исполнение судебного акта в разумный срок, в отношении которой не вынесено решение по вопросу ее приемлемости или по существу дела, могут обратиться в порядке, установленном   настоящим   Федеральным   законом   и   процессуальным





законодательством Российской Федерации, в суд, арбитражный суд с заявлением о присуждении компенсации за нарушение права на исполнение судебного акта в разумный срок с указанием в нем даты обращения с жалобой в Европейский Суд по правам человека и номера этой жалобы.





Президент Российской Федерации
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ФИНАНСОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ОБОСНОВАНИЕ к проекту федерального закона «О внесении изменений в Федеральный


закон «О компенсации за нарушение права на судопроизводство в разумный срок или права на исполнение судебного акта в разумный срок» (в части присуждения компенсации за нарушение права на исполнение в разумный срок судебного акта, предусматривающего исполнение государством обязательств в натуре)»





Проект федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «О компенсации за нарушение права на судопроизводство в разумный срок или права на исполнение судебного акта в разумный срок» (в части присуждения компенсации за нарушение права на исполнение в разумный срок судебного акта, предусматривающего исполнение государством обязательств в натуре)» (далее - законопроект) разработан в соответствии с пунктом 33 плана законопроектной деятельности Правительства Российской Федерации на 2014 год, утвержденного распоряжением Правительства Российской Федерации от 30 декабря 2013 г. № 2590-р.


Законопроектом предлагается внести в часть 1 статьи 1 Федерального закона от 30 апреля 2010 г. № 68-ФЗ «О компенсации за нарушение права на судопроизводство в разумный срок или права на исполнение судебного акта в разумный срок» (далее - Федеральный закон) изменения, устанавливающие право физического или юридического лица обратиться в суд, арбитражный суд с заявлением о присуждении компенсации при нарушении права на исполнение в разумный срок судебного акта, возлагающего на органы государственной власти, органы местного самоуправления обязанность исполнить иные требования имущественного характера.


Таким образом, в соответствии законопроектом расширяется перечень судебных актов, за нарушение исполнения которых в разумный срок устанавливается право на компенсацию, что потребует дополнительных ассигнований из средств бюджетов бюджетной системы Российской Федерации.


Судебная практика по данной категории дел в Российской Федерации отсутствует, поэтому расчет дополнительного объема бюджетных ассигнований, требующихся для реализации законопроекта, произведен исходя из правоприменительной практики российских судов по делам о компенсации за нарушение права на исполнение в разумный срок судебного акта, предусматривающего обращение взыскания на средства бюджетов бюджетной системы Российской Федерации. При этом использованы данные, предоставленные Судебным департаментом при Верховном Суде Российской





Федерации (в части судов общей юрисдикции) и Высшим Арбитражным Судом Российской Федерации.


По данным Судебного департамента при Верховном Суде Российской Федерации, в 2012 г. в суд подано 97 заявлений о присуждении компенсации за нарушение права на исполнение судебного акта в разумный срок, из которых рассмотрены по существу 83, в том числе 54 - с удовлетворением требований на сумму 660 225 руб. (в среднем 12 226 руб. по каждому удовлетворенному заявлению).


В 2013 г. подано в суд 71 заявление указанной категории, из них рассмотрены по существу 56, в том числе 35 - с удовлетворением требований на сумму 662 560 руб. (в среднем 18 930 руб. по каждому удовлетворенному заявлению).


Среднее значение выплат за 2012 и 2013 годы по решениям судов общей юрисдикции составляет 15 578 руб.


По данным Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации, в 2012 г. подано в суд 179 заявлений, из них рассмотрены по существу 137, в том числе 97 - с удовлетворением требований на сумму 6 092 000 руб. (в среднем 62 804 руб. по каждому удовлетворенному заявлению).


В 2013 г. подано в суд 152 заявления, из них рассмотрены по существу 120, в том числе 89 - с удовлетворением требований на сумму 6 356 000 руб. (в среднем 71415 руб. по каждому удовлетворенному заявлению).


Среднее значение выплат за 2012 и 2013 годы по решениям арбитражных судов составляет 67 109,5 руб.


Таким образом, средний размер выплат за указанные периоды по решениям судов общей юрисдикции и арбитражных судов, исходя из среднего значения вышеуказанных выплат за 2012 и 2013 г. составляет 41 343 руб. по одному заявлению.


Для определения количества возможных обращений с заявлениями о компенсации за нарушение исполнения в разумный срок судебных актов названной категории использованы следующие сведения.


По данным Аппарата Уполномоченного при Европейском Суде по правам человека - заместителя Министра юстиции Российской Федерации на рассмотрении Европейского Суда по правам человека (далее - Европейский Суд) находится более 500 жалоб против Российской Федерации, связанных с неисполнением (длительным исполнением) вступивших в силу судебных актов, предусматривающих исполнение государством обязательств в натуре.


Указанные данные соответствуют сведениям, предоставленным Министерством обороны Российской Федерации, согласно которым на 1 января 2014 г. количество неисполненных судебных решений о предоставлении   военнослужащим   жилых   помещений   составляло   569,





а также сведениям Федеральной службы судебных приставов, по данным которой на исполнении находится 652 исполнительных производства о передаче жилья военнослужащим.


Следует отметить, что в ФССП России отсутствует учет сведений о сроках исполнения судебных актов, поэтому не представляется возможным определить количество судебных актов, при исполнении которых будет нарушен разумный срок, и указанные данные не приняты во внимание.


С учетом данных, представленных Министерством обороны Российской Федерации о количестве неисполненных судебных решений, для реализации предложенных законопроектом изменений потребуется 23 524 167 руб. (569 актов х 41 343 руб. = 23 524 167 руб.).


Вместе с тем согласно постановлениям Европейского Суда по делу № 5734/08 «Плюшкин и другие против Российской Федерации» максимальная и минимальная суммы присужденной компенсации морального вреда составили 9 ООО и 3 100 евро соответственно, по делу № 16967/10 «Калинкин и другие против Российской Федерации» — 9 ООО и 2 ООО евро соответственно.


Средний размер компенсации морального вреда, присужденной Европейским Судом по указанным делам, составляет 5 500 евро (9 000+2 000)/2= 5 500).


Исходя из этого, общая сумма компенсации, которая может быть присуждена Европейским Судом за неисполнение (длительное исполнение) названной категории судебных актов, составит 150 216 000 руб. (569 актов х 5 500 евро = 3 129 500 евро х 48 руб./евро = 150 216 000 руб.).


Таким образом, принятие предлагаемых законопроектом изменений позволит перенести бремя защиты российских граждан по данным категориям дел на национальный уровень и тем самым сократить возможные расходы бюджета Российской Федерации.








