ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА 
к проекту федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «О государственной дактилоскопической регистрации в Российской Федерации» 
 
Проект федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «О государственной дактилоскопической регистрации в Российской Федерации» (далее – законопроект) разработан Министерством внутренних дел Российской Федерации совместно с Федеральной миграционной службой в целях совершенствования законодательства Российской Федерации о государственной дактилоскопической регистрации.
Положения законопроекта направлены на приведение нормативной базы в соответствие с задачами проводимой административной реформы
по исключению дублирования функций и полномочий федеральных органов исполнительной власти при исполнении государственных услуг. 
Предметом правового регулирования законопроекта являются общественные отношения, возникающие в процессе проведения добровольной государственной дактилоскопической регистрации граждан Российской Федерации.
В соответствии со статьей 10 Федерального закона от 25 июля 1998 г. № 128-ФЗ «О государственной дактилоскопической регистрации в Российской Федерации» (далее – Федеральный закон) добровольная государственная дактилоскопическая регистрация проводится как органами внутренних дел Российской Федерации, так и территориальными органами ФМС России.
Анализ практики применения Федерального закона показывает,
что граждане Российской Федерации предпочитают получать государственную услугу по проведению добровольной государственной дактилоскопической регистрации (далее – государственная услуга) в подразделениях ФМС России
(в 2012 году 97% граждан обратились за предоставлением услуги
в подразделения ФМС России). Определяющую роль здесь играет гуманитарная направленность деятельности ФМС России, ориентированная на взаимодействие с законопослушными гражданами. 
Изменения, вносимые подпунктом «а» пункта 1 законопроекта в абзац тринадцатый пункта «в» части первой статьи 9 Федерального закона, сформулированы в соответствии с нормами Положения о Федеральной миграционной службе, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 13 июля 2012 г. № 711, и признают утратившим силу абзац четырнадцатый пункта «в» части первой статьи 9 Федерального закона, поскольку он дублирует абзац тринадцатый пункта «в» части первой статьи
9 Федерального закона.
Изменения, вносимые пунктом 2 законопроекта, закрепляют функцию получения дактилоскопической информации при предоставлении государственной услуги исключительно за территориальными органами, организациями, подразделениями ФМС России. При этом заявителю предоставляется возможность обратиться за получением государственной услуги не только по месту жительства, но и по месту пребывания, что повышает уровень ее доступности гражданам Российской Федерации.
Новеллы законопроекта направлены также на восполнение правового пробела и установление порядка передачи материального носителя дактилоскопической информации, полученной при проведении государственной дактилоскопической регистрации, в органы внутренних дел, так как Федеральным законом обязанность ФМС России, ее территориальных органов, организаций, подразделений направлять в органы внутренних дел дактилоскопическую информацию, полученную в результате проведения добровольной государственной дактилоскопической регистрации, не предусмотрена. 
Согласно части третьей статьи 12 Федерального закона, ФМС России, ее территориальные органы, организации, подразделения с 1 января 2013 г. осуществляют учет, хранение и выдачу дактилоскопической информации, получаемую в процессе исполнения возложенных функций, и создают соответствующие информационные массивы дактилоскопической информации. При этом сроки хранения материальных носителей дактилоскопической информации, полученной при проведении добровольной государственной дактилоскопической регистрации, Федеральным законом в действующей редакции не определены, что устраняется пунктом 4 законопроекта в части установления сроков хранения соответствующей дактилоскопической информации.
Изменения, вносимые пунктом 5 законопроекта, позволят
на законодательном уровне закрепить право гражданина Российской Федерации на обращение в территориальные органы, организации, подразделения ФМС России об уничтожении дактилоскопической информации, полученной при проведении добровольной государственной дактилоскопической регистрации, а также упорядочивают действия уполномоченных федеральных органов исполнительной власти при работе с заявлением гражданина Российской Федерации. 
Предлагаемые законопроектом изменения Федерального закона позволят обеспечить единый подход к регулированию общественных отношений, возникающих при проведении государственной добровольной дактилоскопической регистрации, облегчить понимание гражданином своих прав при получении государственной услуги и повысить адресность обращений при получении государственной услуги. 
