


ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к проекту федерального закона

"О внесении изменения в статью 224

части второй Налогового кодекса Российской Федерации"

В соответствии со статьёй 59 Конституции Российской Федерации, долгом и обязанностью каждого гражданина является защита Отечества. Её важнейшие компоненты составляют исполнение воинской обязанности и несение военной службы в Вооружённых Силах, других войсках и воинских формированиях. В настоящее время, вследствие изменения условий социально-экономического развития России, демографической ситуации, снижения авторитета армии и нежелания значительной части граждан призываться в воинские ряды, имеются серьёзные затруднения с комплектованием воинских частей и подразделений военнослужащими, проходящими военную службу по призыву и по контракту. Такое положение существенно ослабляет обороноспособность страны, усложняет решение задач по усилению боеготовности армии и созданию национального резерва Вооружённых Сил.

В целях повышения престижа и привлекательности военной службы для граждан, особенно молодого поколения, подготовлен проект федерального закона "О внесении изменения в статью 224 части второй Налогового кодекса Российской Федерации". Законопроектом предлагается установить повышенную налоговую ставку в размере 20 процентов в отношении всех доходов, получаемых физическими лицами мужского пола до достижения ими возраста 45 лет, в случае, если они не прошли военную службу и не освобождены от неё в соответствии с действующим законодательством.

Законопроект рассматривался в Правительстве Российской Федерации, по мнению которого, «предлагаемые изменения противоречат существующим подходам к налогообложению физических лиц».

Представляется, что этот аргумент не может служить веским основанием для отклонения законопроекта, поскольку именно при «существующих подходах к налогообложению физических лиц» ежегодно около четверти миллиона призывников уклоняются от получения повестки о призыве и от самой военной службы. При этом они не несут ни уголовной, ни административной, ни финансовой ответственности.

Уплата же дополнительных 7 процентов к установленному 13%-му налогу на доходы физических лиц, кроме пополнения государственного бюджета, будет экономически стимулировать лиц, намеревающихся уклониться от военной службы, к исполнению воинской обязанности, способствовать формированию в обществе высокого авторитета Вооружённых Сил и неодобрительного отношения к лицам, избегающим без всяких законных оснований под различными предлогами призыва на военную службу.

Кроме того, это будет свидетельствовать о решимости государства осуществлять принципиальные жёсткие, в том числе и финансовые, меры по искоренению участившихся случаев массового уклонения от исполнения воинской обязанности.

Дополнительных расходов федерального бюджета, связанных с реализацией закона, не требуется.
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