
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к проекту федерального закона  

О внесении в отдельные законодательные акты Российской Федерации изменений, содействующих повышению престижа военной службы и улучшению качественного состава кадров 

государственных и муниципальных органов

В соответствии со статьёй 59 Конституции Российской Федерации, долгом и обязанностью каждого гражданина является защита Отечества. Её важнейшие компоненты составляют исполнение воинской обязанности и несение военной службы в Вооружённых Силах, других войсках и воинских формированиях. В настоящее время, вследствие изменения условий социально-экономического развития России, демографической ситуации, снижения авторитета армии и нежелания значительной части граждан призываться в воинские ряды, имеются серьёзные затруднения с комплектованием воинских частей и подразделений военнослужащими, проходящими военную службу по призыву и по контракту. Такое положение существенно ослабляет обороноспособность страны и усложняет решение задачи по созданию национального резерва Вооружённых Сил РФ.

В указах, статьях и выступлениях Верховного Главнокомандующего Вооружёнными Силами РФ, Президента России В.В.Путина неоднократно обращалось внимание на серьёзные упущения в военном строительстве, подчёркивалась необходимость укрепления боевой готовности российской армии, повышения престижа и привлекательности военной службы для граждан, особенно молодого поколения.

В то же время законодательные инициативы правительства на этом направлении, как правило, не носят комплексного характера, предусматривают лишь отдельные малозначимые изменения существующего положения и не способствуют реализации масштабных задач в области обороны страны и реформирования армии.

Защита Отечества не ограничивается лишь фактическим прохождением военной службы в Вооружённых Силах. Ратный труд вырабатывает чувство ответственности  за свою страну и её безопасность, способствует формированию характера государственно мыслящего человека. В связи с этим военная служба является тем институтом, прохождение которого необходимо для всех граждан России, претендующих на высшие государственные должности и на работу в государственных и муниципальных органах.

В целях укрепления обороноспособности России, создания условий для формирования национального резерва Вооруженных Сил Российской Федерации, повышения авторитета армии в российском обществе и качества подбора кадров для государственной и муниципальной службы, подготовлен проект федерального закона "О внесении в отдельные законодательные акты Российской Федерации изменений, содействующих повышению престижа военной службы и улучшению качественного состава кадров государственных и муниципальных органов".

Законопроектом предлагается ввести ограничения на избрание Президентом Российской Федерации, депутатом Государственной Думы и членом Совета Федерации Федерального Собрания РФ, замещение должностей в органах суда, прокуратуры, полиции и ФСБ, а также в органах государственной власти всех уровней и местного самоуправления, в отношении граждан мужского пола, не прошедших военную службу без наличия оснований для освобождения от исполнения воинской обязанности, предусмотренных Федеральным законом от 28 марта 1998 года № 53-ФЗ "О воинской обязанности и военной службе".

В законопроекте предусмотрено и преимущественное право граждан, прошедших военную службу, при их поступлении на государственную гражданскую службу и муниципальную службу по конкурсу. 

Необходимость принятия данного законопроекта вызвана острой потребностью в обеспечении комплектования Вооруженных Сил Российской Федерации военнослужащими, проходящими военную службу по призыву, в силу демографической ситуации и нежелания значительной части граждан исполнять обязанности военной службы.

Принятие данного закона будет способствовать укреплению обороноспособности страны, формированию в обществе высокого авторитета Вооружённых Сил и неодобрительного отношения к лицам, уклоняющимся от призыва на военную службу, свидетельствовать о решимости государства осуществлять принципиальные жесткие меры по искоренению участившихся случаев массового уклонения от исполнения воинской обязанности, а также содействовать повышению качества отбора кандидатов для работы в органах государственной и муниципальной власти, в правоохранительных и судебных структурах.

Законопроект рассматривался в Государственно-Правовом Управлении Президента Российской Федерации; рекомендовано внести его на рассмотрение Государственной Думы.

Дополнительных расходов федерального бюджета, связанных с реализацией закона, не требуется.

Депутат Государственной Думы                                                    А. П. Тарнаев


