ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к проекту федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации (по вопросам защиты прав несовершеннолетних детей)» 

Проект федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации (по вопросам защиты прав несовершеннолетних детей)» (далее – законопроект) подготовлен в целях создания дополнительных гарантий детям на получение средств на содержание от родителей и побуждения родителей к добросовестному исполнению родительских обязанностей по содержанию несовершеннолетних детей. 

Законопроектом предлагается расширить полномочия судебного пристава-исполнителя при осуществлении розыска должников и их имущества и проверке правильности уплаты алиментов, реализация которых позволит судебному приставу-исполнителю выявлять фактические доходы должника и повысить эффективность розыска должника, его имущества. 

Законопроектом также предлагается наделить судебного пристава-исполнителя правом устанавливать запрет на совершение юридически значимых действий с имуществом должника. Установление такого запрета не требует, в отличие от ареста имущества, конкретизации имущества и получения от уполномоченных органов информации о наличии или отсутствии у должника имущества. Реализация судебным приставом-исполнителем указанного полномочия позволит оперативно принимать меры, препятствующие должнику совершать сделки со своим имуществом.

Законопроектом также предлагается уточнить порядок взыскания задолженности по алиментам, предусмотрев, что наличие у должника задолженности по алиментам, размер которой превышает 10 тыс. рублей, и имеющаяся задолженность с учетом размера заработной платы должника и максимально возможной суммы удержания не сможет быть погашена в течение двух месяцев, судебный пристав-исполнитель вправе обратить взыскание на имущество должника. Предложенный законопроектом порядок взыскания задолженности позволит обеспечить регулярность выплаты алиментов и повысит  мотивацию должника к своевременной выплате средств на содержание детей. 

Также предложенный законопроектом порядок взыскания задолженности предусматривает право судебного пристава-исполнителя требовать от должника, имеющего задолженность по алиментам свыше 10 тыс. рублей, сведения о его имуществе (имущественная декларация). Реализация указанной меры позволит оперативно обращать взыскание на имущество должника и будет способствовать выявлению случаев злостного уклонения должника от уплаты алиментов. 

Законопроектом предлагается внести изменение в статью 145.1 Уголовного кодекса Российской Федерации (далее – УК РФ), предусматривающее ответственность за невыплату заработной платы, пенсий, стипендий, пособий и иных выплат. Согласно этому изменению в том случае, если невыплата заработной платы или иного периодического платежа повлекла задержку в выплате алиментов, будет наступать повышенная ответственность.

Статистические данные свидетельствуют об увеличении числа должников, уклоняющихся от добровольного исполнения условий нотариально удостоверенного соглашения, и какой-либо ответственности за злостное уклонение от выполнения родительской обязанности в отношении таких лиц не установлено. С учетом этого законопроектом предлагается в статье 157 УК РФ установить ответственность за злостное уклонение родителя от уплаты средств на содержание детей по нотариально удостоверенному соглашению и ужесточить уголовную ответственность, поскольку действующие меры наказания являются малоэффективными. 

Статью 157 УК РФ законопроектом предлагается дополнить примечанием, раскрывающим понятие злостности, учитывающее возможные способы уклонения от уплаты алиментов. Необходимость раскрытия  в УК РФ указанного понятия обусловлена отсутствием единообразного применения указанной уголовно-правовой нормы и неоднозначным решением на практике вопроса о возможности привлечения к уголовной ответственности лиц, которые скрывают свои фактические доходы, уплачивая при этом алименты в незначительных суммах, которые являются явно недостаточными для содержания ребенка. 

